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EGYETERTES
Néppárti ellenzékiség.

A lefolyt törvényhatósági bizottsági vá­
lasztásoknak, melyek ez idén hat évre meg­
rótták a megyei közigazgatást ellenőrző 
közgyűlések szervezetét, egyik feltűnő voná­
suk. hogy bennük a néppárt teljes párt- 
szervezettel és harczias lobogók alá gyüle­
kezve vett részt. Ez magában uj jelenség 
közéletünk terén. A megyei választások ed­
dig rendszerint nem szolgáltak a politikai 
pártoknak mérkőzési helyéül. Jól vagy rosz- 
szul történt-e, itt nem feszegetjük, de a 
bizottsági választások eddig helyi érdekek, 
rasv helyi befolyások irányzása szerint, 
különös emoeziók nélkül mentek végbe és 
tagosabb körökben jóformán figyelmet sem 
keltettek. A néppárt az első. mely szervező 
és hóditó tevékenységét erre a térre is 
átvitte. Épen abban a körülményben, hogy 
a régebbi országos pártok, a hagyományos 
gyakorlat erejében bizakodva ilyen küzde­
lemre nem számítottak, lehet bizonyosan az 
okot is keresnünk, hogy a néppárti insur- 
gensek rohama egyik-másik helyen sikert is 
ért. Máskülönben az általános eredmény 
nem tanúskodik a néppárti igék hóditó 
varázslatáról. A klerikális izgatás sikereket 
Tivott ki egy-két megyében, hol a nemzeti­
ségi üzelmekkel a kölcsönös szolgálatok 
viszonyába lépett, de minden erőlködésével 
sem volt arra képes, hogy bóditó maszlagét 
a magyar nép leikébe hintse. Hogy búzájuk 
nem virított ki, azt már a néppárt főúri és 
főpapi vezetői, kiknek rohamos, meglepő 
diadalokra, ellenállhatlan fensőbbségük ki­
tüntetésére volna szükségük és a kik hosszú, 
táradságos ellenzéki küzdelmekre semmikép 
sem vállalkozhatnak, saját bizalmas köreik­
ben .fájdalmas mosolyával- konstatálhatják. 
Bizonyosan gr. Zichy Nándor is belátja 
már. hogy minden aranygyapja és föher- 
czed rangja daczára vagy épen ezekért — 
nem pályázhatik Windhorst babérjaira.

Mindent összevéve számolnunk kell mégis 
ama lehetőséggel, hogy a néppárt mint ön­
álló működésre képes, szervezett párt fog a 
;ö*ő parlamentbe bevonulni. Ez az eset 
k: Végtelenül bizonyos jelentőséggel bima 
akkor is, ha maga az uj párt számaránya 
szerint kicsinek és jelentéktelenek látszanék. 
A Zichy Nándor és Eszterházy Miklós 
Móricz grófok által vezetett, feudális és 
auiikus tényezők által szervezett pártnak 
ellenzéki szerepe a mi parlamentünkben 
egészen más megítélés alá esik, mint eddigi 
ellenzéki pártjainké. Talán a kormánypárt, 
ha a parlamenti többség helyzetét meg­
tartja. aránylag könnyű lélekkel veheti az 
uj párt parlamenti bevonulását. Ránézve ez 
az eddigi ellenzéki pártok mellett csak 
olyan uj ellenzéki frakeziót jelentene, mely­
től az ellenzéki erő szétforgáesolását és az 
ellenzéki együttműködés megnehezítését 
várhatja. De épen azoknak az ellenzéki pár­
toknak. melyek eddig többé-kevésbbé nagy

Csávolszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

nemzeti czéloknak szolgálatát teljesítették, 
van okuk tartani attól, hogy az uj pártnak 
megjelenése elhomályosíthatja közös misszió­
juk gondolatát, könnyen megrendítheti er­
kölcsi hatalmuk közös alapját. Ezt a vesze­
delmet nem az uj pártnak klerikális buzgó- 
sága és egyházpolitikai követelései okozhat­
ják. A néppárti fanatikus izgatás zavarhatja 
ugyan a kedélyek általános megnyugvását, 
sajnos módon szíthatja a felekezeti szen­
vedélyeket az ország népe között, de a 
meddig Zichy Nándor hívei a parlamentben 
többségre nem jutnak, a megalkotott egy­
házpolitikai reformoknak komoly bajuk nem 
eshetik. Már pedig a többségrejutásig nagyon 
messze az ut, olyan messze, hogy a mig 
az uj part odáig eljutna, maga is csendesen 
megbarátkoznék a köztudatban meggyökere­
zett egyházpolitikai reformokkal, melyeknek 
megvan az a tehetségűk, hogy az ellenük 
küzdőket még akkor is lefegyverezzék, ha 
győzelmeket vívnak ki. A mily kevéssé fe­
nyegeti a polgári házasság intézményét 
Belgiumnak klerikális többsége, annak ide­
jén Zichy Nándor többsége is enyhe vizet 
töltene abba az elsavanyodott lőrébe, mely 
most a néppárti programra friss mustjaként 
oly heves forrást mutat.

Más természetű a veszedelem, mely az 
uj párt részéről közvetlenül fenyeget. Köz­
vetlenül, mert láthatóvá és érezhetővé vál­
nék ez a veszedelem, mihelyest ez az uj párt 
akár csak mint kicsi ellenzéki frakezió rend­
szeres akczióra képesítve volna. Ez a ve­
szedelem első sorban az ország önállóságá­
nak erősségeit érintené és a nemzeti czélok 
kivívására kedvező eshetőségeket rontaná 
meg. Ki nincs azzal tisztában, hogy a67-es 
egyezség már belső természeténél fogva, an­
nál a módnál fogva, a hogyan a materiális 
erő és tényleges hatalom felosztását sza­
bályozta, szünetlenül olyan fejlődésre hajlik, 
mely az idegen érdek hatalmát növeli, az 
ország önállóságát összezsugoritja, a nem­
zeti eszmét elgyengíti ? És a 67-es jogálla­
pot ilyen fejlődési irányzata ellen, a mi 
megromlott alkotmányos viszonyaink között 
mi egyéb képezheti a sikeres ellenhatást, 
mint a nemzetnek erkölcsi ereje, az a ha­
gyományos közérzés és az a hazafihit, mely 
örökéberen őrködik nemzeti eszméink és 
történelmi jogaink épsége fölött ? És a nem­
zetnek ez erkölcsi ellenálló képességét a 
gyakorlatban mi egyéb fejti ki, minthogy a 
parlament mindama pártjai, melyek a kor­
mányhatalommal szemben állanak a nem­
zet jogaiért és az idegen érdek ellen küz­
denek, a kormányhatalomnak Bécs iránt 
való szolgaságát az önálló nemzeti szellemre 
való hivatkozással ellensúlyozzák ?

A milyen szerencsétlen a mi közjogi 
helyzetünk, igazi szerencsének tarthattuk 
benne, hogy eddig az ellenzéki pártok ala­
kulása egészben a nemzeti visszahatás ez 
erkölcsi szükségének felelt meg. Csak a 
hajdani Sennyei-párt rövid szereplésének

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.
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idején lehetett talán némi joggal azt állítani, 
hogy van olyan ellenzéki párt, mely a nem­
zet történelmi önállása iránt érzéketlenebb, 
Bécs iránt hódolóbb, az idegen érdek iránt 
alkuvóbb a kormányhatalomnál is. Ha gróf 
Apponyi Albert hosszú államférfim és szó­
noki pályáján, — mely beszédeinek a kö­
zönség előtt fekvő gyűjteményével épen 
most sűrű bírálat tárgya — semmi egyéb 
érdemet nem szerzett volna is, azt a dicső­
séget nem lehetne tőle elvitatni, hogy leg­
nagyobb részben járult hozzá annak a 
veszedelmes anamállának megszüntetéséhez, 
mely az idegen érdekeknek és az auiikus 
törekvéseknek valamely magyar ellenzéki 
pártban is szerzett támaszt. 1877 óta, azaz 
mióta a Sennyei-párt megszűnt, a koroná­
nak, az udvarnak, az idegen hatalmaknak 
és első sorban a magyar kormányoknak 
mindig azzal kellett számolniok, hogy velük 
szemben csak olyan ellenzéki pártok álla­
nak, melyek a nemzeti eszme hatalmát kép­
viselik és a nemzet jogait minden kisebbí­
tés ellenében féltékenyen őrzik. Ki Ítélheti 
meg, hogy a mi veszedelmes közjogi hely­
zetünkben mi volt ennek a lénynek igazi 
haszna a nemzetve nézve ? Vájjon Tisza 
Kálmán opportunisztikus jogfeladó rendszere 
nem müvelt-e volna még jóval több rom­
bolást a nemzet jogi és erkölcsi javaiban, 
ha vele szemben az ellenzéki pártok alaku­
lása nem az önálló nemzeti erőknek jege- 
czedését tüntette volna fel? Megvívhattuk 
volna e nélkül a véderővitának erkölcsi 
eredményekben gazdag csatáit ? Megérhettük 
volna-e azt, hogy az egyházpolitikai nehéz 
havezokban maga a kormány a nemzeti 
közvélemény támogatását kereste és ennek 
segítségével erősen állott meg az idegen 
rcakezió és az auiikus hatalmak ellenében ? 
Lehet-e ezt valakinek egy perczig is hinnie ?

Most előttünk az uj kérdés! Nem lesz-e 
az az üdvös erkölcsi ellensúly, melyet a 
fejlődésünket nehezítő tényleges hatalmak 
ellen az ellenzéki pártok eddigi alakulásá­
ban bírtunk, a néppártnak és a vele rokon- 
elemeknek parlamenti szervezkedése által 
megbontva ? KI erikái! zmus ide, klerikálizmus 
oda — a fődolog az, hogy az a párt, me­
lyet Zichy Nándor és Eszterházy Miklós 
Móricz grófok szerveznek, hagyományainál, 
összeköttetéseinél, egész természeténél fogva 
még mint a kormányhatalommal szemben 
álló ellenzék is a nemzetietlenebb, aulikusabb, 
jogfeladóbb tendencziáknak leszen szószólója. 
Hiszen láttuk elégszer, hogy a párt fővezére 
a delegácziókban micsoda rángatódzó fana­
tizmussal védelmezi meg a közös miniszte­
rek minden állítását, mely Magyarország 
jogát avagy érdekét sérti, akár csak az 
anyaszentegyház dogmáiért keltene síkra 
szállania. Nem mondotta-e Zichy Nándor 
azt is, hogy az ö uj pártjának azért kellett 
mindenekelőtt a G7-es alapot pártelvül el­
fogadnia, mert az „összmonarkhia“ minden 
hasonirányzatu elemével benső összekütte-

Dtunas Sándorról.
Markban holtan kiterítve fekszik egy férfiú, a 

kit egy kis hasonlattal hajlandók volnánk a látha­
tatlan világ tolmácsának nevezni. Láthatatlan világ 
alatt értjük itt nem annak a negyedik dimensional: 
a csodáit, a melyről sápkóros leányok, dajkák, 
babonás katonák és kávénénikék regélhetnek egy­
másnak s a melvnek jelenségeit a Homes A Comp­
lete czegek oly ügvesen tudnak apró pénzre föl­
váltani. Nem. Dumas Sándor negyedik dimensiúja 
reads volt; nem épült fül sem a babonán, sem a 
chariatanerián. sem a szemfényvesztésen. A szel­
lem birodalma volt az övé. a hol meglátott némely 
olyan dolgot, a mi más halandó szemei előtt rej- 
Wcm volt, sőt megadatott neki egy picziny. pará­
nyi részét megfejteni annak is, a mit örökkévaló­
ságnak és igazságnak neveznek.

Most hogy tündöklő szelleme a földi burkot 
levetette s lepattant róla minden, a mi a röghöz 
kötötte, szemtől-szembe áll a legkápráztatóbb 
igazsággal; a végtelenség csodájával. De mialatt öt 
visszakövetelte az ősi chaosz és elmerült az örökké­
valóság oezeánjában: mialatt lelke az uj napsu­
gárban fürdik, a melyre szent borzalommal gon­
dolunk. mi itt állunk a holttest előtt s mérlegre 
teszszük. mi veszteség érte szülőhazáját, s mi vész- 
tőség érte az emberiséget e férfiú halálával.

Egy régi kínai néprege szerint a föld szive 
mindig dobban egyet, ha a mennyei birodalom 
királya meghal. Ez a poétikus és loyalis mondás 
rít eszünkbe, valahányszor egy nagy ember mond 
örök búcsút a világnak. Mert olyankor mindig 
dobban egyet az emberiség szive s remegve kérdi, 
marad-e elég kárpótlás a veszteségért, a mely 
orte? S az emberiségnek az élet minden gondjai 
Ó3 harczai közepette, a bukóléiben lévő részvény- 
társaságok. sikkasztó pénztárosok, keleti bonyodal­
mak. Salisburyk beszéde, török szultánok becsület­
sava daczára, van ideje egy perczig megállni az 
dven holttest előtt, hogy a részvét és kegyelet 
adóját lerója.

Mert ember volt 6, a ki nemcsak azért élt 
körülbelül hét évtizedig, hogy amaz úgynevezett 
őrnek egy részét segítse betölteni, a mely a terem- 

kezdete és vége között tátong, hanem a kinek 
sólja volt az élettel, a mely adatott neki, a kor- 
val- a melyben élt, a viszonyokkal, a melyek körül­

vették s az emberiséggel, a melytől származott. 
Ama ritka boldogok közé tartozott, a kik nemcsak 
keresik, de meg is találják az élet czélját, hogy 
mire odaérkeznek a legsötétebb kapu elé, a mely 
mögött őrük némaság tanyáz, ne kelljen azt kér­
dezniük a lelkiösmeret szavától, hogy megérde­
meltek-e isten ábrázatát és azt, hogy mint gon­
dolkozó és érző lények pillantsanak fül a fénysu­
gárban úszó menybollozatra, az örök lángban égő 
napgolyóra s le a földre, az élet és halál e dia­
dalmas és gyászos harcit erére.

Igen. Ö megkérdezhette ezt magától, a mikor 
a halálos hályog szemeire borult és bizonyára 
megnyugtató feleletet kapott. Nevetett és dolgozott: 
ez az ő életének legfőbb karakterisztikuma. ítél­
kezett a viszonyok és emberek fölött és mindig 
vidám maradt, mert több szive volt, mint epéje, 
több szeretete. mint gyűlölete, több lelkesedése, 
mint haragja. Mosolygó ábrázattal lejtett végig a 
sírok között s az élez derűjével világította meg a 
sötétségeket. A hol az ö szelleme megjelent, 
egy pillanat alatt száműzve volt a melancholia; 
a lélek, ha egy perczczel előbb gyászos gondola­
tok háborgatták is, kifordult önmagából és el fe­
ledtetett minden perpatvart, huzavonát és gondot. 
Mulatott és mulattatott s mialatt így nevetve 
vonult végig az életen, csaknem észrevétlenül vál­
toztatta meg a morál némely avult világnézetét; 
uj eszméket vitt bele a családi szentélybe, uj 
gondolatokkal gazdagította a társas életet, uj köz­
pontokat teremtett az erkölcsnek, kibékitves kiegyen­
lítve sok olyan ellentétet, a mely azelőtt kiegyen- 
lithetetlen nek látszott.

Erős kézzel markolt bele a társadalom ósdi 
rendszerébe, de nem brutális módon, hanem 
mint a jó orvos, kíméletesen és óvatosan, hogy ne 
fájjon nagyon a kés metszése. Kivételes körülmények 
között született, a törvényen kívül, mint mondani 
szokás, oly apától nemzetve, a ki maga is kinőtt 
a közönségesség arányaiból és oly anyától, a ki 
túltette magát a köznapi morál törvényein. Apá­
tól a szellemet, anyától a szivet örökölte; csoda-e, 
hogy ez a kettő oly harmóniába olvadt össze, 
hogy páratlan nagyságú egészet alkotott?

Sokszor úgy tűnt föl, mintha a csörgő-sapkát 
tenné a fejére s bohócz módon ugrándoznék 
előttünk, hajhászva a bohózatos ellentéteket, pedig

ilyenkor volt leginkább szembesítve a természet 
és élet rejtelmeivel. Az élez, a mely szavaiban 
föllángolt, csak eszköze volt, hogy mélyen elrejtett 
igazságokat csempészszen be az agy velőkbe s szivekbe. 
Exkvizit moráljának akarta az útját egyengetni, 
mialatt a színházi közönséget kitörő kaczajra 
késztette. Élczelve gyakorolt kritikát, élczelve állt 
a modern áramlatok élére, élczelve és nevetve 
küzdött uj erkölcsökért és irt apológiát a bukott 
nők mellett, hogy megmentse az emberiség szá­
mára azokat, a kiket a szerelem és szenvedély 
tépett le a társadalom kebeléről és kitaszította 
őket abba a kietlen és sivár világba, a melyet 
röviden úgy neveznek, hogy: „Kívül a társaságon.“

S mi Ily megható vonása életének az, hogy az 
anyja iránt való határtalan szeretet jelölte meg 
munkálkodásának és moráljának az irányát! Anyja 
emlékét szentelte meg, a mikor kereste a botlás 
és tévedés forrását, a szerelem és szenvedély ere­
detét, a bűn igazi okát. Ez a szeretet világosította 
fel. hogy vannak bűnök, a melyek bizonyos kö­
rülmények között erényekké változnak át s viszont 
vannak erények, a_ melyek más viszonyok között 
bűnökké lesznek. 0 elérkezett a forráshoz, a hol 
a bűn és erény fakad s a természettel való szem­
besítései közben világossá lett előtte, hogy rész­
vétet és bocsánatot érdemel sokszor az, a ki 
vétkezett s megérdemli, hogy a társaság vissza­
fogadja. a kit téves és elavult morál és törvények 
száműzetésre Ítéltek.

Minden uj problémáját, a melyet a színházban 
fölvetett s a melylyel ugyancsak foglalkozást adott a 
képzeletnek és gondolkodásnak,valóságos lázálmok 
előzték meg. Rémlátások rohanták meg és különös 
látományai voltak, mialatt egyik élezel a másik 
után faragta, hogy ezeket a gyászos víziókat elta­
karja, de mégis elfogadhatóvá tegye. így lett 6 a 
modem eszmék egyik apostola, a realismus és 
igazság egyik nagy előharczosa, a női nem szelle­
mes lovagja és a modern nőemanczipáczió leghi- 
vatottabb szószólója.

S ha halálával sokat vesztett az emberiség, de 
a női nem, a mely a század haladásával egyre 
erősebb harezban áll jogaiért a férfi nemmel, a 
legtöbbet vesztett benne. Mert ha George Sand, 
George Eliot, Jászai Mari, és valamennyi nagyobb 
szabású szellem síkra száll a nő természetes jogál­

lást kell fentartania ? Ennek a pártnak nem 
az lesz-e természetszerű élete, hogy min­
denütt szembe fog fordulni azokkal a 
dicső tradieziókkal, melyek a nemzet száza­
dos küzdelmeiből felénk világlanak és min­
dennek pártját fogja, a mivel az auiikus 
hatalmaknak kegyét megnyerheti és osztrák 
szellemi rokonainak, Magyarország örök 
ellenségeinek jóakaratát biztosíthatja ? Min- 
denekfölött nem kell-e attól félnünk, hogy 
ha ilyen ellenzék is lesz a magyar kormá­
nyok háta mögött, az a természetes szolgai 
ösztön Bécs iránt, mely bennük lakozik, 
rohamosan el fog fajulni, és a bécsi hatal­
mak a magyar parlamentben alkalomadtán 
még a versenvesuszás mutatványaiban is 
fognak gyönyörködhetni.

Valóban azoknak az ellenzéki pártoknaK, 
melyek eddig nemzeti és hazafias missziót 
teljesítettek, közös feladatuk arról gondos­
kodni, hogy az ő örökölt birtokukból, a 
nemzet közszelleméből és a nemzeti ellen­
zék hivatásából a néppárti ellenzékiség ha­
mis ezége egy talpalatnyit el ne foglalhas­
son. Közöttük és a néppárt között valaminő 
szolidaritás se parlamenti taktika, se válasz­
tási közösség czimén nem létezhetik. És most, 
a mikor örvendve látjuk, hogy a független­
ségi párt szétvált elemei között a félreérté­
sek el vannak oszlatva, a küszöbön álló 
újraegyesülés tartós zálogát üdvözöljük azok­
ban a kijelentésekben, melyek biztossá te­
szik az ország népét, hogy a függetlenségi 
párt egyik tájékáról Sem vezethet át járható 
hid Zichy Nándor keresztes seregéhez.

Közéletünk.
(•) A főváros tanácsa egy derék és dicsérendő dolgot 

csinált, mikor kaszinót alakított a munkások számára. 
Gerlóczy polgármesternek jegyezzük fel kiváló érdeme 
gyanánt, hogy elment az egyik népkonyha helyiségébe, 
s olt asztalt ülvén a munkások kiküldötteivel, megtanács­
kozta velők az alakítandó kaszinó alapszabályait. És ne 
keressük ez érdemet a nyájas leereszkedésben, hanem 
keressük abban, htfgy megtisztelte az embert, a ki mun­
kás-öltönyt visel.

Régi panasz, hogy a mi fővárosunk tanácsa a mun­
kások ügyeivel igen keveset törődik. A legszegényebb 
népnek még a városi választásoknál sincs választói joga. 
Ennek következtében nincs senki, a ki a városházán a 
munkások érdekeit képviselné. Akadnak nemesen érző 
emberek a városi atyák között is, a kik felkarolják a 
szegénység ügyét, de nagy külömbség az. ha valaki csak 
a szive sugallata szerint tesz valamit, és más, ha érdekei 
és kötelességei is azt követelik. Ha a munkásosztály 
legalább nehány képviselőt küldene a városházára, vagy 
részt vehetne az általános választásokban, bizonyosan 
nem kivételszámba menne az olyas intézkedés, mint a 
minő jelenleg a munkás-kaszinó felállítása.

*
A ki ismeri a magyar polgár embernek a természetét, 

az szinte csodálkozással veheti észre, hogy a fővárosban 
most alakul meg az első munkáskaszinó. Mert a vidéken 
majdm m minden nagyobb városban léteznek ilyen inté­
zetek. Békés megyében például nagy virágzásnak örven­
denek mindenütt az e fajta olvasó-egyletek, melyeket 
kizárólag földművelő polgárok tartanak fent. Magában 
Békés városában ha jól emlékszem két ilyen olvasó-

egylet áll fenn, Mező-Berényben is van három. Gyomén, 
Endrődün, Tárcsán stb. mindenütt egv-kettő.

Az ily olvasó-egyletek tisztán tagdíjaikból tartják fenn 
magukat. Bérelnek egy helyiséget — néha magok épí­
tenek részvényekre, akár a budapesti kaszinók gon­
doskodnak fűtésről, világításról, s járatnak néli ny ló­
ságot. Nappal nines a helyiségnek látogatója, ú' este, 
elvégzett napi munka után. össze szoktak gyűlni a tagok. 
Elolvassák az újságokat, megbeszélik a politikai eseménye­
ket. Ívás, dorbézolás, kártya majdnem teljesen ismeretlen 
e helyiségekben, nélia van egv-egy közös vacsora, akkor 
el szokták vinni az asszonyokat is. A ki látogatta valaha 
e helyiségekét, tisztelelettel kell hogy meghajoljon e ko­
moly és méltóságteljes faj erényei előtt.

*

Es a mikor látom a vidéknek ezeket a jelenségeit, iga­
zán csodálkoznom kell, kogy a fővárosban a munkások 
számára most létesül az első kaszinó. Az lehet oka. hogy 
az a munkás, a ki a fővárosba kerül, más természetű 
ember, mint például a czeglédi napszámosok kaszinójának 
a tagjai. Itt leginkább az iparos osztály dolgosai találnak 
munkát, vidéken pedig a földmunkások. De egy másik 
oka is lehet, az, hogy a főváros nagy tömkelegében nem 
találják meg egymást oly könnyen az egyforma gondol­
kodásúak, mint a vidéken, a hol ugyszólva minden ember 
ismeri egymást.

És talán épen ez a körülmény teszi kívánatossá, hogy 
a hatóság vegye kezébe az ügyet. Meggyőződésem, hogy 
jó vezetés mellett nem csak hogy virágozni fog az intéz­
mény, de meg lesznek annak társadalmilag is áldásos 
következményei.

Ha ilyen tisztességesen beszélünk a munkásokkal, 
mint a hogy Gerlóczy polgármester tette, ha gondosko­
dunk örömeikről és szórakozásaikról, sőt részt veszünk 
azokban magunk is, méltóztassék elhinni, sok helyen 
fog kősziklára esni a szoczialista agitátorok vető magva.

Egytől azonban óva intem azokat az urakat, a kik 
a létesítés körül buzgólkodnak és ez az, hogy ne avat­
kozzanak túlságosan a részletekbe. Hagyják magára a 
a népre, hogy az maga válassza meg szórakozásának a 
módjait. Sok mindent rá lehet az emberekre oktrojálni, 
de azt legkevésbé, hogy valamiben mulatságot találjon, 
a mi mellett unja magát. Már pedig, ha unalmasnak 
fogják találni a kaszinót, nem fog abba eljárni senki, 
akármilyen felolvasásokat vagy szavalat! estélyeket ren­
dezzenek is.

Bizonyos . kesernyés tapasztalásom van ezen a téren 
magamnak is. Feltettem volt egyidőben, hogy ne i- 
ditem azoknak .az erkölcseit, a kik egy pusztán laktak 
velem, s a kik földeket bírtak tőlem haszonbérben. Min­
denekelőtt eltiltottam a pusztán a korcsmáltatást és az 
italmérést. Nem akartam, hogy részegeskedjeuek. Azután 
építtettem egy iskolát, és az iskolaépületben egy imaier- 
met. Ugv terveztem, hogy az imaterem hétköznapokon 
kaszinó legyen. Padokat vitettem be, lámpákat gyújtot­
tam, átvittem az ujságlapjaimat, s felajánlottam embe­
reimnek. hogy esténként olvasás, beszélgetés czéljából ott 
összegyűljenek. Nem jött senki. Megszólítottam a legte­
kintélyesebbet, hogy miért nem járnak a kaszinóba? 
»Elmennénk mi uram! — volt a válasz — csak méretne 
legalább egy kis jó sört.« S be kellett zárnom a kaszinót

OB SZAG GYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 29-én.

I.
A képviselőház elnöke ma egy minisztert rendre- 

utasitott . . .
Ezt a villámlást nagy vihar előzte meg.
A sötét fellegek a baloldalról tomyosulytak fel 

és gyorsan csaptak össze a belügyminiszter feleit.

ért, a világ könnyen arra a gondolatra ébred, 
hogy mégis asszonyok ők, a kiknek szeparál 
okuk van uj szférákat keresni a női képességnek 
és uj teret a női szabadságnak. De ha egy férfiú 
a Dumas Sándor jelentőségével és génijével teszi 
ugyanazt az ügyet magáévá, ha az ő szelleme 
száll síkra a nőemanczipáczió jogaiért, úgy a harcz­
nak azonnal nagyobb jelentősége és eredménye 
lehet. És ő nemcsak a bukott nők lelki világát 
tette tanulmány tárgyává, nemcsak az elítéltek 
becsülete mellett tört lándzsát, hanem a női nem 
általános nagy követelményeit és óhajait értette 
meg és kész volt a promeüieüszi szikrát, a mely 
adatott neki, ez érdekért is harezba vinni s min­
dent, a mi nagy és halhatatlan,volt benne, a nők 
szolgálatának rendelte alá.

És igy csakugyan a nők ügyét érte a legnagyobb 
veszteség Dumas Sándor halálával; annál nagyobb 
veszteség volt az. minél inkább osztozik a gyász­
ban az egész emberiség. Mert komolyan vették öt, 
á nevető filozófust, a kaczagó moralistát, a társa­
dalom élezető papját. Szerettek foglalkozni az ö 
különös problémáival s a kantél!ás hölgy szenti­
mentális allűrjeitől kezdve a Francillon megdöbbentő 
problémájáig az idők forgandóságában igazság fog 
születni, vagy már született is. Egy egész világ 
tclzúduit akkor, a mikor Francillon kimondta a 
házasságon belül a veszedelmes szót: „Ha te úgy. 
én is úgy!“ vagy a mikor Dénise elvesztett becsü­
letét néni az a férfin állítja helyre, a ki. Elrabolta, 
hanem más. Köteteket lehetne megtölteni azokkal 
a tiltakozásokkal, a melyek a sajtóban hivatott>és 
nem hivatott egyéiűségektől elhangzottak, elnevez­
ték Dumast hazug prófétának, a ki a költészetet 
és a színpadot gonosz és uj erkölcsök szószékévé 
teszi, a ki meglopja a hallgatóság jóhiszeműségét, 
elmésségeivel megejti, vagy félrevezeti a gondolko­
zást, csak azért, hogy a társadalom régi rendjét, a 
család évezredes szentségét, á házasság harmóniá­
ját megbolygassa. Ó savanyít kritikának nevezte 
és tartotta a tiltakozásokat és mosolyogva nézte a 
női arezokat a színházban. Nézte, nézte és sok fehér 
homlokon, sok ábrándos szemben azt olvasta, hogy 
a női lelkek mélységeire látott, hogy megpillantotta 
a női szív rejtelmét és tad játszani azokon a 
húrokon, a melyek a női szivekben rezegnek. 
Látta, hogy a nők érdekesnek tartják azt, a mit

problémaképpen fölvetett s kaczagva felelte oda 
az ő savanyu kritikusainak, hogy igazat mond. a 
ki nagyon érdekeset mond s hatása alól senki sem 
tud szabadulni.

■ Mindamellett tagadhatatlan, hogy az 6 morálja 
sok veszedelmet rejteget. Mily könnyen alkalmazza 
magára a Dumas apológiáját az olyan bukott nő 
is. a ki semmiféle részvétre, vagy szánalomra nem 
érdemes! Pedig ő csak olyan nőket értett, a kik 
erényből buktak. Hány Denise forog a társaságban, 
a ki nem a lázas éjek kísértéseinek, a szerelem 
örökkévaló hatalmának esett áldozatul, hanem 
érzékiségének és könnyelműségének. Ezeknek Dumas 
csak a lelkiösmcrctét künnvitette meg, de az 
erkölcseiket ugyancsak nem javította. A nőeman- 
czipácziónak is számtalan olyan nőlovagja van, 
a ki a női szabadságot csak könnyelműségének 
palástolására óhajtja, pedig ő nem ilyen nőkért 
küzdött.

Lehetne őt méltatni mint drámaírót, mint stilisz­
tát, mint regényírót, föl lehetne sorolni naey .álta­
lános Írói tulajdonságait, de mi most csak az embert 
látjuk benne, a ki fény és illatár között vonult el 
előttünk, a ki ivott a költészet és dicsőség forrá­
sából s a ki előtt most valamenyi forrás hirtelen 
elapadt. Ama tudat tragikus hatása alatt állunk, 
hogy a páratlan szellem összetételéből, a melynek 
vidám fénye beragyogta a világot, nem maradt 
meg egyéb, mint Shakespeare mondja, egy marok­
nyi pornál és egy kis kénszagnál. Örök sorsa ez 
a legdicsőbbnek is.

De az emberiség, a mely gyászolva ál! koporsója 
előtt, kiveszi a maga részét életének működéséből 
s szivébe vési nevét és emlékét. A dicsőknek 
legalább ez a vigaszuk. Tímár Szanisztó.

A LEVELEK TITKA.
FRANCZIA REGÉNY. 22

IRTA: HERVTEU PÁL.
FORDÍTOTTA: GYÜRKI SZERÉNA.

Ha elhatároznám, hegy néhány hónappal (akár 
néhány héttel) megelőzöm a kitűzött időt. ez azt 
jelentené, hogy az ön beleegyezése fölösleges 
előttem; de igy a legnagyobb tisztelettel, gyer­
meki alázattal várom, hogy' álljon mellettem ez

Téli kabátok angol tiszta gyapjúszövetből, saját mű­
helyben készült minden nagyságban. English Warehouse
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A dolog úgy történt, hogy Gullner Gyula, nem­

zeti párti képviselő — küzködve a figyelmetlenség­
gel — csendesen beszélgetett folyó ügyekről. A 
folyó ügyek alatt ezúttal a választási visszaéléseket 
értjük. Mindenki ugyanis abban a hitben volt az 
előkészületek után, hogy Bánft'y feloszlatja a házat, 
— miután azonban ezt a kormányelnök megczá- 
folta, azóta a választási lajstromok meghamisítá­
sát ez évben csak úgy tekintik, mint mikor a 
gyermeket a tanító a veréshez szoktatja. Ha jövőre 
is meghamisítják a listákat, ehhez az ellenzék mái' 
akkor hozzászokott. Yalószinülcg arra is számítanak 
az illetékes körök, hogy az ellenzéki választók 
majd csak beletörődnek a „megváltozhatatlanba.“ 

Gullner tehát azt kérdezte Perczel belügyminisz­
tertől. hogy van-e tudomása a visszaélésekről ?

— Persze, hogy tudja, de letagadja! — kiáltott 
közbe báró Andreánszkv Gábor.

Kiáltoztak ott többen is, de a belügyminiszter 
sem hagyta magát Mikor ismételten hangzott 
feléje: „le tagadja, letagadja!“ — a legnagyobb 
ingerültség vett erőt a miniszteren.

— Nem tagadok semmit! Kikérem magamnak 
ezt a szemtelen inszinuácziót!! — kiáltotta vissza 
Perezel Dezső, a belügyminiszter.

— Micsoda ? ! Ezt a miniszter mondja ? ! Uta- 
.-itsák rendre a minisztert!!! hangzik egyszerre 
tiz ajakról.

Az elnök perczekig rázza a csengetyűt.
— Rendre! Rendre! harsog az egész baloldal. 

Az elnök azonban nem hallotta az inparlamentáris 
kifejezéseket s a szónokot beszéde folytatására 
szólítja fel.

Alig fejezte be Gullner a beszédet, midőn 
Andreánszkv állott fel, kérdőre vonván a minisztert.

Perczel még csendes igazolta magát. Bocsá­
natot kér a háztól de, mint miniszternek is van 
önérzete és visszautasíthat minden inszinuá- 
cziót, szemtelen kifejezést. Igenis használta, de a 
háztól ezért ismételten bocsánatot kér.

— Hat már a miniszterek is ilyen kifejezésekkel 
élnek! — hallatszott az ellenzékről, mig a kor­
mán vpártiak éljeneznek.

Szilágyi újból megrázta a csengetyűt.
— Az itt hasznait kifejezések a parlamenti illembe 

ütköznek és azért windukettőt rendrentasitmn — 
hangzott az elnök szava.

Az egész ellenzék harsány éljenzése volt ez elin­
tézésre a válasz..,.

Mi volt ehhez az ügyhöz képest a többi parla­
menti esemény ?!

Báró Jósika Samu szüzbeszéde, Vajay István 
zöld ezédulái a kat'uolikus polgárokhoz és fehér 
a ánvokhoz — Lepsényi most kiszabadult néppárti 
szerkesztő érdekében, Bánft'y beszéde azzal „sehol 
sincs oly messze menve“ czimü újabb kifejezések­
kel, mindez eltörpült ma a miniszter átférje mellett.

A ház különben az országgyűlés költségeinek 
tételével foglalkozott. Bartók Lajos, Polónyi Géza 
es Holló Lajos adtak be határozati javaslatokat, a 
melyekhez Bánfty miniszterelnök, Beöthy Ákos, 
Gullner Gyula, Herman Ottó és Olay Lajos szólot­
ták hozza.

Holnap a kérvényeket tárgyalják.

II.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők -. Híves Bálint, Molnár Antal és gr. Eszter- 

házv Kálmán.
A kormány részéről jelen voltuk : báró BáníTv Dezső. 

Lukács László, Perczel Dezső. Wlassics Gyula. Erdély 
■Sándor, Dániel Ernő. Darányi ignácz, báró Fejérváry 
U-za és Josipovich Imre.

Az ülés megnyitása után a múlt ülés jegyzőkönyvét 
hitelesítik.

Következett a napirend : a kisebb t&rczák 
költségvetésének folytatólagos tár­
gyalása.

Kubi nett roda.
Báró Jósika Samu a király személye körüli miiibz- 

t<T: T. ház ! (Hulljuk ! Halljuk:) Ugrón Gábor képvi­
selő ur tegnap a költségvetés ezen fejezeténél tett fel­
szólalásában a kabinetiroda működéséről oly téves néze­
teket fejtett itten ki, melyeket c helyről szó nélkül nem 
hagyhatok. (Halljuk !)

Mint a kormány azon tagja, a kinek a kabinetirodával 
tolytonos összeköttetése van és a kinek kezén át mennek az 
összes minisztérium felterjesztései a kabinetirodába és 
onnét ugyanazon utón jönnek vissz, határozottan állit- 
uatom, hogy a kabinetiroda nem egy a királv mellett 
f-’elősség nélkül működő tanács, a mint azt Ugrón Gá- 
;vor képviselő ur tegnap állította, hanem a felség ural­
kodói tevékenységének egyszerű közvetítője. (Úgy van ! 
obbfelől.) Ez volt az az alkotmány helyreállítása óta 

1 Halijuk ! Halljuk !) és az ma is. Határozottan állítha­
tom, hogy mindazon felterjesztéseknél, a melyeknél fel­
világosításra van szüksége a királynak, ezen felvilágosí­
tások a királynak alkotmányos tanácsadóitól, a miniszte­

rektől kéretnek & adatnak meg, (Helyeslés jobbfelől.) 
hogy a legfelsőbb beszédek és a legfelsőbb kéziratok 
készítésénél a kabinetiroda egyenes utasítás szerint jár 
el, (Helyeslés jobbfelől.) és hogy annak munkálata min­
dig a legszigorúbb revízió alá kerül. Hiszen mindnyájan 
tudjuk azt, hogy a király nemcsak a korona jogainak, 
de alkotmányunknak is legfőbb őre. (Elénk helyeslés 
jobbfelől.) Igen sajnálom, t. ház, hogy e kijelentésekre 
itten szükség volt; de a téves nézet felmerülvén, e fel­
világosi tást megadni kötelességemnek tartottam. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon.

Páxmándy Dezső -. Külön magyar kabinetirodát kö­
vetel. Utal a külföldi példákra. Minden uralkodónak, 
még Madagaskár királynője is külön udvartartást tart 
és madagaskár! udvari méltóságok környezik. (Derültség 
a bal- és szélső baloldalon.)

Igen jellemző — úgymond — hogy a midőn az ud­
vari sematizmus a magyar törvényhozásról megemlékezik 
és annak tagjait felsorolja, akor azon feliratot hozza, 
hogy „Gemeinsamer Reichstag“. Ez szintén törvény­
telen, mert a magyar országgyűlés nem klMis ország- 
gyűlés.

Thal; Kálmán: Horvátországgal!
Pázmindy Dénes: Horvátországgal igen, az a hor- 

vát könyvekben és törvényekben előjöhet.
Josipovich Imre horvát miniszter: Magyar-horvát 

országgyűlés !
Pázmindy Dénes: Igen, az itt nem úgy van meg­

nevezve, hanem »Gemeinsamer Reielistag“ és ez ellen 
már protestálok az igen t. horvát miniszter úrral szóm­
ban is. hogy a budapesti országgyűlés közös ország- 
gyűlés legyen. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Ez nem 
közös országgyűlés, hanem ez magyar országgyűlés, 
Horvátországra nézve bizonyos ügyekben igen is közös 
országgyűlés, de ennek hivatalos elnevezése nem lehet 
közös országgyűlés. (Úgy van! Úgy van! a szélső hal­
oldalon.) És ez a cziin az udvari sematizmusban egye­
nesen törvényleien. (Helyeslés a szeßö baloldalon.)

A kabinetiroda tételét nem szavazza meg. (Elénk he­
lyeslés a szélső balon.)

A ház a tételt megszavazza.
Országgyűlés,

Ennél a tételnél elsőnek szólal fel 
Bartók Lajos, a ki rövid indokolás után a következő 

határozati javaslatot nyújtja be: »Utasítja a képviselőház 
a kormányt, hogy az országgyűlési tudósításoknak a 
»Budapesti Közlöny.-ben való teljes közlése iránt intéz­
kedjék. ; (Elénk helyeslés a bal- és a szélső baloldalon.)

Polónyi Géza a képviselőválasztásoknál előforduló 
visszaélések ellen kel ki és ezzel kapcsolatban azt mondja : 
Csodálatos, hogy a többség és azok a férfiak, a kik ezen 
visszaéléseket elkövetik, a választási jog konfiskálása czi- 
mén, azt mondják, hogy inkább a függetlenségi párt 
mellé állunk. — bravó! — semmint a néppárt küzdel­
mét előmozdítsuk.

Hát, ez frázisnak helyes és szép, de úgy látja, hogy e 
mögött egy egészen más tendenezia rejlik Szóló a sza­
badelvű pártot azóta, mióla Bánfl'y Dezső lett a minisz­
terelnök. a következőkép jellemzi : F.z egy kormányzati 
hitbizoinánv; azok, a kik ott ülnek, a tényleges birto­
kosok. a haszonélvezők, s ott ül egy sereg várományos, 
tDerültség és tetszés balfelöl) a ki magáról ugv gondol­
kozik, és nem is egészen helytelenül, hogy ha Bántly 
Dezső miniszterelnök lehetett, hát egyszer majd csak rám 
is kerülhet a sor, hogy én is miniszter lehessek. (Zajos 
derültség a bal- és szélső balon.)

Hosszabb indokolás után a következő határozati javas­
latot terjesztette elő :

„A képviselőhöz utasítja a kormányt, hogy az általános 
cselekvő választói jog a titkos szavazás és községenkénti 
választás elveire fektetett törvényjavaslatot sürgősen, de 
mindenesetre oly időben terjesszen elő, hogy az még a 
jelen országgyűlés tartama alatt törvényerőre emelked­
hessek.

Utasítja továbbá a kormányt, hogy a választói jog ellen 
elkövetett büntettek és vétségek büntetéseinek szigorítása - 
és üldözhelöségüknek tágabb terjedelemben való érvé- 
nyesülhetése czéljából a büntető törvénykönyv novellái és 
módosításainál a büntető törvénykönyv fejezeteinek meg- 
telelő átalakításáról gondoskodjék. Addig is azonban, inig 
ezen törvényhozási intézkedések foganatosíthatók, intéz­
kedjék az iránt, hogy a sűrűén, sőt tömegesen előforduló 
botrányos visszaélések, melyeknek a választók ezrei, részint 
a jegyzékek összeállításánál, részint magánál a válasz­
tásnál is pedig úgy a községi és megyei, valamint az 
országos választásoknál szavuz.atjocuktól megfosztatnak, a 
létezd törvényeknek szigorú végrehajtásával büntetésüket 
cl ne kerülhessék.'

Ajánlja határozati javaslatának elfogadását. (Élénk he­
lyeslés a szélső baloldalon, i 

Holló Lajos konstatálja, hogy egész Európában 
törekvésekkel találkozunk, melyek a parlamenti inkom­
patibilitás megszorítására törekszenek. Elismeri, hogy itt 
a szigorú paragrafusok nem igen használnak, az egyéni 
jellem ellentállása e tekintetben a leghathatósabb. Ez' kkel 
csak az utat akarják megmutatni a törvényhozásnak, az 
egyedüli helyeset, melyen haladniuk kell. Határozati 
javaslatot nyújt be ez értelemben, a mely Javaslat Így 
hangzik : l tasitja a ház a kormányt, hogy még ezen 
ülésszak folyamán törvényjavaslatot nyújtson he, mely 
az országgyűlési képviselők összeférhetlenségét újólag 
szabályozza.

Ezen törvényjavaslatban az 1875. I. L-cz. intézkedésé­
nek érvényben tartása mellett kimondandó le-/, hogy :

1. Képviselő nem lehet oly részvénytársaságnak igaz­
gatósági vagy felügyelő-bizottsági tagja, mely részvény- 
társaság a kormánynyal szerződéses viszonyban áll, vagy 
a kormánytól bármiféle anyagi előnyt élvez. (Helyeslés 
balfelől.)

2. Képviselő nem kaphat a kormánytól engedélyt vasút­
építésre (Zajos helyeslés balfelől) vagy más, anyagi nye­
reséggel vagy veszteséggel járó vállalatra. (Helyeslés bal­
felől.)

3. Képviselő nem lehet állaim birtoknak vagy jogok­
nak bérlője. (Élénk helyeslés balfelől.)

4. Képviselő nem fogadhat el a korona, a kormány, 
vagy kormányközegek kinevezésétől függő hivatalt vagy 
állást, képviselői mandátumának megszűnte után három 
éven belül. Kivételt csupán az 1875. I. L ez. 1. §-ában 
körülírt állások képeznek. (Élénk helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.)

Ezen utóbbi kivételre megjegyzi, hogy a politikai állá­
sok s államtitkári, parlamentáris állásokat, a melyekre 
nézve az összeférhetlenségi törvény kivételt állapított meg, 
itt is kiveondőknek találja, a mikor az 1875. I. t. ez. 
1. §-ára hivatkozik, és a midőn azt érvényben tartani 
kívánja. Ajánlja határozati javaslatát elfogadásra. (Élénk 
helyeslés és éljenzés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Herman Ottó a most felmerült három ügy mindeni- 
két fölötte fontosnak tartja. Fontos, még pedig első rangú 
fontosságú, hogy a parlamentáris nyilvánosság biztosít­
tassák azáltal, hogy a »Budapesti Közlönyt egész terje­
delmében közölje az ülések lefolyását. Bartók nagyon 
óvatos volt a kérés indokolásában ; szólóval viszonya a 
sajtóhoz sokkal ismertebb, semhogy oka volna e kérdés 
megvitatása elöl kitérni. A. lapok helyszűke miatt csak 
kivonatosan közölhetik a beszédeket. Ha a sajtó embereit 
megkérdezik, ugv ezt hozzák elő. Sokat gondolkozott 
erről a dologról és bizonyos jogosultságot lát ebben az 
ellenvetésben. I)e ha a lapok nem tehetik, hát tegyek 
meg ezt hivatalosan és fogadják el Bartók í.a jós indít­
ványát. A maga részéről tehát pártolja Bartók módosit- 
ványát. (Helyeslés balról.)

Ami a titkos általános szavazati jogot illeti, helyesli 
ezt is, de a ki az indítványt tette, nyugtassa meg a 
záróbeszédében, hogyan véli ő biztositliaiónak a behozott 
általános választói jog gyakorlása mellett ennek az 
államnak magyar jellegét, a magyar faj hegemóniáját 
és supprematióját. mert szóló ez>-rt küzdött és ezért 
kivan küzdeni ezentúl is. Ha ezek iránt megnyugtatja, 
az ö javaslatát is elfogadja.

Ami végül a Holló által szóbahozott inkompatibilitást 
illeti, ürömmel üdvözli a javaslatot, mert szerinte is 
ideje, hogy végre valahain ebben a kérdésben is az 
egyedül helyes álláspontot foglalja el a parlament. 
Elfogadja a Holló indítványát is. (Helyeslés a szélső 
balon.)

Elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti.
Szünet után.

Elnök az ülést újból megnyitja.
Beöthy Ákos elfogadja Bartók Lajos indítványát, 

mert a mit Bartók akar, az a parlamentárismusnak tu- 
lajdoképen következménye. Bele is illik a hivatalos lapba 
a parlamenti tárgyalás, mert hisz a parlament az első 
tanácskozási fórum az oi-szághan. Érdekes a titkos és 
általános szavazás kérdése is. Az általános szavazás 
olyan elemeket hozna he a parlamentbe, mely még 
kevésbé képes elleuállani a hivatalos presszióuak, az 
esetleges megvesztegetésnek. A községenként! választás 
sem helyes, mert hisz most sem tudjuk ellenőrizni a 
választásokat A titkos választás ellenkezik a parlamen­
tarizmus nyilvános jellegével, ezt ezért nem helyesli. 
Holló indítványát örömmel üdvözli és ha elfogadják, 
olyan intézkedés érvényesül végre valalulra, a mely 
közéletünk egészséges továbbfejlődésének lonlos feltétele. 
Ez az uralkodó korrupeziónak nyakát fogja szegni. Hi­
szen már Bethlen András is kénytelen volt Ékelni a 
korrupezió és protekezió ellen ; s ha igy beszélnek a 
miniszterek, a törvényhozásnak c kérdést többé mellőznie 
nem lehet. Elfogadja Holló javaslatát. (Élénk helyeslés 
a bal- és szélső baloldalon.)

Br. Bánfty Dezső miniszterelnök : T. képviselőház! 
(Halljuk ! Halljuk !) Bartók Lajos képviselő ur azon ha­
tározati javaslatot nyújtotta he, hogy utasittassék a kor­
mány gondoskodni arról, hogy itt a képviselőházban el­
mondott beszédek a hivatalos lapban, a „Budapesti Köz­
löny-ben közöltessenek.

Hát, t. ház. én azon nézetben vagyok, hogy a czél, a 
melyet Bartók Lajos t. képviselő ur elérni akar, ezen ha­
tározati javaslatnak elfogadása esetében sem volna elér­
hető, mert a mint indokolta a t. képviselő ur, a lapok 
részben kivonatosan, részben hiányosan, részben pártok 
szerint talán elfogultan is közlik á beszédeket és a kö­
zönség nem kapja a teljes hiteles szöveget. Hát ha a 
Budapesti Közlönyben való közlés csak egyszerűen úgy 
eszközöltetnék, a mint most a lapokban történik, a hite­
les szöveg egész bizonyosan akkor sem volna adható; 
(Nyugtalanság halfelöl. Felkiáltások: Miért?) Ha pedig 
egy kellő hiteles szöveg a házszabályok értelmében gya­
korolható. a naplóbiráló bizottság által gyakorolt felül- 
birálat után hozatnék a Budapesti Közlönyben, az oly 
későn jönne nyilvánosságra, hogy már az érdeklődés egy­
általán hiányoznék. (Igaz! Ugv van ! a jobboldalon. 
Ellenmondás balfelől.)

Az pedig t. képviselőhöz, hogy ezen irományok, nyom­
tatványok. naplók közkézen forogjanak, semmi nehézség­
gel nem jár. Ma is a házszabályok intézkedése folytán 
es a szerződés által is, a mclylyeí a nyomtatványok biz­
tosává vannak, gondoskodva van. hrigv bárki által is

megszerezhetők legyenek, a ház irományai, naplói. Tehá 
aki arra fekteti a súlyt, hogy annak idején a hiteles pél’ 
dányt megszerezhesse, annak megszerezlietése iránt igen 
könnyen gondoskodható. Sajnos, hogy helyesen mondotta 
Herman Ottó L képviselőtársam, hogy az érdeklődés ezen 
hiteles nyomtatványok iránt igen csekély és helyesen 
mondta, hogy az ujjain felszámlédLatná azok számát, a 
kik ezeket megrendelik.

És különben is t. képviselőház, ez rendkívül nagy 
költséggel járna és nagy költséggel járna magukra 
azokra, a kik a Budapesti Közlönyre előfizetnek, mert 
természetesen ezen nyomtatványok, ezen beszédek közzé­
tételei őriásilag szaporítaná azon kiadásokat, a melyekre 
a Budapesti Közlöny kiadása kerül és ennek következ­
tében emelnék ennek előfizetési árát is. (Ellenmondás és 
zaj, a szélső baloldalon.)

Én mindezeknél fogva t. ház, a magam részéről nem 
járulhatok hozzá ahhoz, hogy Bartók Lajos t. képviselő 
ur határozati javaslata elfogadtassák. (Helyeslés jobbfelől.)

A mi Polónyi képviselő ur határozati javaslatát illeti, 
arra vonatkozólag a dolog érdemére sok tekintetben álta­
lam is egészen helyeselve elmondotta nézeteit Beöthy 
Ákos képviselő ur is, s a mire méltóztassanak nekem 
megengedni, egyéniségemből folyólag még nagyobb súlyt 
fektetek; elmondotta a döntő érvet szerintem Herman 
Ottó t. képviselő ur a nemzeti állam szempontjára való 
tekintetből. (Úgy van! a jobboldalon) ily körülmények 
közt t. ház, ezen határozati javaslat elfogadását sem látom 
szükségesnek, annyival inkább sem, mert Polónyi Géza 
képviselő ur határozati javaslata oly részletezéssel teljes, 
hogy lia a kormány egy ily utasítást általában elfogadna 
is a választási törvény módosítására vonatkozólag, azt 
igy el nem fogadhatná. (Helyeslés jobbfelöl.)

Elismerem t. ház, hogy a választási törvény bizonyos 
módosítási igényel, de kijelentem azt is, hogy adandó 
alkatommal (Halljuk! Halljuk!) — de nem a közelebbi 
időben (Zajos derültség és mozgás a bal és szélső bal­
oldalon) a választási törvény módosításával a kormány 
foglalkozni fog.

Azonban nem látom szükségét t. ház, még a Polónyi 
Géza t. képviselő ur által beadott határozati javaslat 
azon pontja elfogadásának sem. amihez Beöthy Ákos 
t. képviselő hozzájárult, mert nézetem szerint ezen kérdés 
ilyetén módon való megoldása fölösleges is. Amennyiben 
pedig a választási visszaélések kérdésében a curiai bírás­
kodás van hivatva bizonyos orvoslást nyújtani, a t. 
háznak módjában van ezen törvényjavaslat mielőbbi 
tárgyalásával e tekintetben a hiányokat pótolni. (Helyeslés 
a jobboldalon.)

Végre t. ház Holló Lajos t. képviselő ur határozati 
javaslatához sem járulhatok. Lehetséges t. ház. hogy az 
összeférhetlenségi törvény némely módosításokat, talán 
kibővítést is igényel, bál- ha méltóztatnak nekem meg­
engedni, hogy jelezem, miszerint Európának kevés 
országában van az összeférhetlenségi törvény tekinteté­
ben oly messze elmenve, mint nálunk, (Zajos derültség 
a hal- s szélső baloldalon) mindazonáltal t. ház nem 
látom a kérdést ez idő szerint abban a stádiumban levő­
nek, hogy a t. képviselő ur határozati javaslatát elfogad­
hatnám. Kérem tellát a t. házat, miután a tétel maga 
sem támadtatott meg, mind a húrom haiározati javasla­
tot mellőzni. (Helyeslés a jobboldalon.)

Olay Lajos a határozati javaslatokat a miniszterelnök 
ellenvetései daczára elfogadja. A választóknak joga. 
hogy képviselőjük működéséről tudomást szerezhessenek. 
A miniszterelnök ellenvetései nem olyan súlyosak, hogy 
azok miatt ilyen fontos javaslatot elvessünk.

Felhozza, hogy a néppárt a G7-es alapon áll. Mi 
fogja a legközelebbi választásokat dirigálni? Szóló fél: 
a közgazdasági kérdés. Es ha a minlsztereloök ezzel a 
a parlamenttel nem fogja bírni megkötni a vám- és 
bankegyezséget, akkor neki olyan parlament kell, mely a 
haza érdekei ellenére, Becs javára a közgazdasági kiegyezést 
megszavazza. Erre pedig alkalmas lesz a G7-es alapon álló 
néppárt Zichy Nándor gróf vezérlete alatt es akkor a 
miniszterelnök a néppárttal fog szövetkezni éppen a 
a függetlenségi párt kiirtására. (Igaz! Úgy var.! a 
szélső baloldalon.)

Beszédét igy végzi: Én teljes lelkemből támogatom 
Holló képviselőtársam indítványát, csak nagyon sajnálom, 
hogy egy igen fontos kérdést kihagyott, de miután erre 
nézve magam logok később egy határozati javaslatot be­
nyújtani. most nem kívánok e kérdéssel, a revízió — 
akarom mondani — a leverzálisok kérdésével (Zajos de­
rültség a szélső baloldalon.) foglalkozni. Az is egyike az 
összeférhetetlenségi, ineompatibilitási legfontosabb esetek­
nek. Mondom tehát, hogy ezzel a toldással én egészben 
elfogadom Holló Lajos képviselőtársam egész indítványát. 
(Elénk helyeslés a szélsőbalon.)

Gullner Gyula Bartéik Lajos indítványát igen fontos­
nak tartja, bár az kicsinyesnek tűnik első pillantásra. 
0 is lggczélszerübbuek tartaná, hogy a hivatalos lap a 
beszédeket teljesen, minden kommentár nélkül közölje. 
A miniszterelnöknek a mint látszik, elvi kifogása e ja­
vaslat ellen nincs. Kifogásai csak a költségekre és az 
időveszteségre vonatkoznak. Ezen azonban könnyen lehet 
segíteni. Polónyi az általános szavazati jogra vonatkozó­
lag nyújtott be határozati javaslatot. Kifogása van an­
nak szövegezése ellen s igy el nem fogadhatja. Nem 
fogadja cl az általános szavazati jogot a magyar faj 
szupremácziója érdekében, bár a választási törvény meg­
változtatását ő is óhajtja s kívánja a czenzus leszállí­
tását is. Óhajtja, hogy az érdélyrészi képviselőket ugyan­
azon törvény szerint válasszák, mint a többieket.

Végre valahára elérkezett utojo annak, hosrv vé-gve-

utolsú felvonás alatt még, és adja teám szerető, 
édes atyai áldását.

Maradok gyengéd tisztelettel, fia 
Silvére,

XXV.
ulTRIEN MARFAUX UR. GUY MARFAUX URNÁK.

Pontarmé kastélyban.
Paris, okt. 22. 1892.

Kedves, Guy!
Csak ma válaszolok terjedelmes leveledre, a 

melyben oly behatóan és kimerítően igyekeztél en­
gem megezáfolni. Egy idő óta — tudniillik — nem 

■ agyok már abban a kellő hangulatban, hogy ve­
led többé-kevésbé vitatkozzam. Nem vagyok többé 
sem anti-arisztokratikus, sem anti-házmesteres és 
auti-kerékpáros. Tulajdonképpen anti-semmi sem 
vagyok, bizonyára onnan van az, mert anti-min- 
denné tettem. — Nagy önbizalmam, melv mindég 
arra sarkalt, hogy veled bátran síkra szálljak, egy 
kissé megingott.

Semmiesetre sem vagyok azon az utón. hogy 
igazat adjak néked. Mégi« oly dolgok vonultak el 
' lőttem, melyek miatt be kell látnom, hogy igaz­
ságtalan voltam.

Első csalódásomat Jinkeréknek köszönhetem, a 
kik Leoutinnal és velem szemben oly módon vi­
selkedtek, a mire nem voltmik elkészülve. — Jól 
tudod, hogy minő bizalmas lábon éltünk. — Azt 
tudod, hogy én voltam az. a ki Mulat riet hat heti 
harag után kibékítettem azzal a szamár tenoristá­
val. mialatt Leontin Jink. it buktatta erkölcsi pré­
dikációval.

Mindezek oly dolgok, a miket ók elég mo- 
dortaianul — házasságuk megkötése után — elfe­
lejtettek.

Képzeld csak! Charles Jinker ur és asszony 
annyira arezátlanok voltak, hogy először is érté­
sünkre adták -— oh igen halkan, különböző 
kétértelmű beszédek által — hogy a mi helyze­
tünk valóban megütközést szül és hogy igen 
szabálytalan.

Ezután bátrabbakká lettek; hiszen rendkívül 
kinos reájuk nézve, hogy meg kell mondaniok. 
szóltak, de annak daczára — az ö kényes hely­
zetükben — mint fiatal, csak rövid idő óta nyil­
vános házas-pár, valóban lehetetlenné vált reájuk 
nézve, hogy velünk továbbra is a régi megszokott 
lábon éljenek, — ha csak veszélyeztetni nem 
akarjak jó hírnevüket, a házasságkötés által szer- 
tekintélyüket.

Képzelheted, kedvesem, hogy c-z eset milyen 
helyzetté sodorta szegény Leoni int! A szegény

kicsike valósággal a fejét vesztette. Gondold csak 
el. hét éve mar. hogy ismerik egymást Leontin és 
Melanie, még abból az időből, mikor mind a ket­
ten másop-elárusitónök voltak. —- És mikor ősz- 
szekerültünk Charles-al, az olyanforma volt, mint 
útikor két fivér, két nővért vesz nőül.

De csak tovább ! A múlt héten Charles ur és 
asszony ö exczélleneziájánál nagy ebéd volt, a 
melyre minket nem láttak meg, nehogy érdemel­
jen személyünk megsértsen két más házaspárt, a 
kik most érkeztek és a kik szintén „törvényesül­
tek.“ Rövid idő előtt húzódtak vissza a szabad 
szerelem elől, a jelentkező utódok miatt.

Garriard beszélte el ezt nekünk. Ö elfogadta 
ez estélyre szóló megltivásukat. a mi nem volt 
éppen bizonyítéka őszinte, igaz barátságának, en­
gem pedig boszantott.

A dolog úgy áll, hogy mi ebben a tekintetben 
képzelgők vagyunk, mikor azt hiszszük. hogy ba­
rátaink inkább velünk tartanak össze, mint maguk 
között.

Ismétlem néked, hogy Leontin valóban testvéri- 
leg viseltetett az iránt az ostoba liba iránt, a ki 
ma kiadta az útját.

Hányszor utasította el Melanie szüleit, ha azok 
pénzt követelni jöttek leányukhoz és még a múlt­
kor is igy szólt Leontin :

— ^ alóban, nincs az a hazugság, a mit ki nem 
találtam és nem iparkodtam Charlesnak értésére 
adni, a niikor Melanie nein épen irigylendő hely­
zetben Trumelle uéném-asszonynál volt ellátás­
ban, viszonya pedig még csak kezdődött.

Néha azt hiszem, hogy álmodom, ha Inkerék 
viselkedése jut eszembe. Oh, azok a puritánok! S 
mindez azért, mert a jegyzőnél voltak ! De ltiszen 
rni is meghásodhatnánk azonnal, ha éppen akar­
nánk és aztán — ördögbe is — rajtunk volna a 
sor. hogy ne érintkezzünk a törvénytelen háza­
sokkal. Inkerék valóban hozzájárultak ahhoz, hogy 
Leontin a házasságtól még jobban irtózzék.

A kis bugris amngyis csufolkodva, kaczagva 
jegyezte meg a múltkor :

— No köszönöm szépen, — mondá, — „itt 
van előttünk a legjobb példa, hogy a törvényes 
házasságban a nők libákká, a férfiak pedig osto­
bákká lesznek.“

Mindebből, kedves Guy, azt tapasztaltam, hogy 
a kaszt-szellem nem kizárólag a te „eilte“ vilá­
godnak a tulajdona, a kik között nem volnék ké­
pes téged átkozódás és szitok nélkül, alárendelt 
állásban látni. Bámulva konstatálom, hogv ez a 
szüntelen erőlködés átalános boldogsággá vált

Igeit, Charles és Melanie tegnap óla uj, egészen 
más embereknek képzelik magukat, csupán csak 
azért, mert megtették azt a kis utat, a mely a 
jegyzőhöz vezet, a minek még hozzá egy kicsit 
komikus természete vun.

öreg barátjuk Cyprien és régi barátnőjük Leon­
tin többé nem egyenrangúak velünk.

Röviden, a hírhedt nagy zás-mánia — a mely 
fölött igen gyakran órákig elmérgelődtem — min­
denfelé megtalálható ; a pincze-lakástól fölfelé a 
csillogó márvány-teremig a társadalom ezernyi 
férgeiben látjuk képviselve. Iinkerék is igen nagyra 
vannak házasságukkal, azt mintegy segítségül hasz­
nálják, mi által a társaságokban egy fokkal ma­
gasabban állanak. Még csak az hiányzik, hogy ezt 
az uj ezimet a névjegyükre is rányomtassák. Meg 
vagyok arról győződve, hogy e kitüntetést fehér­
neműjükre is reá himeztetnék, — ha lehetséges 
volna, vagy bundájukra egy koronával, a te ne­
mes embereidnek a mintájára, a kiket oly gyakran
kinevettek.............. Sajnos, sajnos, mindenfelé meg
van ez a szellemi nyomor!

Nagyon szomorú dolog ez, de nem egyedül ez 
keserített el.

Meg kell vallanom, édes Guy. hogy Garriardban 
is csaladkoztam.

Kezdetben nem volt hajlandó mindjárt vagy 
linker, vagy én mellettem szint vallani.

Megírtam már néked, hogy ok nélkül vonako­
dott oly sokáig. — Viselkedése tehát nem a jó 
barátéra vallott. — Legalább nem az én ba­
rátoméra ; a mint látszik azonban Iinkerékkel 
szemben sem az igazi barát viselkedését mulatta 
be, mert azok szemére hányták, hogy nem lépett 
mindjárt az ő pártjukra. Mostantól kezdve azon­
ban ők hárman összetartanak, szorosabban, sem 
mint linker sejtené is. — Érted, fiam, hogy mit 
akarok e czélzással mondani ?

Ez különben Leontin eszméje ; az igazat meg­
vallva. ha ü egyszer elkezd polemizálni, szinte 
elviselhetetlenné válik.

Egyszerre kiállhatutlanná vált előtte Garriard. 
Kezdetben hosszúra nyúlt az arezá az ö jelenlété­
ben. a mi cgyüttlétünket nem igen tette kelle­
messé. Hiába igyekeztem az ok nyomára jönni. 
Okát nem adhatta, mert természetesen nem is 
volt. Már csak ilyenek a nők, kedves fiam ! Leg­
alább az egyszerű természetűek. Szívesen elhiszem 
néked, hogy a le nagyvilági hölgyeidnek gondo­
sabban kidolgozott lelki szerkezetük van. — Meg­
lehet, hogy a kívánt értelemben, a mint löt vannak 
bűzén úti viselkednek és iston áldja ők;t, ha a

szerkezet tökéletessége arezuk lapján megmutatja, 
ha ünnep van vagy nincs, és hogy a hold melyik 
negyedében állanak !

De Leontin természeténél sokszor lehetetlen idő­
ben harangoznak delet. Garriardot ki nem állhatja, 
mert ki nem állhatja Garriardot. Éltből okoskodjék 
ki az ember!

Megkísértettem ellene érvelni, de nagyon meg­
haragudott szememre hányta, hogy nagyon
buta lehetek, ha ilyen baráthoz ragaszkodom „a 
ki minden felé rosszat beszél rólam.“

Hidd el, abbau a nézetben vagyok, hogy az 
asszonyok, ha nem tartanák őket befogva, az 
egész világgal összeveszitenének bennünket. De te 
épp oly jól tudod, mint én, hogy nem lehet nekik 
elientállni, és hogy mindig világosan akarjuk azt a 
szót érteni, a mit csak homályosan, jelezve ejte­
nek ki. Az ember tisztába akar lenni azzal, hogy 
erre vagy arra a rosszakaratva alkalmat adott-e. 
Kellemetlen érzéssel időzünk azoknál az eszmék­
nél. a melyek képzelődésünkben akaratlanul is 
elénk tolakodnak. —• Mégis, a mi igy jut tudomá­
sunkra, nem egyezik azzal az igazsággal, a mit 
csak úgy félfüllel hallunk. Sohasem találjuk el az 
igazat. — Mindég valami más van benne, valami 
boszantó, lázitó, soha meg nem bocsátható eszte- 
lcnség. Ha az illető bármely csoda által, ha csak 
egyetlenegyszer is az igazságot előre láthatná, ak­
kor a tudomására jutott személyét illető rossz 
Ítéletet épp úgy sértve fogadná, mintha sohasem 
gondolt volna annak eshetőségére.

Garriard tehát Melanicnak — a kit megvetésből 
nem kérdeztem ki — egyéb szívességek között azt 
is mondta, hogy te és én (mert téged is megtisz­
teltek, édes fiam) pályánkat némi művészi tehet­
séggel kezdtük, de hogy igen hamar sülyedtünk, 
én is, és te is. Azzal a különbséggel, hogy én a 
pszihologiával tettem kísérletet, a helyett, hogy a 
régi jó ponyva-regényeket firkálnám, melyekhez 
tehetségem van, de én — ő szerinte — magas 
regiszterekben akarok énekelni, csakhogy a tor­
kom nem engedi: te pedig kapzsi pénzvágyból 
csuszó-mászóvá lettél és pedig mindég mélyebbre 
sülyedsz.

Ezek a téged illető nyilatkozatok nem kevésbé 
hoztak magamon kívül. — Ö velem szemben is 
úgy beszélt már, a mint azt frissiben megírtam 
akkor néked.

(Folytatása következik.)

hajtsuk e tekintetben is azt a nagy törvényt, mely 
1848-ban a szőkébb értelemben vett Magyarországnak 
Erdélvlyel való unióját kimondta. Egy politikai nemzet­
nek, mély ma az egységes Magyarország, a mai fogai, 
mák szerint két választási törvénye nem lehet. (Helvetiés 
Úgy van! a bal- és szélső baloldalon.) Ne mondja azt 
szólónak senki, hogy nem bír bizonyos látszatával leg. 
alább a jogosultságnak az a panasz: hogyan legyek én 
ennek a Magyarországnak egyenlő fia, mikor nincsen 
egyenlő választási törvénye sem ? (Úgy van ! a bal- és 
szélső baloldalon.) A visszaélések tégyleg napirenden 
vannak s ezekre ő is hoz föl példát. A hol 6 tagja az 
igazoló választmánynak, a nvitrai módra járnak el.

Felhoz egy példát: egy öreg embert 47 évesnek Írtak 
be, s ez akkor történik, mikor öt meg se kérdik, mikor 
a személyes iclentkezés kötelessége nem áll fenn. a 
mikor az illető ezt csak akkor tudhatja meg, — a aa.e
beteges, öreg, elfoglalt ember nem kötelezhető _ha
megtekinti a lajstromot.
Thaly Kálmán: Nem is engedik! (ügy van a szélső 

baloldalon. Nagy zaj.)
Elnök: Kérem, ne zavarják a szónokot! .
Gullner Gyula: Azt mondja t. képviselőtársam, hogy 

meg nem engedik. Es ezt tudja a t. belügyminiszter ur» 
(Zajos felkiáltások balfelől: Hogyne ! De tagadja!)

Perczel Dezső belügyminiszter: Ki tett csak e<™ 
panaszt ? (Zaj.)

Thaly Kálmán: Megnevezem! (Nagy zaj. Egy hang 
balfelől: Letagadja! Egy hang jobbfelől: Szemtelen! 
Elnök csenget.)

Gullner Gyula: Én nem hiszem, hogy a belügy. 
miniszter ur ezt tudja. (Zaj balfelöl. Egy hang balfelói: 
Letagadja! Élénk mozgás jobbfelől. Folytonosan tartó 
nagy zaj. Elnök ismételten csenget.)

Perczel Dezső belügyminiszter: Semmit se tagadok! 
Kikérem magamnak! (Folytonos nagy zaj.) Szemtelen! 
(Nagy zaj balfelől. Zajos felkiáltások balfelől : Rendre! 
Utasítsa rendre a minisztert! Azt mondta, hogy: Szem­
telen ! Szűnni nem akaró nagy zaj. Elnök "hosszasan 
csenget.)

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urakat, hogv épen 
a lármázó és közbeszóló képviselő urak okai annak, hogy 
sem a miniszter nem érti a szónokot, sent a szónok nem 
bírja beszédét folytatni, és azonkívül a képviselő urak 
konverzácziót folytatnak előre is, hátra is. ley tanácskozni 
lehetetleu. (Helyeslés jobbfelől.)

Tessék már most a szónoknak beszédét folvtatni 
(Nagy zaj balfelől.)

Ugrón Zoltán: De a miniszter mégis azt mondta 
hogy : Szemtelen 1 (Nagy zaj.)

Elnök: Ugrón képviselő urat rendreula-itom.
Ivánka Oszkár: Az egész ház hallotta. (Nagy zaj.)
Elnök: Én semminemű oly kifejezést, (Felkiáltások 

balfelől : Azt mondta : Szemtelen !) kérem, ne ismétel­
gessék itt (Felkiáltások balfelől: Nem fogja tagadni! 
Nagy zaj), én semminemű oly kifejezést, mely a házsza­
bályokba ütközik, nem hallottam. (Nagy zaj balfelől.) 
Ilyen végnélkül! lármával nem jutunk tisztába. (Zaj. 
Halljuk! Halljuk!) Biztosítom a képviselő urakat, hogy 
ha csendesen lesznek és én meghallhatok minden kifeje­
zési, a mely ebben a házban elhangzik, . . . (Zajos fel- 
kiáltások balfelől: Meg kell kérdezn i a minisztert! 
Nagy zaj.) — újra figyelmeztetem a képviselj urakat, 
hogy ne szakítsanak léibe — ismétlem, minden kifejezést, 
a mely tudomásomra jön, a melyet én itt e házban hal­
lok, akárkitől jön is, a házszabály szerinti elbánásban 
logok részesíteni. Hanem, midőn itt zajonganak, midőn 
ebben a zajban nem én, de a ház tagjainak legna­
gyobb része semmit sem hallhat, akkor nein lehet 
az elnöktől kívánni, hogy rendet tartson, legkevésbé kí­
vánhatják ezt azok. a kik folytonos lármázással a rendet 
zavarják. (Helyeslés jobbfelől. Zaj a bal- és szélső bal­
oldalon.)

Ivánka Oszkár : A miniszter ur sem tagadja, elis­
meri, hogy a „szemtelen* kifejezést használta. (Nagy ?aj 
a bal- és szélső baloldalon.)

Hock János: T. ház' A napirendhez kívánok szólam, 
(Felkiáltások a baloldalon ! Most nem szólhat! Foly­
tonos nagy zaj és nyugtalanság a ház minden oldalán.

Elnök: (Csenget.) Csendet kérek t. ház ! Tessék foly­
tatni beszédét.

Gullner Gyula : T. képviselőház ! Ott lettem félbe­
szakítva beszédem fonalában, midőn azt mondottam, 
hogy nem hiszem a belügyminiszter úrról azt. hogy 
tudná, miszerint a választóknak azon jogos kívánsága 
akadályozva van, hogy ők a választási lajstromokat meg­
tekinthessék s megmondtam, hogy nem lrisz-m ezt azért, 
mert a mely pillanatban hinném azt, hogy a belügymi­
niszter ur azon eminens kötelességét, a mely őt tör­
vény szerint megilleti, mint a belügyi kormányzat őrét, 
mint az e tekintetben legfőbb fórumot ezen eljárás ellen­
őrzés tekintetében elmulasztaná, én teljes meggyőződé­
semmel és a siker teljes reményében vádolnám őt törvény- 
sértéssel és megvádolnám azzal, hogy ő Magyarország 
parlamentáris életét megmételyezi. Magyarország parla­
mentáris életét tünkre silányitja.

Ivánka Oszkár: Úgyis van! (Mozgás jobbtolől; 
nagy zaj a szélső baloldalon).

Gullner Gyula: Kénytelen vagyok a t. háztól bocsá­
natot kérni azért az «rezidensért, a mely egyfelől "Kot 
adóit egy kis zavarra, de nekem az sem vzélom, --in 
szándékom nem volt. Gondolom kifejezésem nem volt 
olyan, a mely a parlamenti szótárba bele ne illett volna. 
(Úgy van! Úgy van! a bal- és szélső baloldalon.) 
Igaz, ogy hallottam, boly kifejezést, a mely csakugyan 
nem a parlamenti szótárba való. (Igaz! í gy vau ! a 
bal- és szélső baloldalon.) de ennek megtorló-: és észre­
vételezése — hogy a helytelen kifejezéssel éljek nem 
reám tartozik. (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.i

Folytatom beszédem fonalát, ha a t. ház megengedi 
(Halljuk! Halljuk'.)

Azt méltóztatnak talán gondolni, hogy a választási 
törvénynek az a dispositiója. a mely edttig e-.ti nnnt 
congruous, egyes adat szolgált arra, hogy a választói 
azonosság igazoltassák, ma arra szolgál, hogy azzal v;--'zs­
elések történjenek ? Ismeri a t. húz minden tagja az 
1874-iki választási törvényt, hiszen méltóztatnak tudni, 
vonatkozik, csak arra való, hogy a szcuréiyazonosásg 
hogy annak minden adata, mely a személyazonosságra 
konstatálható legyen. Az életkor az csak ineliékadat, 
annak bejegyzése csak arra szolgál, hogy ha pl. két 
Kovács János jő szavazni, s az egyik 25 évesnek van 
beírva, a másik 70 évesnek, az jegyeztessék be. bogy a 
25 éves szavazott, s nem a 70 éves; de azt kérdezni a 
választótól: hány éves ? és ha erre azt mondja 4*2. a 
választási elnök pedig, miután 43 évesnek van beírva, az 
ily választót választási jogosultságától megfoszthassa, ez 
oly ílagrans kijátszása annak a jóhiszemű 1874-iki tör­
vénynek. melyhez foghatót alig ismerek. (Zajos hely. sH 
a bal- és széíső baloldalon.) Végül kijelenti, hogy Holló 
határozati javaslatát is elfogadja, i Elénk helyeslés bal­
felől.)

JtemlreutnsUutt in itt iszter.
Elnök: Andreánszkv Gábor képviselj ur személyes 

kérdésben kért szót. (Halljuk! Halljuk! balfrlőí. i
Báró Andreánazky Gábor: T. képviselőhöz! Gulhirr 

Gvula t. barátom beszédje alatt, midőn ő a visszaélések­
ről beszélt, én egy közbe szólást tettem, hogy ' tagadják 
ezen visszaéléseket.« Erre a t. miniszter ur azt mondotta, 
hogy nem tagadják, hogy ez nem áll. és még valamit 
morgott. (Felkiáltások a baloldalon: Azt mondotta: 
szemtelen !j amit én nem hallottam ; itt azt mondják, 
hogy ez a »szemtelenség« szó volt és hogy ez reám vo­
natkozott volna. Én azon kérdést intézem, hogy ream 
vonatkozott-e az, hogy a szerint járhassak el. (Mozgás.)

Ivánka Oszkár: T. ház! A házszabályokhoz kívánót 
szólani.

Elnök: Kérem, talán szükségesebb az, hogy a micsz- 
ter ur nyilatkozzék. (Zajos felkiáltások a bal- és szélső 
baloldalon : A házszabályokhoz !)

Elnök: Tessék teleit a házszabályokhoz.
Ivánka Oszkár: T. ház ! (Halljuk 1 Halljak!) A ház 

szabályok lói*, szakasza a ház elnökének adja azt a 
jogot (Olvassa) „Ha valamely szónok a ház tekintélyével 
össze nem férő, a közerkülcsiséget. vagy illemet sértő 
kifejezést használ, avagy a háznak valamely tagja ellen 
durva sértést követ el. az elnök a ház illető tagját 
rendreutasitja.“ En konstatálom azt. hogy az igen t. 
miniszter ur — ó nem is fogja tagadni — nem ugyan 
mint szónok, de közbeszólásképen. egy közbeszólásra 
válaszolva, ezen kifejezést »szemtelen“ egész hangosan 
mondta, a háznak legalább ezen oldalán üld tagjai 
mind hallották. Én azon meggyőződésben vagyok, hogy 
az igen t. elnöke a 1 ráznak nem hatotta, mert azt 
hiszem, ha hallotta volna, daczára aeeak, hogy egv

miniszter 
ezen kifeje ^ 
hogy a°náll 
gél, mely ől 
sát illetőleg I 

A bázsza
intézkedést 
kevésbé inti 
de mégis 
mentnek,
hogy egy

ben van, hcf 
tanúsít. ho_ 
tessék neki 
(Folyton tan 

£Ínölt: I 
attól, hogy 
felől. Halljul 
ról beszélt, I 
az a házszal
felszólalás;
tegyen erre,] 
eltér a felsr1 
felől.)

Ivánka 
azt, hogy al 
és a t. el női 
kérem, méltf 
Mozgás és 

Elnök (d 
lani-

Perczel !
gás. Hallju| 
közbeszóláso 
végighallgat: 
Halljuk!)

Történt 
ur beszédét L 
közbekiáltoírj 
névjegyzéken 
tehát, hogy 
kor aposztrd 
hogy van-e 
megyek beid 
sokba, oda I 
azt is hozzál 
midőn siker f 
panaszával 
hallottam, 1 
azt kiáltotta] 

Br. Andi 
Perezel 

s a képviseli 
mondtam —r 
nem fogom I 
Csánatot is L 
kifejezés, (Él 
jobbfelől. I 
hogy ha a 
védve az 
ellen, bog 
(Zajos helyi 
zaj és nyug 
kan, a mint] 
igen is azt | 
szemtelen in] 
oldalon.) Ha 
Igaza van! 
felen ezt a 
tetszés.) A 
ezért bocsári 
magamat ma 
lés és tetszé1 

Elnök: 
kifejezésre töfl 
viselő ur mcl 
inszinuáló kifl 
és szélső bal 

Báró And 
Szavainak 
semmiféle jl 
lan, a háznrf 
Ionos nagy L 
helyet foglalj 
nem adtam I 
nagy zaj. Eli 
Itt a házban! 
jobbfelől: M| 

Elnök: 
a kifeji 

val történtek 
ne tessék kői 
egyik részén] 
hozzám a szí 
alkalmazni 
mlatio, bog 
gadja, szemd 
használt kifa 
helyeslés bal] 
rendreuta
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Elnök:
Csendet ké 
a javaslato 
kozást, de 
hogy hóin; 
pontig mer 
térjen át a 
nyék tárgy 
miniszter "i 
pellácziókr; 
ür mterpel 
Géza inte 
ügyében, i 
megyei tisr 
tűzendő. E 
zatot kimo 

(Az ülés

hogy
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I törvényt, mei_
B ag v a ro rszúgn a fc
blitikai nemzet-
I ,a mai fogat- 
rhet. (Heheslés. 
Ne mondja azt 
[látszatával le», 
han legyek én 
I mikor nincsen 
[van ! a bal- és
[leg napirenden
K 6,taSÍa az 
rnak el.
|7 évesnek írtak 
^ kérdik, mikor 

1 áll fenn. a 
te', a mire
telezhető — }la 

ly van a szélsf

ílőtársam, hogy 
gymmiszter ur? 

lagíidja!) 
jtítt csak egy

Izaj.^Egy hang
6 * Szemtelen !

a belügv- 
liang balfelői: 
rtonosan tartó

Irt se tagadok! 
I ) Szemtelen t 
■elől : Rendre!
] hogy: Szem- 
Inök hosszasan

f^at. hogy épen 
I annak, liogv 
a szónok nem 

épviselő uiak 
rT tanácskozni

Jdét folytatni.

azt mondta

kitöm.
• ‘Na?y ~V.) 
(Felkiáltások 

ne istoeM- 
tagadni! 

v-ly a házsza- 
í'aj baif^iől.) 

sztaba. (Zaj. 
arakat, hogy 

riinden kifrje'- 
. (Zajos fel- 

minisztert ! 
iselő urakat, 
jen kifejezést,
: házban hal- 

elbánásban 
anak. mkiou 

|jainak legaa- 
nein lehet
r\r -be ki-

F'-ai a rendet 
szélső hal­

ft nők szólam", 
ihat 1 Fuiy-

I r ,4k fői y-

lettem fcH le­

mondottam, 
azt- !" v-?
kiváibstgíi 
mkat m*g- 

|:n ezt azért, 
ügvmi- 
őt tőr- 

.myzat őrét. 
■1 járás elk-n- 

tgyőződé-

ivbbf-rtu!;

személyes

z! Oulla?r 
sszaétését-

tagadják 
i mondotta, 
ég valamit 

I mondotta: 
mondják, 
iráni VO- 

iogy r.átn 
Mozgás.) 
kívánok

a mitnsz- 
é* «61«

;:) A ház 
adja art a 

Ikintéiyével 
pmet sértő 
agja ellen 
lető tagját
I az igen 1 
(•in ugyan

pszólásn
hangosan 

ti ló tagjai 
ok. hogy 

I inert azt
bugy egy

miniszter használt ilyen kifejezést, daczára annak, hogy 
,zen kifejezést közbeszólóig használta, sÖt azt hiszem, 
)„jgy annál inkább élt volna azon joggal és kötelesség- 
gel/melv őt, mint elnököt, a ház tekintélyének fentartá- 

illetőleg megilleti.
A házszabályok természetesen nem tartalmaznak külön 

intézkedést a közbeszólásokra és nem tartalmaznak annál 
kevésbé intézkedést az iránt, mikor miniszter közbeszól, 
de mégis azt hiszem, nemcsak a háznak, de a parla­
mentnek. a kormánynak tekintélyével összeférhetlen, 
kogv egv miniszter annyira elragadtassa magát, hogy 
jlv kifejezések használatát magának a parlamentben meg­
engedje. (Helyeslés a baloldalon) Ha valaki azon nézet- 
ben van. hogy valaki az ő irányában oly magatartást 
tmusit. hogy ót ezért ily kifejezéssel illethesse, méltóz- 
lajsek neki az ily kifejezéseket a házon kívül megtenni. 
(Folyton tartó nagy zaj a bal- és szélső baloldalon.)
' Elnök: (Hosszasan csenget.) A képviselő ur eltért 
attól, hogy a házszabályokhoz kívánt szólni. (Mozgás bal­
fejői. Halljuk! jobbfelöl.) Addig, mig a képviselő ur ar­
ról beszélt, a mi itt a házban történt, és a mennyiben 
a» a házszabályok alá esik, addig teljes jogában volt a 
felszólalás; de midőn szuggesztiókat csinál, hogy ki mit 
tegyen erre. vagy arra az esetre, figyelmeztetem, hogy 
eltér a felszólalása tárgyától. (Helyeslés és tetszés jobb­
felől.)

Ivánka Oszkár: Ezennel konstatálom egvszerüen 
azt. hogy a belügyminiszter ur ezen kifejezést használta 
és a t. elnök urnák már most tudomása van róla, és 
térem, méltóztassék őt rendreutasitani. (Helyeslés balfelői. 
Mozzís és zaj.)

Elnök (csenget): Kérem, a miniszter ur kíván szó- 
lan:.

Perczel Dezső belügyminiszter : T. ház! (Elénk moz­
gás. Halljuk! Halljuk!) Rendkívül sajnálom, hogy 
kőzbeszuiásommal az igen t. házat egy kellemetlen ügy 
végighallgatásával vagyok kénvtelen fárasztani. (Halljuk*! 
Halljuk!)

Történt az imént, a midőn Gullner Gyula t. képviselő 
ur beszédét elmondotta, hogy Thaly Kálmán képviselő ur 
közbeki.dtott, hogy : Nem engedik meg. hogy a választói 
névjegyzékek betekintethessenek. (Zaj. Halljuk! Halljuk!) 
tehát, hogy az illetők felszólamlásaikat megtehessék. Ek­
kor aposztrofált engem a t. szónok ur és azt mondotta, 
hogy van-e tudomásom róla ? Én, habár nem szívesen 
megyek bele az ilyen a vita hevében való aposztrofálá- 
sokba, oda kiáltottam, hogy: »Nincs tudomásom róla és 
azt is hozzátettem, hogy : ki tud arra esetet mondani, 
midőn siker nélkül valakit elutasítottam e tekintetben 
pinaszava! . . . i Helyeslés és tetszés jobbfelől.) Erre 
hallottam, hogy br. Andreánszky képviselő ur hangosan 
azt kiáltotta: »Letagadja.«

Br. Andreánszky Gábor: A mint hogy igaz is! 
Perczel Dezső belügyminiszter: Erre én oda néztem, 

j a képviselő ur ismételte, hogy .Le tagadja.1 Ekkor 
mondtam — tartozom a háznak teljes őszinteséggel, 
nem fogom szépíteni hibámat, bevallom, sőt utólag bo­
csánatot is kérek, mert tudom, hogy ez inparlamentáris 
kifejezés. (Élénk mozgás balfelöl. Helyeslés és tetszés 
jobbfelől. Halijuk! Halljuk!) de végre is azt hiszem, 
hogy ha a miniszteri székben ülök is. azért meg vagyok 
védve az ellen, vagy megvédhetem magamat az 
ellen, hogy inszinuácziókkal ne támadtassam meg ; 
(Zajos helyeslés és tetszés a jobboldalon. Nagy 
zaj es nyugtalanság a bal- ésszélső baloldalon.) ehhez jogom 
van. a mint minden képviselőnek joga van hozzá; 
igen is azt mondtam : kikérem magamnak az ilyen 
szemtelen inszinuácziót! (Nagy zaj a bal- es szélső bal­
oldalon.) Ha hibáztam, hibáztam, (felkiáltások jobbfelöl: 
Igaza van! Nagy zaj.) teljes őszinteséggel vagyok kénv­
telen ezt a t. ház előtt beismerni. (Élénk helyeslés és 
tetszés.) A képviselőház méltóságát megbecsülöm és 
ezért bocsánatát kérem, ép oly férfiasán, mint a hogy 
magamat megvédeni tudom és tartozom. (Élénk helyes"- 
lés és tetszés a jobboldalon. Élénk mozgás és zaj.) " 

Elnök: T. ház ! Miután itt a miniszter ur által egy 
kifejezésre történt hivatkozás, a melyet Andreánszky kép­
viselő ur mondott, kérdem a képviselő urat. hogy ezen 
inszinuáló kifejezést fenszúval mondta-e ? (Nagy zaj a bal­
es szélső baloldalon. Elnök csenget) C

Báró Andreánszky Gábor: (Folytonos nagy zaj. 
Szavainak egy része a nagy zajtol nem hallható.) . . . 
semmifele joga nincs a miniszter urnák ily kvalifikálat­
lan. a háznak méltóságát szem elől tévesztő . . . (Fok­
tő:: >s nagy z ij i ha mindjárt csak egyszerű képviselői 
k.Ivet foglalok is el és semmiféle ilyenféle jogot neki 
nem adtam ny-nféle inszinuáezióra (Folytonosan tartó 
nagy zaj. Elnök csenget.) En nem fogom azt ismételni 
Itt a házban . . . (Hosszantartó nagy zaj. Felkiáltások 
jobbfelől: Mondta vagy nem mondta ?)

Elnök: T. ház! Nekem kötelességem kipuhatolni, 
hogy a kifejezések, melyek a házban történtek, fennszó- 
val történtek-e ? íNagy zaj : Halljuk ! Halljuk !) Kérem, 
ne tessék közbeszólni. — — — azaz legalább a ház 
egyik részének hallatára-e ? Még ha nem jutott is el 
hozzám a szó. kötelességem e tekintetben a szabályokat 
alkalmazni és ki kell jelentenem, hogy úgy az az insi- 
nuatio. hogy egy miniszter a nyilvános igazságot leta­
gadja. szemébe mondva, mint a miniszter urnák erre 
használt kifejezése a házszabályokkal ellenkezik (Zajos 
hv.yes.es balfelői), azokba ütközik és én mind a kettőt 
rendreutasitom. (Zajos helyeslés balfelői. Mozgás)

A napirend.
Elnök: T. ház! Ma már az idő előrehaladt. (Zaj.) 

C&náet kérek. A holnapi napirendre nézve a következő 
a javaslatom i Halljuk : Halijuk !) Folytatjuk a tanács­
kozást de a háznak a költségvetésre nézve azt javasolom, 
hogy holnap a 10 órakor kezdődő ülésen csak addig a 
pontig menjünk el, a mig ezt a tételt bevégezzük, azután 
térjen át a ház múltkori határozatához képest a kérvé­
nyek tárgyalásának a folytatására. Ezenkívül a belügy­
miniszter ur jelenti általam, hogy a következő 3 inter- 
P‘L»cziókra holnap felelni fog: először Visontai képviselő 
úr mterpellácziőjára a sütömunkások ügyében. Polónyi 
Ceza interpellázcójára a halmaz-újvárosi kivándorlás 
ugyvben. Apponyi Albert gróf interpellácziójára a nógrád- 
megye: tisztujitás ügyében. Ez volna tehát napirendre 
íüz-riidő. Helyesli ezt a t. ház ? (Igen.) Ezt mint határo­
zatot kimondom és az ülést bezárom.

(Az ülés végződik d. u. 1 óra 50 perczkor.)

Budapest, nov. 29.
. A bűnvádi eljárás reformja. A képviselőház 
igazságügyi bizottsága Teleszhy István elnöklete alatt 
ma ülést tartott, melyen a bűnvádi perrendtartásról szóló 
törvényjavaslat részletes tárgyalását kezdte meg. Jelen- 
Twtak az ülésen: Erdély miniszter és Plósz állam- 
biknr is; továbbá Bathlay Imre kir. főügyész és 
BcLloglL Jenő min. titkár, kiket az igazságügyminiszter 
a részletekre nézve felvilágosítások adásával bízott meg. Az 
ältahmos határozatokat magában foglaló első fejezet 

—ci k 8§-ait beható tanácskozás után válto- 
£LanU* focadta el a bizottság. — A 4-ik 
rüan. melyszerint .azokban az esetekben, a me­
lyében valamely bűncselekménynek üldözhetése a 
untető törvények szerint felhatalmazástól, vagy kivá-

aattól fű..... ,u£?*« az ennek megadása, illetőleg előterjesztése 
Iküi indított eljárás a vizsgálaton túl nem terjedhet 

8 <a vizsgálaton túl» helyett ,a nyomozáson
\. Etetett. — Ama felmerült kérdésre nézve

fájjon a nyomozás keretén belül megengedtessék-e, avagy 
■Hán-ssék a letartóztatás vagy házkutatás, akkorra tartotta 
.enn,a bizottság az elhatározást, a midőn a törvény- 
« illető szakaszai kerülnek tárgyalás alá. — Az 
v. , § első pontjában, mely szerint ?a sértett a büntető 
^óságnál is érvényesítheti magánjogi igényét a tettes és 

a ^zes. valamint az orgazda és a bűnpártoló ellen 
a otárgyalás. illetőleg a járásbirói tárgyalás befejezéséig,« 
A »^tétt-t helyett »a sértett vagy jogutódja« tétetett. — 

b-ik §-t változatlanul fogadta el a bizottság. — A 7-ik 
S-azon rendelkezésében, mely szerint, ha annak megállá­
ssá, hogy forog-e fenn büncselekvény és milyen, vala- 

- ^öz-, vagy magánjogi kérdés előleges eldöntésétől 
»a polgári bíróságnak ily előleges kérdésre vonat­

ja0 batiírozata a büntető bíróságra nem kötelező,« fel- 
^tétett, hogy ily határozat a büntető bíróságra »a bün- 

»etőség kérdésében« nem kötelező. — A 8. §-t válto- 
anul fogadta el a bizottság.
, a tárgyalás folytatása hétfőn, d. ti. 5 órára tü- 

%lTea ^4 az ülés véget ért.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 80.
KÜLFÖLDI SZEMLE.

A keleti kérdés.
Azoknak, a kik első pillanattól kezdve azt han­

goztatták, hogy az angolok az örmények­
nek pártjukat fogták, nagy elégtételük az, 
hogy az angolországi lapokban napról-napra sza­
porodnak Törökország felosztásának tervei. Leg­
utóbb Stevenson, az angol alsóház tagja s az an­
gol-örmény bizottság tagja lép fel ilyen tervekkel 
a Daily Newsban. E szerint Kis-Ázsiát fel kellene 
osztani Oroszország és Ausztria-Magvarország közt. 
yular pasa szuverén uralkodó lesz a független 
Örményországban; Syria nagyon természetesen 
Francziaországé lenne s Tripolisz Olaszországé. 
Angolország megelégednek az Arábia felett gyako­
rolandó protektorátussal s azzal, ha helyzetét 
Egvptomban elismerik: Konstantinápoly szabad 
kikötő lesz egy nemzetközi bizottság kormányzata 
alatt, Bulgária ki terjesztetik a Márvány és az Aegei 
tengerig s azonkívül megkapja Macedóniának is 
egy részét, a mely különben felosztatik Görög­
ország és Szerbia közt; és végre Olaszországot 
felkérik, hogy okkupálja Albániát

Boma, nov. 29.
Az allokucziúban, melyet a pápa ma reggel a 

konsistoriumban mondott és melyet holnap küzzé- 
tesznek, a szent atya kifejezetten megemlékezett a 
leteti viszonyokról, melyeknek komolyságát nem 
tagadja. A pápa megjegyezte, hogy a szentszék az 
örmények kínos helyzetével szemben nem közö­
nyös és óhajtja, hogy a török birodalom külőm- 
böző népei az egyenlőség és igazság elvei szerint 
kormányoztassanak.

Athén, nov. 29.
A kormány az osztrák-magyar, angol, 

olasz és török követek kérdésére kijelen­
tette, hogy a görög flotta felszerelése kike­
rülhetetlen és szolgálati természetű kérdés. 
Théba mellett állandó tábor létesítését ter­
vezik. A kormánypárti sajtó a honvédség 
létesítését sürgeti. (N. Fr. Pr.)

AUSZTRIA.
Antiszemita (/tj it lések Becsben,

Tegnap este az antiszemiták Becs város minden kerü­
letében gyűléseket tartottak. Ezeken a gyűléseken tulaj­
donképen nem mondtak semmi újat, csakis azt ismétel­
ték. a mit már évek óta hangoztatnak. Az antiszemita 
vezérek minden jelesebb antiszemita szónokot felkértek 
arra. hogy beszédet tartson az egyes kerületekben, de 
azért még sem jutott minden kerületre egy. s így néhol 
bizony egészen jelentéktelen orátorokkal kellett a válasz­
tóknak megelégedniük. A látogatottság is a szerint válto­
zott, hogy az egyes helyeken ki beszél. Ott, a hol a na­
gyok beszéltek, mint Lueger, Lichtenstein herczeg, 
dr. Pattai, dr. Gessmann. ott alig lehetett megmoz­
dulni a teremben, másutt azonban nagyon kevesen 
voltak. Mindenkinek feltűnt, hogy Gregorig nem 
beszélt.

A napirend mind a tizenkilencz kerületben ugyanaz 
volt, t. i. küzdelem a sajtó ellen és a községi ügvek. 
Mind a két pontra nézve az antiszemita központi bizott­
ság nagyon indulatos határozati javaslatokat terjesztett 
be, a melyeket a gyűlések nagyon természetesen elfo­
gadtak. Az első határozati javaslat a liberális sajtó ellen 
irányul, a második a Lueger meg nem erősítésével 
foglalkozik és helyesli az antiszemita küzségtanácsosok 
magatartását.

Az első kerületben dr. W'Usinger beszélt a liberális 
sajtó ellen. Dr. Porzer, a második szónok a község- 
tanács feloszlatásáról beszélt, s megjegyezte, hogy a mi­
nisztériumnak kötelessége lett volna az alkotmányosság 
elvét tiszteletben tartani.

Igen látogatott volt a második kerületi ülés, a hol dr. 
Ebcnchoch. az uj katholikus népegylet elnökének is kel­
lett volna beszélni. A szónok dr. Scheicher volt, a ki 
azonban egy órával megkésett, s dr. Ebenchoch egy- 
átalán meg sem jelent. Dr. Scheicher főleg Magyar- 
ország ellen intézett heves támadásukat.

A harmadik kerületben Lueger beszélt, a ki tiz óra­
kor lépett a terembe, s nagyon izgatott hangon beszélt 
a meg nem erősítéséről, Badeniről és Magvarországról.

Mielőtt ebben a gyűlésben megjelent volna, előbb a 
Wiedenen beszéli Az ülést is Pacher nyitotta meg, 
a ki a zsidók ellen kelt ki. a kik kiszipolyozzák a kato­
likusokat s azt ajánlotta elvtársainak, hogy a zsidókat 
ne tettleg bántalmazzák, hanem csakis a káros befolyá­
sukat tegyék semmivé. Luegert, mikor megjelent a te­
remben. zajos éljenzéssel fogadták. Kijelentette, hogy 
röviden fog beszélni, miután még a harmadik kerületbe 
is el kell mennie. Azt mondta, hogy a zsidó-magya­
rok az okai annak, hogy az uralkodó nem erősítette 
meg, meg a döntés előtt a magyar miniszterelnök 
Becsbe ment. Okai voltak a zsidó kapitalisták is, a kik 
egy ,szabad német férfiútól* félnek. Becs város népe 
azonban nem fél sem ettől, sem egy lengyel gróf ön- 
kénykedésétől. Becs város népe az ő akaratát a szavazó- 
czédulával a kezében fogja megerősíteni. Dr. Lueger fül­
siketítő éljenzések közt hagyta el a termet.

Lueger a Margarethenben is beszélt. Itt is az okát 
mondta el annak, hogy az uralkodó miért nem erősitette 
meg. Miután reményét fejezte ki, hogy a választópolgár­
ság ezentúl is kitart mellette, beszédét következőleg vé­
gezte : Mi bécsiek és németek nem akarunk szolgák, 
hanem szabad emberek lenni és sohasem fogunk bele­
egyezni abba, hogy lengyel grófok uralkodjanak fölöttünk. 
A második szónok Strobach, a sajtóval foglalkozott.

A többi kerületben kevesebb választópolgár gyűlt 
egybe, mert a szónokok is jelentéktelenek voltak.

Változások a Jlohemcart-klubban.
A szlovén képviselők, mint a Slovenec jelenti, 

egyelőre még benn maradtak a Hohenwart-klub- 
ban, de csakis azért, mert a német konzervativek- 
nek eddig csak egy harmada lépett ki a klubból. 
Mihelyt a katholikus konzervativek többsége kilép, 
kilépnek a szlovének is. A szlovén lapok megjegy­
zik, hogy nem is lehet arra gondolni, hogy a szlo­
vének és hörvátok, a kik annak idején kiléptek a 
Hohenwart-kluBból, abba ismét visszatérjenek. 
Előbb meg akarják várni, hogy mi lesz a klubból. 
Ezzel szemben a ,Südsteierische Post“ azt jelenti, 
hogy a Klaics-csoport már a napokban be fog 
lépni a Hohenwart klubba.
A tengerszem kérdése az osztrák képviselő­

házban.
A bécsi képviselőház mai ülésén — mint egy 

Becsből érkezett távirat jelenti — Lueger és társai a 
következő kérdéseket intézték a miniszterelnökhöz:

„Megfelelnek-e a tényeknek Perczel magyar bel­
ügyminiszternek a magyar képviselőházban a ten­

gerszem ügyében tett nyilatkozatai? Igaz-e, hogy 
az osztrák delegátusok úgy nyilatkoztak, mint azt 
Perczel miniszter előadta ? Hajlandó-e továbbá a 
miniszter az osztrák birodalom, illetve Galiczia 
kétségtelen jogát Magyarországgal szemben egész 
határozottsággal képviselni és odahatni, hogy a 
vitás területrészék a galicziai királysághoz csatol- 
tassanak ?“

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 29.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése november végén lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre . . . I . . . 20 frt — kr
Negyedévre................................... 5 „ — ,
Egy hóra......................................... 1 „ 80 „

A Divat-SZalonnál együtt negyedévre 1 frttal több 
fizetendő.

— Személyi hírek. Károly Lajos főhcrczeg 
tegnap látogatást tett a Griesbcn időző gróf Pálffy 
altábomagynál. — Stefánia özvegy trónörökösné 
tegnap Laxenburgból leányával Erzsébet löherczeg- 
nővel Bécsbe érkezett és este visszatért Laxen- 
burgba. — A hesszeni nagyherczeg és neje tegnap 
Darmstadtból leányuk Alexandra czánié látogatá­
sára Szt.-Pétervárra utaztak. — Dr. Steiner Fülűp 
székesfejérvári püspök, titkára dr. Szalay Hubert 
kíséretében ma Becsből Budapestre érkezett. — 
Lujza bolgár fejedelemasszony állapota annyira 
kedvező, hogy dr. Herzfeld, a szüléshez hívott 
orvostanár, ma visszautazott Bécsbe.

— A király utazása. A király fegnap Welsz- 
ből Fcrcncz Szalvator löherczeg kíséretében vissza­
utazott Bécsbe. Mária Valéria főhcrczeg asszony 
a lichtencggi kastélyból csupán a welszi pálya­
udvarig kisérte atyját.

— A miniszterelnök és a sajtó-kongresszus.
Báró Bánffy Dezső miniszterelnöknél a nemzetközi sajtó- 
kongresszus tárgyában a minap bizalmas konferenczia 
volt, a melyről a »Milleniumi Lapok« holnapi száma azt 
Írja, hogy a konferenczia bizalmas természetű volt s azon 
a sajtó részéről az »Otthon« elnöke vett részt, a ki ki­
jelentette, hogy a kongresszus tárgyalásának vezetését és 
a rendezkedést az Otthon kívánja magának föntartani s 
e tekintetben a kongresszus állandó nemzetközi bizott­
ságával érintkezésbe fog lépni; a mi a többit illeti, kö­
szönetét mondott Bánffy bárónak a sajtó nevében azért, 
hogy az esemény jelentőségét fölismerve, maga tette meg 
a kezdeményező lépéseket a kongresszus fogadása iránt. 
Az élénk megbeszélés eredménye az lett, hogy a kon­
gresszusi teendőket két csoportba tagolták.

1. A kongresszusi rész : melyet az Otthon irók és 
hírlapírók kőre vezet s mely a rendezkedésen és elszál­
lásoláson kivid a kongresszus üléseinek vezetésében is 
áll. 2. A társadalmi rész : melyet a magyar közélet 
férfiai vennének kezükbe s a székesfőváros hatóságával 
és a kormány kiküldötteivel egyetemben egy e czélbúl 
alakult rendező bizottság vezetne. Ennek a bizottságnak 
lesz feladata megismertetni vendégeinket a főváros tár­
sadalmi életével. A tárgyalás eredményeképen a konfe­
renczia Radó Kálmán főrendiházi tag elnöklete alatt egy 
ü tagú bizottságot küldött ki, melyhez még az »Otthon« 
által kiküldendő 5 tag csatlakozik. E bizottság készíti el 
az ünnepségek tervezetét is. Rákosi Jenő erről az Otthon 
választmányát már értesítette is.

A kongresszus ügyében báró Bánffy Dezső miniszter- 
elnök a következő levelet intézte Singer Vilmos bécsi 
szerkesztőhöz, a nemzetközi sajtóbizottság elnökéhez:

„Igen tisztelt uram! A második nemzetközi sajtó-kon­
gresszusnak az a határozata, hogy harmadik összejövete­
lét Budapest székesfővárosban tartja meg, nagy örömére 
szolgál az egész magyar kormánynak s nekem is. Fogadja 
szives közbenjárásáért őszinte köszönetünket. Meg vagvok 
győződve róla, hogy ugv Budapest főváros közönsége, 
mint a magyar vidék hazafias lakossága a legnagyobb 
örömmel fogják maguk körében üdvözölni az összes czi- 
vilizált nemzetek képviselőt s annál inkább, mert ez abban 
a pillanatban történik, melyben Magyarország ezeréves 
etnnállását ünnepli meg s bemutathatja a külföldnek 
fgesz kulturális haladásai Fogadja stb.<

— A királyné Cap-St-Martinban. Erzsé­
bet királyné kedden délután nővérének Trani 
grófnénak társaságában érkezett meg Mentoneba, 
a hol Racine osztrák-magyar alkonzul fogadta. A 
királynét, a Mentoneban időző közönség, a fürdő­
helyen való átutazása alatt tiszteletteljesen üdvö­
zölte. Cap-St-Martinba érkezve, rögtön a számára 
berendezett lakosztályba vonult vissza. Parisból 
jött hírek szerint a király február hónapban biz­
tosan meglátogja a felséges asszonyt. Az illetékes 
bécsi körökben a királynak az útjáról még nem 
tudnak semmit.

— A honvédlovasság felügyelője. A király — 
mint a hivatalos lap mai száma közli — csepei Zoltán 
Elek egészségi okokból szabadságolt altábornagynak, a 
magyar királyi honvéd lovasság felügyelőjének, ezen 
szolgálati állomásától való Kimentését elrendelte, 
Klobucar Vilmos vezérőrnagyot, a magyar királyi 75. 
honvéd gyalog dandár parancsnokát pedig a magyar 
királyi honvéd lovasság felügyelőjévé nevezte ki.

— Katonai kinevezések. A király lovag Kerozek 
Keresztély altábornagvnak a 32. gyalog hadosztály pa­
rancsnokságától való fölmentése mellett, a 12. hadtest 
parancsnokságához, és escheneggl Fax Móricz vezér­
őrnagynak a 33. gyalog dandár parancsnokságától való 
Kimentése mellett, a 10. hadtest parancsnokságához való 
beosztását elrendelte és báró Senarclens de Grancy 
Emil ezredest, a báró Waldstätten 81. sz. gyalogezred 
parancsnokát, a 33. gyalogdandár parancsnokává, és 
báró Handel-Mazetti Viktor ezredest a báró Wald­
stätten 81. sz. gyalogezrednél, ezen ezred parancsnokává 
nevezte ki.

— A király adomány«. A király — mint a hiva­
talos lap Írja — az ispánki önkéntes tűzoltó-egyesület­
nek magánpénztárából nyolezvan forintot adományozott.

— A belügyminiszter afférje. Más helyen 
emlékezünk meg arról az inczidensről, a mely ma 
a képviselőházban Perczel Dezső belügyminiszter 
és báró Andreánszky Gábor nemzeti párti képvi­
selő között lejátszódott. Ez inczidensből kifolyólag 
Andreánszky ma délután elküldte segédeit Szent- 
irányi Árpád és Pázmándy Dénes képviselőket 
Perczel belügyminiszterhez, a ki segédeiül Perczel 
József, honvédhuszár-ezredest, a 7-ik honvéd- 
huszárezred parancsnokát és Gajári Ödön képvi­
selőt nevezte meg. A segédek csak holnap reggel 
találkoznak, mivel Perczel József Pápán állomá­
sozik és csak ma éjjel érkezik Budapestre. Az 
afférról azonnal táviratilag értesítették ő felségét, 
a kinek az engedélyét az ügy lovaglás elintézésére 
a belügyminiszter kikérte, miután althoz, hogy a 
párbaj megtörténhessék, a király engedélye szük­
séges. Abban az esetben, ha 6 felsége a párbajra 
engedélyt ad, — Perczel Dezső belügyminiszternek 
az ügy elintézésének tartamára fe kell mondani 
állásáról.

— Helfy Ignácz öt nap óta influenzában fekszik, 
ezenfelül orbáncz is jelentkezett ballábán. Az orvos 
mindazáltitl reméli, hogy a baj néhány nap múlva el­
múlik.

— Miniszterek köszöneté. A lugosi görög kath. 
szentszéknek, azért, hogy a lugosi m. kir. földmives 
iskolánál, az iskola fennállása idejére évenként egy-egy 
növendék ellátására szolgáló 150 frtos alapítványt tett, a 
Kldmivelésügyi miniszter, — a pécsi főgimnáziumi 
igazgató volt tanítványainak, a kik Inczédy Dénes 
zircz-ciszterczi rendi áldoz ár igazgató tanári működésé­
nek 30-ik évfordulója alkalmából, a pécsi kath. főgimná­
zium tanulói javára 1600 frtos jutalomdij alapítványt 
tettek és Holitzer Béla tisza-szent-imrei nagybirtokos­
nak, ki a tisza-szent-imrei ev. ref. iskolai szegény tanulók 
jutalmazására és segélyezésére 200 frtot adományozott, a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter őszinte elismerését és 
köszönetét nyilvánította.

— A Vatikánból. A pápa ma a titkos kon- 
zisztóriumban kilencz bibornokot nevezett ki. És 
pedig a lembergi, salzburgi, valladolidi és bourgesi, 
érsekeket, az amerikai és brazíliai nuncziusokat és 
az autuni, urgeli és ankonai püspököket. Ezután 
a pápa 24 olasz püspököt prekonizált. A pápa 
egészségi állapota kielégítő, Ma már házi kápolná­
jában misét is mondott

— A szeääszträjk, a mely még ma is változatlanul 
tart, rendkívül megszaporitotta a IV. kerületi elöljáróság 
dolgát. Az elöljáróságnál, a mely első fokú iparhatóság, 
a nvomdafőnökök több mint ötszáz sztrájkoló 
szedő ellen tettek panaszt, a munkafelmondás sza- 
bálvszerü be nem tartása miatt. Prohászka Ferencz 
elöljáró tegnap kezdte meg a panaszok tárgyalását s 
eddig 15 panaszt tárgyalt le, a melyek közül négyben 
az illető szedőket 20—40 forint pénzbírságra, illetőleg 
két-négy napi elzárásra Ítélte, azonkívül az okozott kár 
megtérítésére. A panaszok letárgyalása a legbuzgóbb 
munka mellett is körülbelül egy hónapot vesz igénybe. 
— A nyomdafőnökük tegnap (péntek) este tartott érte­
kezletükön elhatározták, hogy a holnap (szombat) esti 
kifizetés alkalmával a munkában álló személyzetet a 
főnüktestület által november hónap 24-én megállapított 
és felajánlott uj, magasabb tarifa szerint fizetik.

— A Jionvédlovas8ág uj felügyelője. A király 
csepei Zoltán Elek egészségi okokból szabadságolt 
altábornagy, a magyar királyi honvédlovasság 
felügyelőjének szolgálatától való felmentését elren­
delte és helyébe Klobucar Vilmos vezérőrnagyot, 
a 75-ik honvéd gyalogdandár parancsnokát állí­
totta a honvédlovasság élére.

— Mária Terézia emléke. Ma volt száztizenhatodik 
évfordulója Mária Terézia királynő halálának. Ez 
alkalommal az egyetemi templomban délelőtt 10 órakor 
gyászistentiszteletet tartottak az elhunyt királynőért, a ki 
az egyetem alapitója volt. Dr. Lengyel Béla egyetemi 
rektorral élükön megjelentek az egyetemi tanács összes 
tagjai és az ifjúság. A misét dr. Bita Dezső apát cele­
brálta fényes segédlettel, az énekkar pedig Noszeda 
Károly karmester vezetése alatt Engesser rekviemjét 
adta elő. A gyászünnep alkalmából az egyetemen nem 
tartottak előadást.

— Egy sztrájk a la fine de siécle. Kaposvárott — 
mint nekünk onnan Írják — a sztrájk uj fajtája készül ki­
törni, mély valóban beleillik „korunk gőzzel és villámmal 
haladó* jelszavába: ez a villamos sztrájk lesz ; A 
Siemens és Halske ezég már egy év óta világítja 
ideiglenes telepéből Kaposvár előkelőbb üzleteit, és magán­
lakásait. Most végre nagy keservesen elkészült végleges 
központi telepével, a melyből szerződésszerüleg már régen 
világítania kellene az utczákat s tereket. — Az ilyen 
telep megépítésével járó kiadások, „alapítási költségek“ 
stb. természetesen megdrágítják a költségeket. Most a 
ezég ugv akarná fölös kiadásait visszatéríteni, hogy 
körülbelül 200°/0-al felemelik az eddigi magánvilágitási 
árakat. A magánfogyasztók e hó 20-ikán tartott értekez­
letükön felvett s valamennyi jelenlevő által aláirt és 
elfogadott nyilatkozat szerint becsületszóra kötelezték 
magokat arra, hogy szolidaritásán járnak el, cgyenkint 
nem egyezkednek és az áremelés életbeléptetése alkalmá­
val azonnal beszüntetik a villám világítást. Ez az uj fajta 
sztrájk nagyban segíti elő más hazai ezégeknek a mostani 
rilágitási áraknak csaknem megfelelő világítási ajánlatait. 
A kaposváriak erősen reményük, hogy a lemondott polgár- 
mester regimje alatt kötött terhes közvilágítási szerződés fel­
bontását a legközelebb beadandó kérvényük utján elérik, 
mert a S. és H. ezég nem felelt meg a szerződésben 
kikötött időben kezdődni kellett volna közvilágítási köte­
lezettségének.

— Az álarozos bűvész, L’homme masqué, a sokat 
hirdetett s bizonyos miszticzizmussal körülvett franczia 
bűvé-sz ma mutatta be bámulatra méltó bűvészeiét meg­
hívott közönség előtt a VI—VII. kerületi körben. A 
fekete selyem álarczczal megjelenő elegáns franczia 
páratlan ügyességgel a legkellemesebb modorban, igazán 
kápráztatóan végezte bűvös mutatványait, a melyeknek 
egyedüli titka elképzelhctetleo kézi ügyessége. A megje­
lent díszes közönség a mutatványokat zajos tapsokkal 
jutalmazta. Az álarczos bűvész holnaptól kezdve minden 
este bemutatja bűvészeiét a VI.—VII. kerületi körben.

— A fonográf haszna. Sok mindenféle hasznát 
vették már a fonográfnak, századunk eme legnagyobb 
Ulálpiányának, de alig jutott még valakinek eszébe, 
olyan czélra felhasználni," mint azt egy amerikai 
mérnök tette. Az .Egyesült Államok egyik kisebb 
városában az oda való nagy gyárban már hosz- 
szabb idő óta észrevették, hogy a gyár fő viz- 
szivatytyutelepe nem képes többé a szükséges vizmeny- 
nviséget szolgáltatni. Nem tudták, hogy ezt mi okozza, 
a gépet pedig a gyár üzeme miatt nem szedhették szét. 
Írtak hát a New-Yorkhan lakó mérnöknek, a ki a gépet 
megkonstruálta, hogy jöjjön mielőbb a szlvatytyut kija­
vítani. Ez azonban tudatta, hogy elfoglaltsága miatt nem 
mehet. A szivattyú pedig már kezdte végképen felmon­
dani a szolgálatot. Ekkor a gyár egyik mérnökének 
mentő gondolata támadl Az irodában levő fonográfot 
a gép minden egyes részéhez oda téve, végigkopog-tatta 
a szivattyút, mint az orvos szokta betegéi A fonográf 
hűen felfogta a gép által adott hangokat és a fono­
gráfot elküldték a készítő mérnöknek, a ki táviratban 
tudatta, hogy hol van a baj és mit tegyenek a gép­
pel. Valószínű ezek után, hogy a beteg emberek is 
ezt a módszert fogják használni, hogy hírneves orvosok 
tanácsát kikérhesssk.

— Boszniából hazafelé. A Mária-Terézia ezred 
öreg bakái, a kik ezelőtt másfél évvel mentek Boszniába, 
ma reggel érkeztek meg a fővárosba. A ferenezvárosi 
pályaudvarban már kora reggeli órákban nagy volt az 
élénkség; a katonák rokonai, ismerősei és barátai töme­
gesen vonultak ki az érkezők elé. Ott voltak továbbá a 
háziezred Budapesten állomásozó tisztjei. A 12 wagggon- 
ból álló vonat, mely a 280 embert,; hozta 6 óra 15 
perczkor robogott be a pályaudvarba. A rokonok persze 
nekiestek a kocsiknak, hogy a hozzájuk tartozókat 
minél előbb üdvözölhessék. Ez ugyancsak zűrzavart 
okozott, a miért is a velők érkezett tisztek „Vigyázz *-t 
vezényeltek s rövid idő alatt felálltak a perronon. A 
bakákat vezető békás! Békássy Imre főhadnagy és 
Maroscher Trangott hadnagy megtették jelentésüket, 
mire megindult a menet az ülíői-uti kaszárnyába, ahol 
már óriási közönség várta őket. A legénység azután 
leszerelt s még a délelőtt folyamán polgári ruhát öltve 
elhagyta a katonaságot, a melynél három keserves esz­
tendőt töltött A tisztek tiszteletére a tiszti-étkezőbe 
ebéd volt.

— A műegyetemről. A műegyetemi kör szakbizott­
sága elhatározta, hogy ezután nagyobb tevékenységet fejt 
ki s gyakrabban fog matinékét rendezni. Az elsőt még a 
jövő hónapban tartják meg s a bizottság elnöke felhívja a 
közreműködőket, hogy munkáikat deczember 20-ig hozzá­
juttassák.

— Hómat emlékkő. A budai királyi palota alapozási 
munkálatai közben érdekes római régiségre akadtak. Egy 
római emlékkő ez, a melyet a II. légió állított Septimus 
Severus római császár emlékére. Az emlékkő négyszög­
letű piramis, a melyet a Kldtörmelékben találtak," a mi 
arra vall, hogy az emlékkő eredetileg azon a helyen állott, 
s nem más helyről vitték oda, mint több más régi követ, 
a melyet a bástyába befalaztak. Az érdekes régiség alkal­
masint a múzeumba kerül
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A ki mer, az nyer: azt tartja a régi közmon­

dás. A magyar osztálysorsjáték kitűnő berendezésénél, 
nagyszerű tervénél, a nagy, sürü nyereményekre való 
rendkívüli kilátásainál fogva ezen a közmondáson is alig­
hanem változtatni fog, mert nagyon keveset kell merni 
és nagyon sokat lehet nyerni. Az osztály-sorsjátéknak 
még csak egy húzása volt, de már is olyan népszerű, 
mintha sok esztendő óta régi ismerőse volna a magyar 
közönségnek. A publikum, amint a szervita téri kirakat­
ban nézi a szerencsekerék forgását, úgy tetszik minden­
kinek, mintha a kerék valamennyiünk számára ideforgatna 
valami nyereséget, mert már az első húzás tanulságai 
megmutatták, hogy rengeteg ember reménye, várakozása 
teljesül. Koczkázat ugyszólva nincs is: akit az utczán lát 
az ember, a kit csak megkérdez: mindenki csak nyert, 
nyert, nyert. Két dolog van, ami ilyen közkedveltté teszi 
ezt a nálunk még uj, de azért már is általános népszerű­
ségnek örvendő intézményt. Az egyik a nyeremények nagy 
száma . A nyerés esélyei annyira benn vannak az erős 
valószínűség domíniumában, — kivált ha a kis lutri örült 
koczkázataival vetjük össze őket. — hogy szinte azon kelt 
csodálkozni, ha valamelyik osztálysorsjegy nem nyert, 
nem pedig azon hogy nyert. A másik oka az osztálysors­
játék nagy népszerűségének a nyeremények nagysága. 
Még a száz forintnál magasabb árfolyammal jegyzett nagy 
sdrsjegyek főnyereményei sem versenyezhetnek az osztály­
sorsjáték nagy dijával, amely egy millió koronát tesz. 
Milliomossá lenni egy csapásra: kit re tüzelne fel 
ez a gondolat? Elvetni az élet minden gondját. dúsgaz­
daggá lenni egyszerre. annyira tenni szert a földi javak­
ból , hogy minden szükséglet kielégítése biztosítva legyen, 
s hogy a feleslegből jusson a jóltevés örömének is: ezt 
a remek esélyt nyújtja az osztálysorsjáték. Deczember 
G-án kezdődik meg a magyar osztály-sorsjáték 
második és egyelőre utolsó húzása. Óriá-i a közön­
ség körében az érdeklődés ez iránt a húzás iránt. Ter­
mészetes, hiszen minden harmadik ember nyer, — hát 
hogy ne sietne mindenki csekély pénzen megszerezni egv 
oly nyeremény kilátását, amely biztosítani tudja egy emísz 
család sorsát. A második húzásnál 21 fiúd nyere­
mény van: a közönség versenyez érte. Érdemes is. 
De a sorsjegyek túlnyomó többsége már elkelt. Siessen 
mindenki a vásárlással, hogy el ne essék a nyereségtől. 
Siessen, nagyon siessen. És bár egyelőre ez az osztály- 
sorsjáték utolsó húzása, biztos remény van rá, hogy az 
intézmény állandósulni fog és minden időkre kiszorítja 
a kis lutrit, amelyet sokan átkoznak, holott az osztály- 
sorsjátékot áldja rengeteg reménykedő és még több nyer­
tes ember.

. A Somossy Mulatóban holnap, vasárnap, lesz 
az uj deezemberi műsor első bemutatója. A rendkívül 
gazdag műsor uj operettet és uj balletet is foglal magá­
it1- sA^ dragonyosok» czimü uj operetteben Carola 
Czcczilia k. a. kezdi meg uj rövid szerződését. Az elő­
irt műsorban a legelőbb helyet a «Six sisters Harri- 
somi név alatt ismert hires sextett és Techoiv rsoda- 
macskái foglalják el. Néhány nap múlva kezdődik a 
deczember hó 22-én és 23-án megtartandó jótékony- 
czcl 11 szinieloadusokra szóló jegyek darusítása, ezen 
előadásokra csupán a bécsi burgszinház egv ensemb- 
léje vesz részt Hartmann és Thimig elsőrendű tagok 
vezetése alatti Orfeum! előadás e két estén nem lesz.”

Bővül hírek. Kapuváron Hamzserás Janos 
a repezeszabályozási munkálatoknál alkalmazott 
munkás, kunyhójában üsszcégett. — Linczben a 
gyapotfonó gyár az éjjel leégett. — Zsabarán 
Gurszki földművelővel felfordult a szekér. Gurszki 
kitörte a nyakát és rögtön meghalt.

= A mester-utexai rablógyilkosság. A 
főkapitányság már befejezte a mester utczai rabló- 
gyilkosság ügyében a vizsgálatot s a gyanúsított 
Horváth Istvánt, Kovács Jánost, Szabó Bénit és 
Szabó Sándort átkisértette az ügyészséghez. Vala­
mennyien konokul tagadnak, de a vizsgálat ada­
tai csaknem kétségtelenné teszik, hogy ők a tet­
tesek; többek közt a Horváth és Kovács lakásán 
talált véres balta foka teljesen beleillik a meg­
gyilkolt szerb koponyáján ejtett sebbe. Ezen kívül 
mindazon tárgyakat nálnk találták, a melyeket a 
gyilkosság napján Velkovics, az áldozat, vásárolt 
össze. Beogradee Markó, a kit szintén meglőttek, 
felismerte Horváthban és társaiban azokat." a kik 
a vásár napján a közvágóhídon Velkovics köriül 
ólálkodtak. Horváthot ezenkívül többen látták, 
hogy jelen volt a Wűlfl-féle korcsmában, mikor 
Velkovics a vasúthoz való kimenés előtt pénzét 
olvasta. Velkovics a vaggon-gyárból azzal a kije­
lentéssel távozott, hogy az üllói-uton log felülni a 
helyiérdekű vasútra, a gyilkosság színhelye pedig 
az ülloi-uttól alig nehány pereznyire van. Szóval 
minden körülmény bizonyltja, hogy az elfogott 
négy ember bűnös a gyilkosságban.

= Szélhámos kőműves. Veszedelmes tolvaj és 
csaló került tegnap a rendőrség kezébe Kalocsai Má­
tyás kőműves személyében. Kalocsait Griffel Ven nvár- 
utcza 18. szám alatt lakó iparos tartóztatta le, mert 
észrevette, hogy Kalocsai, mig lakást nézett nála. egy 
arany órát és lánczot lopott el a lakásból. A rendőrség­
nél azután a letartóztatott emberről még az is kiderült, 
hogy állandóan csalásokból s lopásokból él és az utóbbi

' Idíifiéü is Deutsch Ignácztól, Üghy Boldizsártól, Fried 
Mártontól és Bagi Józseftől 20 — 20 frtot csalt ki azzal 
a hazug Ígérettel, hogy házmesteri állást keres nekik. 
A rendőrség azt hiszi, hogy még több csalás és lopás 
bizonyul majd Kalocsaira a vizsgálat során.

= Életunt lakatos legény. Ürmler Pál 25 éves 
lakatossegéd ma délelőtt a Ferencz-József rakpartról élet- 
untságból a Dunába ugrott, de még idejekorán kifogták. 
Most a Rókusbán ápolják.

— Baleset. Viki István 35 éves vasúti munkás ma 
délelőtt a déli vasul pályaudvarán leesett egy kocsi tete­
jéről és súlyos sérüléseket szenvedett. A szent János kór­
házban ápolják.

— Szélhámos fényképész. Viditz Katalin Albrecht­
ul 9. sz. a. lakó szakácsnőnél a napokban megjelent 
Ajtay Béla 31 éves fényképész s azt adta elő. liogv őt 
a szakácsnő szeretője küldi, a ki nagv nyomorban van. 
Az 6 számára tehát száz forintot kért, a mit Viditz 
Katalin neki át is adott. Ma azután rájött, hogy 
fényképész a kapott pénzt elköltötte. A szélhámos embert 
ma elfogták.

= Elitéit tüntetők. A rendőrség tegnap este hat 
tüntető pékmunkást közrendháboritás és küzesendbon- 
tás miatt a VII. kerületi kapitányságnál előállított. A 
kerületi kapitány ma az öt munkást 10—10 forint pénz- 
büntetésre elitélte; még szigorúbb büntetést kapott az a 
munkás, a kit a Vili. kerületi kapitánysághoz kísértek, 
mert erre a kapitány 25 frt bírságot szabott.

■ ' = A rendőri sajtóiroda hírei. Sikkasztó pin- 
ezér. Bokor János vendéglős panaszt tett Schindler 
Sándor pinezé ellen, a miatt, hogy ez tőle 350 frtot r-lsik 
kasztot! s megszökött. A rendőrség nyomozza a sikkasztó!. 
Kinyomozott ékszertolvajok. Á rendőrség több napi 
nyomozás után megállapította, hogy a dr. Berényi Leó­
nál elkövetett ékszerlopás tettesei Zselinszky József és 
Gábris Pál hírhedt tolvajok. Gábrist már letartóztatták, 
de Zselinszkyt még nem sikerült kézrekeriteni.

«= Eredeti Mikulások Kertész Tódornál.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A népszínházban »Orpheus a pokolban« mai 

előadásán a Közvélemény szerepét Tibor Lóra énekelte 
mint vendég. A kisasszonynak ez volt az első színpadi 
kísérlete. Játékában ugyan elég biztosság nyilvánult, de 
hangja gyenge, a szavát pedig nem lehet érteni. — olyan 
tulajdonságok, a melyekből bajos nagy színpadi jövőt 
jósolni.

— Cherubini nagy rekvieme. A belvárosi főplé­
bánia templomban decz. C-án. d. e. 10 órakor ünnepi gyász­
istentisztelet lesz, a melyen az operai tagokkal meg­
erősített ének- és zenekar Cherubim nagy rekviemet 
adja elő.



4
A nők barátja™

í Vígjáték öt felvonásban, irta Duma* Sándor, fordította 
Kxrthy Emil; a nemzeti színház prerhiérc-je nov. 29-én.)

A kritikának el kellene némulnia most, hogy egy 
isten homlokából kipattant lángeszű iró müvével foglal­
kozunk, a ki körülbelül félszázad ó?a tartó munkásság 
után ott fekszik holtan a ravatalon, megsiratva hazája 
és az emberiség milliói által. S mialatt a halál merev­
sége tartja fogva testét, mi itt mulatunk az ő vigjáté- 
kán, élczeinek és elraességének derült fénye mellett, 
páratlan szellemének kitöréseit hallgatva s tcladatunk 
volna kritikát gyakorolni a fölött, hogy az aesthetika 
ilyen vagy amolyan szabályainak mennyire felel meg az 
ö alkotása.

Bizony nehéz feladat és hálátlan is. A közönség ünne­
pé Íves hangulattal foglalt helyet a színházban s csaknem 
mindenki a tragikus ellentét hatása alatt állott. S minél 
sűrűbben röpködtek az clmésség villámai, minél 
pazarabbul szórta az élezel s egymást érték a meglepő 
fordulatok, annál fájóbb volt a tudat, hogy íme örökre 
megnémult az ajk. a mely ily ékesen tudott szólni, a 
toll kihullott a költó kezéből örökre és 6 megkezdte 
vándorlását az örök gyász, vagy az örök dicsőség felé.

A halottaiból feltámadt vígjáték ez; niég abból a kor­
ból való, a mikor a költő mindent mert, de nem min­
den sikerült neki. Azóta is mindent mert, de sikerült is 
minden neki. A sikert itt nem a darab értékére, hanem 
a sorsára vonatkoztatjuk. Parisban 18Öi-ben betiltották, 
azt mondván, hogy nagyon erkölcstelen. Azóta a költő 
pályafutása folytán fölfelé haladván és elérkezvén a 
zenithjére, bátran elővette újra a sutba dobott vígjátékot 
és ime. mi történt. A mit a jo párisiak azelőtt erkölcs­
telennek tartottak, azt most elfogadták és két év óla 
Paris néhány színházában mindennap előadják telt házak 
előtt oly sikerrel, mint a szerző többi remek alkotásai.

A darabot erkölcstelennek éppenséggel uein lehet 
mondani. Pikantéria dolgában persze páratlan a maga 
nemében s problémája csaknem olyan kényes, mint 
a „Franeillom.V Arról van szó. hogy egy no. a ki 
szerelemből ment férjhez, megriad a házasságtól, a mikor 
annak a lényegével megismerkedik s brutálisnak tartja a 
férj minden jogát. Vannak nők. úgymond, a kik alá­
vetik magukat e törvényeknek; ezek az erős szerve­
zet üek. a kik a természet forrásain edződnek, de az ő 
evensre s tiszta lelke visszariad tőle. A miatt 
elválik a férjétől, a kit szeret s a ki szereti. Szeretne 
meghalni, majd üresnek, sivárnak, unalmasnak találja 
az életet. Plátóilag akar szeretni és szerettetni s hogy 
kísérletet tegyen, platói viszonyt Vzd egy Mantegne 
nevű fiatal emberrel, a ki megígéri ugyan neki, hogy 
az u elvei szerint fogja szeretni, de a természete éppen 
nem olyan, hogy ez ígéretet megtarthassa. Jane de Sim­
pose (ez a nő neve) tehát a legjobb utón van, hogy a 
törvényen kívül kövesse el azt. a mit a törvényen belül 
nem akart elkövetni.

Akkor jelenik meg a nők barátja De Rions szemé­
lyében, a kinek 60.000 frank évi jövedelem mellett az 
az életczélja, hogy a nőket tanulmányozza és minden hsztes- 
>^ges nőt megmentsen. A legszellemesebb ember a világon; 
ez világosítja fel a nőt. hogy tulajdonképpen a férjét szereti és 
ki is békiti a házastársakat egymással. A darabban alig 
van valami cselekmény: minden drámai alkotás semmi 
jelentőséig'1 nem bir: karakterek és egyének hihetet­
lenek és mégis remekké teszi az clroésséguck az a tul- 
-uga. a mely az egészen átvonul Oly finoman, oly 
páratlan diszkrécióval és mindeneklolött annyi ékzczel 
es szatírával fűszerezi a problémát, hogy a közönség 
mindvégig kaczagott és lelkesedve tapsolt ajzinészeknek, 
a kik nagy szeretettel interpretálták a szerepeiket.

Különösen Márkus Emilia és Ráday tűntek ki. 
Mindkettő kitűnő szerephez jutott s a nagy költő inten- 
<7. lóihoz méltán fejtette meg a feladatát. A többiek: 
Császár, Vízvári, Dezső, Ragy Ibolya, Bercsényi 
szintén kitűnőek voltak. Ligeti J. kedves kis naiv szerep­
hez jutott, a melynek derekasan meg is felelt. Horváth 
Zoltán azonban ma is kelleténél többet mutogatta émely­
gős mosolygását

Szomorúbb körülmények között azonban még nem 
adtak elő vígjátékot, (t.)

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­

előtt folytatta a tóvárosi költségvetés részletes tár­
gyalását. A katholikus tauonczokat védő egyesület 
öt ezer forint segélyt kért. V bizottság elfogadta a tételt. 
A jövő évben tartandó tanügyi kongresszus czéljaira a 
bizottság ötezer forintot, a jövő évben tartandó ifjúsági 
tomaverseny költségeire 4500 irtot szavazott m»*g. A 
bérkocsi kövezetvám tételénél felsorolták ama számos 
visszaélés?, a melynek a közönség ki van téve a bvrko­
csisok részéről. Viola tanácsnok ígéri, hogy a főkapi­
tányával egyetértőén oda fog hatni hogy a visszaélések 
megszüntettessenek. Az illető közegek különben tanulmá­
nyozzák a taksainéterek behozatalát, a melyek segélyé­
vel úgy a közönség, mint a bérkocsi-tulajdonos tájékoz­
hatja magúi a fuvarért járó taksáról és a fuvar tartamú­
iul. A lelvilágositás után elfogadták a tételt. , A nyilvános 
területek használata* cziménél több bizottsági tag kiíu- 
- ásol tu a lóvasúti kocsik túlzsúfoltságát és tisztátalansá- 
:-út. Viola tanácsos konstatálja, hogy a főváros részéről 
megejtett legutóbbi vizsgálat alkalmával ötven lóvasúti 
kocsit rondasága miatt kitiltottak a forgalom­
ból. \ égül elfogadta a bizottság Steiger amaz indiványát, 
iíugy a tanács kéressék fel e közlekedési Vállalatok üzlet- 
szabályzatainak a inixlern követelményekhez képest 
való átalakítására. A költségvetési tárgyalások befejezése 
után ílácz Károly kívánta konstatálni, hogy az általá­
nos vita alkalmával hozott határozat, Iiogy a tanács 
\• té-éaé 1 hiányzik az erélyes vezetés, nein a polgár­
it ester személye, hanem pusztán a tárnics ellen 
irányul. Fenyvessy Adolf hozzá kívánt szólni eliliez a 
nvi atkozallíoz, de az elnöklő alpolgármester az e fölött 
való vitatkozást nem enged meg.

— A középítőit bizottság ma délután Kun 
Gyula tanácsos elnöklete alatt ülést tartott, meJven az 
ezredéves kiállítás igazgatóságának a fővároshoz intézett 
sbbeli átiratát tárgyalták, melyben kéri, hogy lehetőleg 
.«mdoskodjék a ferenezvárosi pályaudvarral való 
vil á mos- és lóvasúti Összeköttetésről. E tekintet­
űn a mérnöki hivatal azt javasolja, hogy a villamos 
vasút a Ferencz-körutbó! kiágazólag, a mesler-utczán át 
hosszabbittassék meg a ferenezvárosi pályaudvarig ; eset­
ig pedig a lóvasúti vonal vitessék ki az üllői-utról a 
gvári-uton és a megnyitandó Hungária-uton át. vagy
égre a soroksáii-utczai vágányokból elágazólag a vágó- 

hiu-utczán át hosszabbittassék meg a lóvasúti vonal a 
pályaudvarig. A bizottság ezt az ügyel a maga részéről 
is megoldandúnak tartja, annál is inkább, mert a kiál­
lón» idején, minden valószínűség szerint, a ferenezvárosi 
pályaudvar utján bonyolódik le a személyforgalom te­
kintélyes része. A bizottság tehát átteszi az ügyet a ta­
nácshoz, azzal a felhívással, hogy a közúti vasutakkal 
indíttassa meg az ide vonatkozó tárgyalásokat. Elhatá­
rozták továbbá több útnak tracnittal és gránittal való 
kikövezését. Tárgyalás alá kerültek az uj házszára min­
ták, a mely- k közül a bizottság — hosszasabb vita 
után — azt a mintát fogadta ej, a mely a régi táblánál 
1 czentiméterrel magasabb s fehér alapon fekete hetü­
ket tüntet fel. Bemutatásra került az Fj-épület terül­
tének szabályozására vonatkozó teiTpályázati javaslat, a 
melyet Lechner Lajos középitészeti igazgató szerkesztett. 
A tervezetre három díj lenne kitűzve, még pedig az első 
díj S00 koronával, a második és harmadik dij 400 ko­
ronával. Preuszner József és Nagy Dezső műegyetemi 
tanár telszólalása után a bizotiság kimondotta, hogy az 
elhatározásában köti ugyan a közgyűlés határozata, 
azonban mégis helyesnek' látja azt, hogy a pályázóknak
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némileg nagyobb szabadság nyujtassék. Elfogadták a 
pályadij felemelésére vonatkozó indítványt azzal, hogy a 
dijak 1000, 2000 és 1200 „koronában állapíttassanak 
meg. — Kisebb, jelentőségű- ügyek elintézése után az 
ülés vésőt ért.

__________CSARNOK.
.B_._s.kgyi klneveiéiekv A király az igazság 

ügyminiszter előterjesztésére dr. MáTton Józsei pancso- 
vai kir. törvényszéki albirót a nagykik indái ügyészséghez 
alügvészszé, László Dávid szombathelyi törvényszéki 
jegyzőt pedig 4 kisczelli járásbírósághoz albiióvá ne­
vezte ki. -

A bicsmegyei pénzkamísitók hünpörében, a tör­
vényszék ma hirdette ki az Ítéletet. A bíróság vala- 
niennvi vádlódat bűnösnek nyilvánítót fa és T fries Gse- 
domirt IC, évi börtönre, Alimevics Mikit .'S Koinje-
tin-zekies.$7 Lázárt 2—2 évi (egyházra, MUankov Velját 
egyévi. Pál'ics Kosztét pedig félévi börtönre Ítélte. X ala- 
mennyi vádlottnál tVlesztvndőt kitöltöttnek tekintettek és 
védőik" kérésére ideiglenesen szabadlábra helyezték. Az 
ügyész felebbezett az Ítélet ellen.

— yiáricz Púi biurügge. A nagyváradi 
törvényszék ma tárgyalta nagy érdeklődés mellett 
Móric.: Pál volt országgyűlési képviselő s a szabad­
elvű pártkör egykori gazdájának bünpörét, aki 
azzal volt vádolva, hogy egyik bérlőjének a taka­
rékpénztári könyvecskéjét, aki azt kauezióképen 
helyezte el nála, egyik ottani bankban elzálogosí­
totta. A teljesen megtört vádlottat — mint nekünk 
táviratozzak — Padi Ödön védbeszedo után 3 
törvényszék felmentette a sikkasztás vno’g a ól.

A Dunába dobott testvér.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Ez év május havában történt, hogy a Margit-hid kö­
zelében a Duna hullámaiból egy vak leányt fogtak ki. a 
ki a kórházban előadta, hogy Schlesinger Reginának 
hívják és Samu bátyja lökte a vízbe. A leány május 
elsején jött fel a fővárosba Zalaegerszegről az 
anyjával és velük érkezett meg Adolf bátyja is. hogy a 
világtalan leány szemet megoperáltassák, a két Schle­
singer fivér mindjárt másnap elment a leányával a 
szemészeti klinikára. Miután itt eredménytelenül jártak, 
délután mind a hárman áthajtottak egy bérkocsin 
Budára, a hol aztán rövid ideig sétáltak, majd 
Schlesinger Adolf visszahagyva két testvérét, eltávozott.

Este Schlesinger Reginát kifogták a Dunából, 
a mikor azt vallotta, hogy a vízbe Samu bátyja dobta 
be. a ki már délelőtt mondogatta a szerencsétlen leány­
nak, hogy jobban tenné, ha öngyilkos lenne. Május 
31-én a leány meghalt, de az orvosok konstatálták, hogy 
halála nem áll okozati összefüggésben a vízbe esésével, 
mert agyhüdéses baja ölte meg. Epén azért az elfogott 
testvéreket íc-m gyilkosság büiiMte, hanem Svhh-singvr 
Samut gyilkosság kísérlete, Adolf bátyját pedig, ki az 
eset után azonnal elutazott, bünrészesség cziinén helyez­
tek vád ala.

A ma megtartott v-ritárgyalá.-on. melyen Csórém 
István kir. táblai bíró elnökölt, a vádhatóságot Góth 
Sándor kir. alügyész, a védelmet pétiig dr. Fried murin 
Bern át és dr. Iá is- Sándor ügyvédek képviselték.

Elsőrendű Vádlott a vád tekintetében valótlannak 
mondta azf. hogy a klinikán történt eljárás után azért 
mentek volna Budára, nvi t egy más kórházban akartak 
szerencsét próbálni. Erre már csak az«Tt sem volt szük­
ség- inert a klinikán azt mondták neki. hogy másnap 
tél veszik Reginát. Budára zenét hallgatni uvutek a Lu- 
kácsiüriKíb«*. még pcdiu- épen a vak leány kérésér«*. 
Adolf bátyja előbb eltávozott s mikor hosszasabban 
időztek a parkban, ő vak testvérével a Dunapartra 
ment sétálni. AHg I úgy la őt néhány perezre magára, 
mikor hirtelen valami locscsanást hallott. Szerinte Regina 
vagy véletlenül eset a Dunába, vagy önmaga ugrott bele.

Elnök: Mhga a rendőrségivl a rizsgálóbirónál is 
beismert átíuyit. hogy otthonról testvéreit egy budai kór­
házba hívta ?

Vádlott : Nem tudom, mi mindent vett a rendőr- 
kapitány írásba.

Ma rt nem mondta este az anyjának, hogy Regina 
a Dunába r>vtt s tűiért ;Ulit«>lta azt, hogy felvették a 
kórházban?

— Nem akartam vele mindjáil nz igaz it tudatni.
— Ha igaz lenne, amivel a rendőrkapitányt vádolja, 

azt is bevette volna jegyzőkönyvbe, hogy maga a vízbe 
dobást is beismeri ?

De mi'-i t tettem volna Nikiit, hiszen íu kem nem 
volt a lesi vérem terhemreV *'

— Hát az iga/-•'*. hogy maga napközben i< ajánlotta 
a testvéren* k. iiogy az olyan leány, a kit már iiaza- 
tolonczoltak és szégyent hozott a. családjára, ülje meg 
magát y

- Eu nem törődtem vele, családos ember vagvok.
- Rogiua, mikor kihhalg-.dták. azt vallotta: * Samu. 

a mint a Dunánál állottunk mellbe lökött s a vízbe do­
bott v szavakkal :

— Része itt van!
-- Szó smes róla. A pardon állottunk, magam félre 

mentem egy pillanatra s mindiáit hallottam a nagy locs- 
C7sauá.-t.

Ezután felolvasták a vak leány három ízben tett val­
lomását. melyekben fenntartja a bátyja ellen emelt vá­
dat, sőt az egyikben határozottan kéri, hogv bátyját 
büntessék m«*g orgyilkosságért.

Schl-esinger Adolf, a második vádlott, szintén ártat­
lannak mondja magát. Mikor testvére kigyógyitása vé­
gett u is a fuvarosba jött, főnökétől egy napi szabadsá­
got kapott. Szerinte Samu öescse május 2-án, mikor 
megjött a klinikából, azt mondta neki. Iiogy testvérüket 
nem vették fel.

Elnök : És miben állapodtak meg ezután ?
Samu öcsém azt ajánlotta, hogy menjünk egy bu­

dai kórházba.
— Hát nem Regina szólt, hogy zenét menjenek hall­

gatni ?
Nem. kórházba indultunk egy komfortáblin.
Maga is velük ment ?
Velük, de a míg ők ott valami utczán a kórház 

után tudakozódtak, én leültem egy púdra.
S aztán ?

— Samu azzal jött hozzám, hogy várni kell‘az orvosra. 
Mivel pedig nekem este haza kellett utaznom, kimentem 
a vasúthoz.

— Este aztán, nemde. Samu oda utána jött?
— Igen. ép a vonat elindulása előtt.
— Mit jelentett magának ?
— Azt. hogy minden rendben van.
— Pedig ekkor már tudta, hogy a leány a Dunába 

est it!
Ezután előadja, hogy miután öcscsével nehány szót 

váltott, nyugodtan visszautazott Zalaegerszegre, abban a 
biztos tudatban, hogy vak testvére cl van helyezve a 
kórházban. Egészen meglepte, mikor másnap elfogták 
és megmondták neki, hogy miért tartóztatják le.

Érdekes volt Schlesinger Samuné kiliallgatása, aki 
önként jelentkezett a bíróságnál vallomástételre. Azt 
vallja, hogy a kérdéses napon, délben együtt jött haza 
a két Schlesinger. Délután ismét együtt mentek a New- 
York kávéházba s mikor a férje éjjel hazajött, azt 
mondta, hogy Reginát felvették az üllői-uti kórházba s 
annak D. paVillonjában helyezték el. A férj itt megzava- 
rodott és azzal akarta ellensúlyozni a felesége terhelő vallomá­
sát. hogy haragszik reá s jobban szeretné, ha még tovább 
is fogságban maradna. A felesége azonban ezt tagadta 
és azt állította, Iiogy ő azért jelentkezett a bíróságnál, 
mert segíteni akart rajta. Az elnök ismételt figyelmez- 
meztetése után. hogy a törvény szerint nem köteles férje 
ellen tanúskodni, kijelenti, hogy eláll a vallomástételtől.

Ezután Elírna un Bettit és Pctkovics Antal rendőrt 
hallgatták ki. T.z utóbbinak vallomása azért fontos, mert 
jrien voll, mikor a vak leányt a \ízből kihúztak. Ő is se­
gített a mentésben s aztán mindjárt így szólt a szeren- 
esetlen leány:

Samu halvám hozott ide s aztán a Dunába lökött.
Szalui Ödönnek, a Seb lesi ngerék bátyjának lényeg- 

lei’ n vallomása után \Góth ügyész azt indítványozta, 
hogy a bíróság menjen ki * a Murgithid mel­
letti dunapartra. ahol a vádbeii cselekmény 
történt és tartson - helyszíni szemlét. Ehhez 
a kérelemhez a védőügyvédek Is hozzájárultak, mire #

bíróság tagjai a védőkkel, Szilva Gé'/a vizsgálóbíróval 
és Porzsolt Ernő épiiészszel, mint bírósági szakértővel, 
azonnal kimentek a szerencsétlenség színhelyére. Itt 
megállapították annak teljesen lehetetlen voltát, hogy a 
vak leány onnan esett, vagy vetette volna magát a vizbe, 
a hol a vádlott magára hagvla. Lehetetlen pedig ^ azért, 
mert a kérdéses helyen kettős part van s igy Reginának 
az alsó partra kellett volna esnie, a mikor bizonyára 
súlyos testi sérüléseket szenved. De ellene szól a vádlott 
állításának az is, Iiogy a vizbeesés helye kétszáz méter­
nyire van a parttól, a hova csak hosszas kerülő Utón 
juthatott volna el a leány, a ki ezt vaksága miatt sem 
tehette volna meg.

Mikor ezt az elnök kijelentette Schlesinger Samunak, 
ez igy kiáltott fel:

— Akkor csak úgy lehet, hogy Adolf bátyám felfoga­
dott valakit s vele dobatta testvérünket a vizbe. mert én 
ártatlan vagyok!

A szemle eredményéről jegyzőkönyvet vettek fel, mire 
az elnök a tárgyalás folytatását holnap délelőtt kilencz 
órára halasztotta.

GYASZROVAT.
Dumas Sándor halála. Dumas haáála hirtelen kö­

vetkezett be, éppen azon a ntipou, a mikor a betegség 
tünetei a javulás reményét ébresztették fel, az aggódó 
hozzátartozók szivében. Még este 6 órakor eszméleténél 
volt, beszélgetett nejével és leányával. Nemsokára theát 
kért. a csészét egyedül emelte ajkaihoz és néhány kor­
tyot ivott belőle. Néhány perczczei ezután egész testében 
megrándult és halva hanyatlott vissza orvosa karjaiba. 
Meghalt abban a czilromíaágyban, a melyben atyja ki­
lehelte lelkt'-t.

Mint Parisból jelentik, Dumas végrendeletében van 
néhány intézkedés az irodalmi hagyatékokra nézve is. 
Ugyanis megtiltja, hogy kéziratai közül bármit is nyil­
vánosságra hozzanak vagy előadjanak.

Dumas holtteste ma érkezik Párisba, a hol az el­
hunyt költő lakásán felállított ravatalra helyezik. A te­
metés szombaton délben megy végbe a inont-martrei 
temetőben. Detaille festő vázlatot készített a költő halot­
tas ágyáról, St. Marcean szobrász pedig Dumas halotti 
álezáját vette fel Dumas sírja Heine sírjának közelé­
ben lesz.

Gróf Taaffe Ede.
Hosszú betegség után, melynek halálos kimene­

telét már hetek óta várták, Taaffe 1-de gróf, 
Ausztria volt miniszterelnöke, a mint Elischauból 
táviratozzak, ma délelőtt elhunyt. Fiola senki állí­
tani nem fogja, hogy a nagy államférfiuuak voná­
saival bírt. sőt ö maga is aligha bírt valaha azzal 
az igénynyel, hogy akár egyéniségét, akár kor­
mányzatát nagy mértékkel mérjék. Szinte tünte­
tett azzal, hogy általános eszmék, nagy czélok 
nem vezetik és hogy politikáját pusztán a napi 
szükségek szerint rendezi be. Mégis hosszú időn 
keresztül Ausztriának közélete az ű szelle­
métől nyert jelleget és irányadast, az 
osztrák kormányzatnak legállandóbb elvét ő testesí­
tette meg és a mióta Ausztria alkotmányos ál­
lammá vált, sem előtte, sem utána nem akadt 
konnányfértiu. ki a parlamentáris gépezetet oly 
tartósan és oly sikeresen kezelte volna, mint ö. 
Igaz, hogy kormányzati művészete végül csúf bu­
kást ért és az eredmények, melyeket visszalépése 
után hátrahagyott, szomorú emlékezetűvé teszik 
kormányzatát. Jogosultnak látszik, ha Ausztria 
közviszonyainak mai züllöttségeért. a legva­
dabb politikai és társadalmi szenvedélyek elha­
talmasodásáéit az ö kormányzatát teszik fele­
lőssé. Mégis a kik őt megbuktatták és a kik utana 
következtek, egészben csak az ő nyomdokain ha­
ladlak tovább, csak az ő opportunisztikus, jelleg- 
nélküli rendszerét alkalmazták, talán több elvi lát­
szattal és alkotmányos külszínnel, de jóval keve­
sebb szerencsével és ügyességgel. Az a kormány­
zati rendszer, melyet ma Baden! gról képvisel, ha 
jói Veszszük. alapjában szintén nem egyéb, mint a 
Taaffe kormányzati módszerének újabb kiadása, 
noha a viszonyok elfajulása a jelenlegi miniszter- 
elnököt minden opportunisztikus alkuvó készsége 
daczára egv és más irányban olyan határozott 
orélyre kényszeríti, a milyenre Taaffe gról gond­
talan lelkületű sohasem emelkedhetett.

Általában Taaffe gr. államférfim tevékenységének 
uralkodó vonásául lehet mondani, hogy o azt a 
rendkívül bonyolult problémát, mit Ausztria alkot­
mányos kormányzásának neveznek, könnyüvérü 
optimizmussal fogta lel. Nem hitt nagy eszmékben 
és átalakító tervekben.uemfoglalkozottnagy konczep- 
cziókkal, de ötletszerűen pillanatnyi számítások 
szerint kész volt vakmerő kísérletekre is, mindezt 
talán csak azért, mert elpusztíthat!an bizalma 
volt az osztrák állam történelmi életerejében. 
Kormányzatában két szempont vezette mindenkor, 
és ugv kell lenni, hogy az osztrák államszervezet­
ről való meggyőződései ezeken sarkallottak. Törek­
vése volt folyton, hogy azt az alkotmányos ren­
det, melyet a dualizmus létrejöttekor a szabad­
elvű németség adott Ausztriának, az összes népek­
kel mint a törvényes küzdelmek közös bázisát 
fogadtassa el. Ezt azonban csak úgy érhette el, 
hogy az alkotmányos gépezet kezelésében eltért az 
alkotók intenczióitól és a parlamentáris párt- 
uralom egyoldalúságát kizárta kormányzatából. 
Nem lehet tagadni, hogy a siker neki adott 
igazat, mert mig az egyoldalú pártkormányok 
alatt az osztrák alkotmányosság majdnem ad absur­
dum jutott és a parlamentből egész tartományok 
és nemzetiségek képviselői hiányoztak. Taaffe 
grófnak sikerült először Ausztria alkotmányos kép­
viseletét az összes népek részvételével teljessé 
tennie, a milyennek ma is látjuk. Második állandó 
törekvése az volt, hogy az osztrák alkotmányos­
ság valódi központjává és irányzó erejévé a ko­
rona tekintélyét tegye. Ez a törekvése nagyon 
természetesen folyt már az előbbiből, melynél fogva 
a nemzetiségi vagy históriai alapokra fektetett 
osztrák pártok egyoldalú érvényesülését az állam 
érdekeivel összeegycztethetleimek tartotta. Ez a 
második törekvése is igen nagy mértékben sikerült, 
mert a koronát ma Ausztria alkotmányosságának 
uralkodó, sőt talán egyedül számbajüvö tényező­
jének lehet tekintem. De a mikor ezt a kettős 
törekvést „az általános kihékités politikájának“ 
vélte,— a hogy ö maga elnevezte ^ minden rész­
leges siker daczára csak éltének nagy tévedése lett 
belőle. A gondviselés épen úgy intézte élte folyá­
sát, hogy tizenöt évi szerencsés kormányzat 
után ennek a tévedésnek teljes tudatával kellelt 
siiba szállania.

*

Gróf Taaffe Ede született Becsben 1833. február 
2-i-ikén. Régi irlandi nemes családból származott és első 
kiképeztetését a Theresianumban nyerte, ahol játszótársa 
volt későbbi uralkodójának, a királynak. Az államszol­
gálatba 1857-ben lépett be mint titkár a magyar hely- 
tartóságnál. 1861-ben a cseh helytartósághoz nevezték ki 
tanácsosnak. 1863-tól 1867-ig ő kormányozta Salzburgot 
és Felső-Ausztriát. 1867. márczius 7-ikén megliivást ka­
pott, hogy vállalja el Beleredi után á belügyi tárczát. 
Ugyanebben az évben lett tagja a birodalmi tanácsnak is, 
amennyiben a cseh nagybirtokosok képviselőjükül válasz­
tották. Ekkor a belügyi tárczát tölcséréit? a honvédelmi 
miniszterséggel, 1869. áprilisától 1870. januárjáig pedig 
miniszterelnök volt. Kis ideig tartó visszavonulása után 
ismét tárczát vállalt a Potoeki-kabinethen (1870. ápri­
lis), egyidóben lévén beliigy- és honvédelmi miniszter, 
mignem 1871. februárjában kilépett a kabinetből és 
Tirol meg Vorarlberg kormányzója lett. Auersperg le­
mondása után 1879-beu újra elvállalta a " belügyi tár­
czát, ezúttal a Siremayer-kabinciben, a következő év 
augusztusában pedig ő lett a miniszterelnök. Ebben a 
minőségben ezután 14 évig kitartott, küzdve azokkal a

nehézségekkel, melyek egy sok nemzetiségből összerótt
birodalom kormányzásával járnak. Minthogy neki kellet 
őrködnie a monarchia és Németország között kötött 
szerződés megtartása fölött, reábirta a Rifichsrathot-, hogy 
hosszabbítsa meg tiz évvel azt az lSOS-iki katonai tör­
vényt, a mely szerint Ausztria katonáállománya 800.000 
ember. Boszuia okkupálása folytán mindig tiltakozott az 
ellen, bogy a politikai tekintélyek ennek ügyeibe bele­
avatkozzanak, különösen azokban az esetekben.^ mikor 
keresztényévé lett muzulmánokról volt szó. Épp így 
ellene volt annak is, hogy a hatalmak nagyon is aktiv 
részt vegyenek Törökország belügyeinek az elintézésében. 
Hatalomra jutásakor szükségesnek látván, hogy a német 
elemet kímélje, miniszterségének első idejében igénybe 
vette a többé-kevésbbé liberális irányzatú német állam­
férfiaknak, a nánők voltak Stremaycr, He,rot, Korb, 
a szolgálatait is, később azonban a szláv nyomás 
hatása alatt megváltoztatta a politikáját, a melyet 
a németek végre úgy tekintettek, mint amely az ő nem­
zetiségük ellen irányul. Gróf Taaflc minden bevallott 
rendszer nélkül lévén, a szükséghez képest ingadozott a 
különböző pártok között, amelyekről azt hitte, hogy velők 
haladva egyelőre megvédelmezíieti az uralkodó és a biro­
dalom érdekeit. Egész politikai hitvallása benn van abban 
a kijelentésben, amelyet 1 S92-bvn tett a Fícícltsrath egyik 
ülésén: „Mindenfölött és mindenek előtt a lödolog az, 
hogy elevezzünk*. Mindamellett 1893-ban egy apróra 
kidolgozott programmal lépett fel, amely azonban minden 
pártnál elégedetlenségei keltett és gróf Taalíe-nek mennie 
kellett.

A bécsi képviselőhöz mai ülésének vegén Chht- 
mec.:hj elnök megemlékezett gróf Taaffe haláláról, 
a ki iránt a ház a legmelegebb vokonszenvet 
érezte. Minthogy az elnökség részt akar venni a 
temetésen, hogy ekként kifejezést adjon a ház 
érzelmeinek, a legközelebbi ülés csak kedden lesz.

Gróf Taaffe betegsége szívbajjal kezdődött, a 
mely öt vagy hat évvel ezelőtt jelentkezett először. 
Ekkor történt ugyanis, hogy az orvosok ütőér­
ül ylluniát konstatállak nála, a mely elég jelenté­
keny volt. E szervi fogyatkozás egyelőre azonban 
minden hátrányosabb következmény nélkül volt. 
elannyira, hogy gróf Taaffe tökéletesen jól érezte 
magát, sőt még augusztus havában is nagy sétákat 
tudott tenni, anélkül, bogy kimerült volna. Pár 
héttel később azonban a lappangó szívbaj nagyon 
komoly jelleget öltött. Gróf Taaffe . szívizom gyul­
ladásba esett, melynek folytán a vérkeringésben 
különböző zavarok álltak be. A legveszélyesebb 
volt a czombüiöerek embóliája, mikor is az ott 
képződött véralvadék elzárta az al-á végtagot 
tápláló erekben a vér útját. Ennek üszkösödés 
lelt a következménye, amelyhez az utolsó napok­
ban niég erős láz is járult, a mi azután a beteget 
sírba elöntötte. Gróf Taaffe a láz idején, a defi- 
riumbau folyton politikával vesződött. Beszédeket 
mondott, terveket fejtegetett és nem volt bosszú 
politikai pályafutásának egy mozzanata sem. a 
melynek emlékét láz-álmában tói nem újította 
volna.

Taaffe huszonhét éves korában nősült s ekkor 
vette nőül adóiján! és keresztszegi gróf Odiiy 
Irmát. A házasságból négy gyermeke született: 
Mária, a ki gróf Comte, hoc: Miksa kamarásnak 
a neje. Lujza, a ki még hajadon, Hetén, a ki 
báró Mattoicloit neje és Henrii:, a ki a jogot 
tanulja Gráezban.

A király Taaffe gróf családjának, mint Becsből 
táviratozzak, részvéttáviralot küldött, ltodéin gráf 
miniszterelnök szintén kifejezte részvéiét a mi­
nisztérium nevében.

A királyné főudvarmesternőjíiöl következő távirat ér­
kezett Taaffe gr. özvegyéhez:

Ő felségének Cnp-Martinbó! érkezett legfelsőbb megbí­
zásából a legmélyebb részvétemet fejezem ki léi jeti elha­
lálozása alkalmából. Goess Mária.

Taaffe grófot hétfőn helyezik örök nyugalomra 
az elliscjpui családi sírboltba.

A hivatalos lapból.
Zár alá helyezés. Zala vávmogve C-i-h. Hushágy, 

Keménfa, Salom\;ir <s Vaspor, Kis-Küktilló v.-innogye 
Hosszuaszó, Szász-Yeszős űs Szőkefalva községei .szőlői­
ben a íilloxera jelenléte megállapittatv.m, u nevezett 
községek határát a íuldmivclésüim in. kir. miniszter zár 
alá helyezte.

Ügyvédi kamarák. A debrcczeni ügyvédi kamara 
közhírré teszi, hogy dr. Kálmánczheltji József ügyvéd 
a kamara területén belől II.-Böszörménybő! Debrcczenbe, 
— győri ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. 
Körmendy Endre ügyvéd Győrből a kamara területén 
belől Ó-Gvállára tette át lakását, és Zámbó Gyula ko­
máromi ügyvédet, önkéntes lemondása következtében, a 
kamarai lajstromból kitörölte. — A gyulafehérvári ügy­
védi kamara dr. Illés László dévai ügyvédet ezen ka­
marának 1895. augusztus 25-vn 3il. sz„. alatt kelt, a 
kir. kúriának 1895. évi november 9-én 502. sz. alatt 
helybenhagyott határozata alapján, az ügyvédség gya­
korlatától felfüggesztette. — A kassai ügyvédi kamara 
Rémeiky Gábor kassai lakos ügyvédei. Budapestre el­
költözése következtében, a kamara ügyvédi lajstromából 
kitörölte s nevezett ügyvédi iratait dr. Fényes Salamon 
kassai lakos ügyvédnek adta át. — A marosvásárhelyi 
ügyvédi kamara dr. Tóth Endre marósvásárhelyi ügy­
védet önkéntes lemondás következtében, a névjegyzékből 
törölte.

TÁVIRATOK.
Pária, nov. 29. Dumas Sándor holttestét Párisba 

szállították.
Róma, nov. 29. A képviselőhöz mai ülésén 

az interpellálok replikáztak Crispi miniszterelnök 
és Blanc külügyminiszter beszédeire.

London november 29. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Art ont ma újra a bíró elé vezették. 
Sexton detektív kijelentette, hogy az okirathamisi- 
tás. lopás és sikkasztás miatt kiadott újabb letar- 
tóztatúsi végzést ma Árformák kézbesítette. Arton 
erre azt válaszolta, hogy reméli, Iiogy ügyvédjét 
erről értesítették. Newton védőügyvéd a tárgyalás 
elhalasztását kéri, mert az 1200 oldalra terjedő 
ügyiratokat még nem olvashatta át. Az ügyiratok 
csak tegnap este érkeztek meg. A bíró elhalasztotta 
a tárgyalást a jövő péntekre. Ezután Alton kért 
szót és ünnepélyes hangon a következőket mondotta: 
Kijelentem, hogy e vádkép ellenem felhozott 
cselekményekben ártatlan vagyok. A vád részleteit 
nem is ismerem, majd ha azokat ügyvédemmel 
áttanulmánvoztam, könnyen fogok védekezni. (X. 
Fr. P.)

Brest, nov. 29. Kalagueras orosz tengernagy 
Faure elnöknek azt táviratozta, hogy odaadással 
viseltetik személye iránt. A bresti polgármester 
meg az orosz czárnak a brosti lakosság hódola­
tait táviratozta meg.

A frauezia alkotmány revíziója
Paris, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A budget vita közepén Cuneo d'Ornano 
bonapavlista képviselő felvetette az alkotmány- 
revízió kérdését. Ez ma a képviselöháznak egy

napjába került. Cuneq d’Ornanou kívül Castelli,i 
szocziálista képviselő is ugyanazon tárgyban inter­
pellált. mórt a szocziálista párt is akarja a reví­
ziót. Cauco d'Ornano beszédjében bebizonyította, 
valamennyi mai miniszter és majdnem valamennyi 
korábbi minisztérium az alkotmány revízióját szük­
ségesnek tartották, hogy Bourgeois is mellette 
szólalt fel és szavazott. Láttuk—úgymond szóló — 
hogy Thiers, Mac-Malton és Grévy hivataloskodásuk 
törvényes lejárata elölt lemondtak. Casimir-Pvrier 
lemondó levelében nagy igazságot mondott, mikor 
azt hangsúlyozta, hogy leltei ellenségre van kár­
hoztatva. A nélkül, hogy az állam alapját meg 
ne rendítse, a kormány nem viliét reformokat 
keresztül. A szocziáiisták ma nyugodlabbaknak 
látszottak, mert a Cuneo d’Ornano után felszólalt 
CastcUin nevű szocziálista képviselő megelégedett 
a revízió elvi elismerésével és a kővetkező napi­
rendet indítványozta: ,A kamara bizalomtcljesen 
várván a pvogresszista minisztérium által meg­
ígért reformokat, a revízió elvéhez híven, napi­
rendié tér. Ezután Bourgeois megy a szószékre- és 
kijelenti, hogy részletes és határozott indítvány 
hiányában nem foglalhat állást a kérdéssel széni­
ben. Az alkotmánynak vannak hézagai, azt 
elismerte, mikor 1893-ban a revízió mellett, 
de az akkor benyújtott indítvány sürgőssége elk-n 
szavazott. Ma sem sürgős e kérdés. Ma is szüksé­
gesnek tavija a revíziót, de csak fokozatos eljárást 
ajánl. A kamara megszavazta az örökösödési ren­
det és az octroi eltörlését és most a budget el­
intézésével van elfoglalva. Ha a mostani republi­
kánus kormány utján veszélyes helyek voltak, úgy 
azok már át vannak lépve és a köztársaság előre­
halad. Ne zavarjuk azt az előrehaladást. Az alkot- 
riiányrevizió csapda. Sok veviziótervnek nincs más 
ezélja, mint a köztársaság komprom!!tálasa. Bour­
geois azzal a kéressél fejezte be beszédjét, úgy 
fogadják cl az egyszerű napirendet. (Tetszés a 
baloldalon.) I[Baudrg d’Ásson kijelenti, hogy fia 
marad királyához és a kongresszus összehívá­
sát követeli, hogy a hazát a királysággal mentsék 
meg. (Zaj). Santary radikális képviselő kinvitutkoz- 
tal.ja, hogy Bourgeois lojális nyilatkozata után az 
egyszerű napirendet fogja megszavazni. Bonra,is 
újra felszólal, hogy az esélyektől függő többségét 
bátorítsa. Most nincs idején — úgymond — a re­
víziót tárgyalni és a parlament hasznos munkás­
ságát zavarni. Az egyszerű napirend nem elégsé­
ges arra, hogy minden kétértelműséget szétoszlas­
sunk. U a kormány iránt való bizalom nyílt kite— 
jezését kéri. A kívánságnak terrier napirendje 
felelt meg, melyet a ház 318 szavazattal 102 
ellenében el is fogadod. A szorziáliszták, a kiknek 
nevében Millcraml egy szocziálisliktison színezett 
napirendet inditvánvozott, nem szavazlak. (X. 
Fr. Pr.)
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7. Kärntnerring 7.
Lilt, elektiomos vilugitás, ellátás hosszabb tartózko­
dásnál egyezség szerint, finom franczia és bécsi konyha.

SesfÁVANYUKŰI

KÖZGAZDASÁG.
Mohács, nov. 29. (Az Egyetértés tudósi tójának táv­

irata.) A hirtelen beállott hideg időjárás folytán a duna- 
gőzhajózási társaság ós a magán hajótársaságok gyorsan 
intézktxlti'k, hogy a Dunán és a mellékfolyókon lévő 
gabonával megrakott összes uszályok mielőbb Buda­
pestre érkezzenek. Tegnap és ma hatvan gabonával 
megrakott nagy uszály érintette Mohácsot. Útban még 
nyolczva ív. L ilenczven uszály van. nagyobbrészt budapesti 
rendeltetéssel. Romániában ötven-hatvan uszály veszle- 
gel, melyek az alacsony vízállás miatt nem mehetnek 
át a Vaskapun.

Bócs, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv» 
irata.) Holnap a hitelintézet, a Bleiohrőder ezég. az 
Ottomán-bank és a török dohány részvénytársaság kép­
viselői Becsben cgv közös konferenciában a török kor­
mánynak nyújtandó egy millió forintnyi kölcsön lelett 
tanácskoznak. (X. Fr. Pr.)

Becs, nov. 29. A képviselőházban az 1891. nov. 
14-diki börzcvalság ügyében kiküldött bizottság elnöke 
Lueger kérdésére azt felelte, hogy a bizottság, miután a 
miniszter a büntető törvényszéknek az akták előterjesz­
tését megtiltotta és a tőzsdetanács semmiféle tényalladé- 
kot nem konstatált, munkálatait befejezettnek tekinti.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% Ausztria általános kölcsönös élet- és jára- 

dékbiztoeitó-társaság. Már többször írtunk címek a 
bácsi kölcsönösségen alapuló biztosítási szövetkezetnek 
bajairól. Biztosító körökben azt hiszik, hogy e társaság­
nak nincs más [menekvése, mint a végleges felszámolás. 
Legelőször arról volt szó, hogy a biztosítási összegeket 
20%-al csökkentik. Ám a számadások átvizsgálásánál 
kitűnt, hogy ez a redukezió éppen nem volna elégséges, 
és nagyobb redukeziót, tekintettel a biztosítottaknak han­
gulatára, aligha lehetne végrehajtani. Dugába dóit az a 
kísérlet is, hogy e szövetkezet egy másik társasággal 
fuzionáljon. Beszéltek államsegélyről is. de az osztrák 
kormány ezt nem volt hajlandó megadni. A társaság szám­
adásaiból kitűnt, hogy a deficzit mintegy 1.2 millió 
forint. Az alapszabályok értelmében a társulat igazgató­
ját teljes felelősség terheli, csakhogy az igazgató — 
„Veszler tanár — tudvalevőleg meghalt. A felszámolás 
tehát elkerülhetetlen és a szegény biztosítottak elveszett 
befizetéseit senki sem fogja kárpótolni.

J: Menetrend-értekezlet. A nemzetközi nyári me­
net vend-értekezlet deczcmber hó 11. és 12. napjain 
Drezdában fog megtartatni.

$ Egészségügyi értekezlet. A cs. és kir. külügy­
minisztériumban az olasz határszéli forgalom szabályo­
zása kérdésében czélbavelt egészségügyi értekezlet most 
már megtartandó lévén, a külügyminiszter a magyar 
kormány kiküldötteit dcczember hó 3-ára eiöéiífkezletre 
hívta meg.
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* A Közgazdasági Szemle szerkesztője dr. Jekel- 
s,}, . •/ József arról értesít bennünket, hogy folyóirata 
(rtuiakii'ljs nélkül rendesen jelent meg. Az utólag" he- 
tíildött szeptemberi és októberi füzetek a következő önálló 
cikkeket tartalmazzák: Az agrárpolitika és Ruhland 
Vatlekories Sándortól; Kartellek ésringekdr. Kohn 

Dávidtól; Békésmegye 1715—20-ban Acsady Ignácztól;
egyenes adók reformja dr. Pólya Jakabtól; A tőzsde 

yjóta dr. Hegedűs Lóránttól. Ezeken kivül mindegyik 
tizei irodalmi szemlét, statisztikai értesítőt és könyvszemlét 

tartalmaz.

gazdasági közlemények.
* Állatid vitelt tilalom. A sziléziai cs. kir. tartó- 

mánvi kormány folyó évi november hó 21-én kelt hirdet- 
menve szerint a szarvasmarháknak, juhoknak és 
kereküknek a ragadós száj- és körömfájás esetleges behur- 
czclisának veszélye miatt Sziléziába való bevitelét 
Bcreg. Győr. Moson és Ügoesa vármegyékből, valamint 
Gvőr városból megtiltotta.

'* Tisztelgés a földmivelésügyi miniszternél.
Ynsvármegye gazdasági egyesülete Bado Kálmán 
elnök vezetése alatt tisztelgett ma Darányi lgnácz földmivelési 
miniszternél, hogy őt kinevezése alkalmából üdvözölje. 
.1 küldöttségben a vasmegyei képviselőkön kivül részt 
vettek az összes ismert nagybirtokosok is. A miniszter 
megköszönvén a szives figyelmet, igen hizelgően nyilat­
kozott az egyesület közhasznú működéséről és megígérte, 
hoev Vasmegye egyike lesz az elsőknek, melyet ha majd 
teheti. meg fog látogatni, hogy az ottani mintaszerű 
pvdasjgotát megtekintse. A küldöttség nagy örömmel 
v. tudomást a miniszter Ígéretéről.

kereskedelem és tőzsde.
** Az értéktőzsdéről. Mielőtt az értéktőzsde e heti, 

naponkint kaledeiskopszerüleg váltakozó képet szemlél­
nek. egy kis kitérést akarunk tenni az európai négy 
n;;vy j. gybankra. a mint azt egy külföldi szaklap össze- 
X. luíta. E szerint a német birodalmi banknak most 130 
rmiíiv márkával van kevesebb aranya, mint tavaly ilyen­
kor. elleniben a bankjegyforgalom 90 millióval, a váltó­
ra iombard-táreza 1GG millióval nagyobb: az osztrák- 
magyar banknál a bankjegyforgalom 100 millió forinttal 

a váltó- és lombard-táruza Ö0 millió filial nagyobb: 
a franczia banknál a váltótáreza -.3 millió frank, a 
lombard 73 millió frank növekedést mutat, végre az 
:«Lgol bank váitótárczája S' millió font sterlinggel van
jobban igénybe véve, mint tavaly ilyenkor. Tehát a négy 
ii .- > jegybank váltókra és érb kpapir-kölcsönökre mintegy 
44;; millió írttal fordít most többet. mint tavaly ilyen- 
k! Arról, hogy a nagy hitelintézeteknél Londonban, 
P„ -i-j.u, Berlinben, Becsben és Budapesten mily roppant 

K u rcport-állományok, jobb hallgatni. A milliárdok- 
k.d nenr ju dobálózni, mert ezektől, még ha néhányad- 
m.'.-'ukLil v.mnak is, könnyen elszédiil az ember leje, 
hát még mikor oly tömegesen vannak együtt, mint az 
t-uiupai hitelintézetek összes report-állománya! És ily 
k": ülményvk között lehet-e arról szó. hogy a tőzsde bármily 
v ..^rászólónagy eseménynyel. bármily komoly zavarokkal 
< íben képes volna kellő ellentállást kifejteni ? A leg- 
utuiibi válság alatt ugy. n a kisebbek elvérzettek, de a 
ki'-tel-zett^égek nem szűnt-k m*:«r. hanem átmentek az 
e: •' ■"ob k k- zeibe. Ha ti hál külső befolyások nem za- 

.k meg a tőzsdét, akkor egyelőre nincs veszély már, 
yt azonban újabb komolyabb zavarok keletkeznek, 

rzvk között a nagyok között is lesznek olyanok, kik úgy 
hatnak, mint mc-t az aprók jártak. A szilárd kezek, 

r-ielyvk a roppant értékpapir-kötelezetlségeket Európában 
tartják, szintén kategóriákra oszlanak, melyek közölt az 
: - i» kát- -:•••; j,;k csak úgy lelietnek veszélyei a tőzsdék- 
nvk, mint voltak a most elvérzettek azelőtt. Es ez a ki- 
:-rés megmagyarázza a tőzsde mostani helyzetét. Az 
M.rópaszerte megindult segélyakeziók csakis azt eredmé- 

■7ték, hogy ugyanazok a kötelezettség k, melyek eddig 
i- fennállói lak. most sem szűntek meg, hanem nagy 
r-.'ixn más kezekbe mentek át. Hogy ezek sem mind a 
k-g^zilárdabbak, azt bizonyítják azok a jelentékeny hul­
lái rá -ok. melyek daczára a rendkívül csekély forgalom­
nak, majdnem naponkint történnek. Egy módja volna 
.írnak, hogy az értékpapírok nagy tömege apadjon, 
h ugyanis" a közönség nagyobb mértékben használná 
fv az alacsonyabb árfolyamokat tőkebefektetésre. Tény- 

történlek Ls a közönig részéről vásárlások, de távol­
nál sem oly mértékben, hogy ez a piaczöt mentesítette 
f ra. Enn« k rrxlig különböző okai vannak. Első sorban 
5 bizalom még n«m tért vissza elég mértékben, másod* 
*• ban pedig azok a kezet, melyek magukhoz váltották 
a kuUczió kötelezettségeit, még nem tartják elérke- 
-" k az időt arra. hogy máris eladják papírjaikat. 
L- - nyerni óhajtanak a segélyakezión és ezért tapasz­
taljuk, hogy a némelykor mutatkozó kereslettel szemben 
-"racs elég kínálat sem. Az értékek mostani birtokosai 
7j:v3 tartják a papírokat még. Csak azután ne csalód­
énak számításaikban, mert ismételjük, a mit gyakrabban 
k ön; már, az árfolyamok meg mindig tulmagasak 
arra, hogy tőkebefektetésre csábítsanak. Mindezek a ku- 
r ;menyek együttesen lehetetlenné teszik még mindig a 
tőzsde szabályos és rendes funkezionálását. Az irány na- 
r kot többször is változik és ezzel a jelenséggel szem­
le a tényleg a leghelyesebb, a mit a tőzsde cselekedhe­
tő. ha minél inkább tartózkodik az üzlettől és nyugod- 
i .n hév a viszonyok teljes tisztázódását. A ki alapo- 

3'ban vizsgálja a tőzsde helyzetét, nem zárkózhatik el 
v nők u beismerésétől, hogy ott még mindig nincsenek 
i' 1 sen • „-észséges állapotok. Ily körülmények között a 
Várakozó ispont az, melyet a tőzsdének nem szabad 
tgy pillanatra sem szem elől tévesztenie. — Az e heti 
B’ »vZf.'lesc’ib ármozgalmat a következő táblázat tün-

S.—
. Járs- 1 »ánya- kohómü 295- 2<0.— — 15.—
-■mirk 3 - ‘ tégla é< czf-mentgy. 115.- no.— — 5.—
kezeinek Kvi;anyai téglagyár 780.— 750.— -30.—
ársa-.'ig- M. gynr alt. kőszénbánya 113.— 135.— - 8.—
zámolás- :gt;i r.:!ji kŐFizénbánya 670.— 605.— — 5.—
szegeket tiüiá. v-x t.lrsu vasömtő 2160.— 2075.— —Sül—
álásánal wmamurányi vasmű ->y,->_ 253.- + 1-égseges. w 02gon kölcsönző 460.— 470.— + 10.-
ak bán­ •1 "ék dohányrészvén y 185.— 190.- + ő—óit az a P' '1:' -mogvar államvasut 359.— 365.50 + 6.50
sasággal L* i vasút " 98.50 100.- + 0.50

osztrák Budapesti közúti vasul 650.— 633.- —17.—i<? sziím- Wüst villamos vasút 295.— 292.—
’1 millió eudnp.vi; omnibusz részv. 60.— •J l — 3.—trazgató- .n,; } «..Joűni márka 59.05 59.10 + 0.05
tgató — 
zároűeád A czukorpiaczról. Az a remény, bogy a ezu-
elveszett : - ' r ak gyártási időszakának vége felé az áruk torló-

a '1 '.áttenni és a/, európai mtkorpiaczok irányzata

teü lel :

nov. 22. nov. 29. Különb­
Zab

rinton,

Magyar aranyjáradék 119.75 120.75
ség

+ 1.-
frton.

Magyar koronajáradék 98.— 98.- + 0.25 Bnza
Osztrák hitelrészvény 370.— 370.50 + 0.50 __

M .^ar hitelbank 434.50 438.50 + 4.- —

r . ipar- és keresk. bank 119.- 117.50 — 1.50 —
M- pénzváltó- é~b szám. bank 275.— 277.— + —
Angio-osztrák bank 164.- 160.- - 4.— Rozs

íavuíni log. nem teljesült. Az irányadó piaczok még 
*$1^ kcdvtelenek és lanyhák és az árak napról-napra 
Joliban csökkennek. Ezen azonban nem kell csodálkozni, 
Ét meggondoiiiik, hogy az egész európai ezukorkereske- 
^eb'm Angliát uralja, a melynek mint a jelenleg egye­
di" a vásárló államnak az az érdeke, hogy az árakat 
■tfniki jobban lenyomja és ebbeli törekvésében Amerika

részvétlensége és Németországnak folytonosan nagy kí­
nálata erősen támogatja. A piaczokat még a tavalyi 
készletek is erősen nyomják, a mi legjobban kifejeződik 
Hamburg raktári készleteiben, mely 1,180.000 zsákot 
tett november 21-én a tavalyi 531.000 zsákkal szemben. 
Növelik a helyzet nehézségeit az értéktőzsdei viszonyok 
és a politikai zavarok. A finomított czukorpiaczon 
is általános tétlenség uralkodik és a finomítók teljesen 
beszüntették a nyersezukor vásári ásókat. Németország ki­
vitele is nagymértékben csökkent októberben és Licht 
szerint a németországi termés is sokkal kedvezőbb az 
eddigi becsléseknél. Immár Paris is csatlakozott a 
baisse irányzathoz és az ottani realizálások még na­
gyobbá tették a nyomást a különben is gyenge piaczo- 
kon. A trieszti piaczon a helyzetet a levantei megren­
delések kimaradása különösen súlyosbította.

** Olasz tőzsdetörvény. Barazzuoli olasz kereske­
delmi miniszter uj tőzsdejavaslatot terjesztett be a kama­
rának. A tervezett reformok lényege az, hogy a közön­
ségnek némi garancziákat akarnak nyújtani a kisebb 
bankárok szoliditása tekintetében. A ki bank- vagy váltó­
üzletet akar nyitani, köteles lesz 50,000 lira kaueziót 
letenni. A tőzsdealkuszok kénytelenek lesznek vizsgát 
tenni és 10.000 lira kaueziót letenni. Továbbá megnehe­
zítik a tőzsde látogatását és csak azok mehetnek majd a 
tőzsdére, a kiket az illető kereskedelmi kamara tisztessé­
ges és fizetőképes egyéneknek ismer.

** Az uj német ezukoradótörvény. Az uj német- 
országi czukoradó-törvcnyjavaslat sorsáról még nagyon 
megoszlók a vélemények. így a .Hamburger Börsen­
halle“ azt írja, hogy még a kormány sincsen tisztában 
azzal az állásponttal, melyet a törvényjavaslattal szemben 
el akar foglalni, ezért hívta össze deczember 4-ére az 
országos gazdakollégiumot, melynek tanácskozásain a 
császár K részt fog venni. A .Post“ viszont azt jelenti, 
hogy *MiquH pénzügyminiszter tegnapi ebédjén a csá­
szár határozottan kijelentette, hogy e törvényjavaslat 
elfogadása szükséges. A német ezukoriparosok különben 
nincsenek nagyon megelégedve e törvényjavaslattal, mert 
azt mondják, hogy a kiviteli prémiumok felemelése a ter­
melés kontingeníálásával nagyon drágán van megfizetve. 
A kelet* és nyugotporoszországi ezukorgyárosok Danzig- 
ban gyűlést tartottak és onnan egy sürgönyt menesztet­
tek herezeg Hohenlohe birodalmi kanczellárhoz, a mely­
ben köszönetét mondanak azért a segítségért, melyet a 
kormány a czukoi iparosoknak nyújtani akar, de kérik, 
hogy a termelés kuntingentálását a törvényjavaslatból 
távolítsa cl.

** Bankkimutatások. Az angol tank kimutatása, 
mint Londonból táviratozzak, a következő: összes tarta­
lék 33.90S.000 (-}- 1.037.000) font sterling, bankjegy­
forgalom 25.498.000 (+ 29.000) font sterling, érczkész- 
let 42,005.000 (+ 1,065.000) font sterling, váltótáreza 
20.OS0.000 f— 903.000) font sterling, magánosok köve­
telése 49.490.000 (— 310.000) font sterling, az állam- 
kincstár követelése 7.532.000 (-*- 380.000) font sterling, 
bankjegytartalék 31.367.000 í-f- 1,007.000) font ster­
ling. — A franczia bank kimutatása, mint Páriából 
táviratozzak, a következő : érczkészlet aranyban 1956.71 
(-r 2.25) millió frank, ezüstben 1235.30 (+ 3.22) mil­
lió frank. ü-s:vs érczkészlet 3192.01 f-}- 5.47) millió
frank, váltótáreza 784.56 í-j- 82.66) millió frank, bank­

jegyforgalom 3545.91 (+ 12.31) millió frank, magáno­
sok követelése 073.59 (+ 32.85) millió frank.

Fizetésképtelenségek. A bécsi .Creditoren- 
Yerein“ a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Szlezák M. kereskedőezég Újvidék, Schwarcz M. keres­
kedő Lh Miholjac, Oravec János házaló Zilah, Gruber 
Maria szatócs Becs. Berg József be nem jegyzett keres­
kedő Ratininu, Schwarzmann Mihály be nem jegyzett 
kereskedő Rymanow.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 29. —

Gabonatőzsde.
A mai készáruüzlet hangulata határozottan kedvezőt­

len volt, miután a direkt szükséglet csekély vásárlási 
kedve mellett külföldről is lanyha üzlethirek érkeztek. 
Búzában a mérsékelt kínálat sem talált megfelelő ér­
deklődésre, minek folytán alig 11.000 mm. búza kelt el 
2! . krajczárral alacsonyabb árakon. Az árak 6.00 — 
7.121_, forint között ingadoznak. Rozs ma is igen cse­
kély érdeklődésben részesült. A fogyasztók gyenge vétel­
kedve folytán az árak 0.15—0.20 forinton jegyezhetők 
helybeli paritásban. Tengeriben és zabban a direkt 
szükséglet csekély érdeklődése folytán az üzlet igen bá­
gyadt volt. Árpában stagnál a forgalom.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavidelci 200 mm. 81 k. 7.121'., 
forinton. 100 métermázsa SÍ k. 7.05 forinton, 10Ö 
mm. 81 k. 7.12*/2 forinton, 350 métermázsa 80 k. 
7.1U frton, 400 méjterjnázsa .81.5 k. 7.121/o forinton. 
100 mm. 80.8 k.. 6.95 .forinton, 100 métermázsa
80.5 k. 7.— forintoik 100 mm. 80 k. 0.90 forinton.
2(0 mm. 80 k. 0.90 • forinton. 200 métermázsa 80 
k. 7.02* 2 forinton; K» métermázsa 80 k., 100 mm.
79.5 k. 0.90 forinton. 100 mm. 79.8 k. 6.90 forinton. 
1(m» métermázsa 79.8 k. 6.95 forinton. 100 mm. 79.5 
0.80 forinton, 100 métermázsa 79.5 k. 0.85 forinton, 
200 métermázsa 77.4 k. 6.871 i, forinton. 100 mim 77.5 
k. 0.721 2 forinton, 100 mm. 7i.5 k. 0.75 forinton, mind 
három hónapra.

Pestmegyei 200 mm. 80 k. 6.921/«, forinton, 
100 mm. 80 k. 6.921 > forinton, 150 métermázsa 
80 k. 6.95 forinton, 2ö0 métermázsa 80 k. 7.— 
forinton. 100 mm. 80.5 k. 0.95 forinton, 200 mm. 
79.8 k. 0.95 forinton, 100 métermázsa 78.5 k. 6.75 
forinton, 100 mm. 77 k. 0.67; forinton, mind három 
hónapra.

Hartai 1250 mm. 78.5 k. 0.90 forinton, három 
hónapra. . .

Tolnai 100 métermázsa 70.5 k. 0.05 frton, három 
hónapra. ...

Bajai SOO mm. . 70.8 k. 0.60 frton, három 
hónapra.

Raktáráru 500'mm., 77.2 k. 0.70 forinton, három
hónapra. ...................

100 mm. 0.45 frton, 100 mm. 6.421,o fo- 
100 mm.’ 6.35 forinton, 20U mm. 6.32l/2

bánsági 
tiszavidéki 
pestvidéki „ 
íehérm. „ 
bácskai „ 
elsőrendű „ 
másodr. „ 
takarmány „

— égetni való „
— sörfőzdéi „

Zab — ó
— — uj

Tengeri bánsági u
— másnemű uj

Repcze káposzta
— bánsági

Köles ó

Hivatalos effektiv-árak:

uj ...........
írttól írtig 

—82 klg. 6.65—7.1U 
—S:í „ 6.70—7.15

6.65—7.10 
6.65—7.10 
6.75—7.20 
6.35—6.40 
6.30—6.35 
5.10—5.20 
5.50—6.30 
6.80—8.—

77—82
77—82
77—82
70—72

"GO-62" 
62—64 
64—66 
39—41 
39—41

Déli tőzsde.
A déli üzlet ma igen csendes képet nyújtott. Búza és 

rozs a szó szoros értelmében nem szerepeltek a forga­
lomban, mig tengeriben és zabban is csak minimális 
üzlet létesült. — Köttetett:

Tengeri május—júniusra mintegy 6.000 mm. 4.47,
4.48 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.11, 
6.12 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza 1896. tavaszra........................... frt 6.90—6.92
Szokványrozs tavaszra .................................frt 6.26—6.2S
Tengeri 1896. május—júniusra......................frt 4.46—4.48
Szokványzab tavaszra...................................... frt 6.11—6.13
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre ... frt 10.80-—10.85

Délutáni forgalom.
Berlinnek */4 márkával magasabb zárlata nálunk 

alig jutott kifejezésre, csupán tengeriben vált szilárdabbá 
az üzlet a fedezési vásárlások következtében. Más czikk 
nem igen jött forgalomba. — Köttetett:

Tengeri május—júniusra mintegy 30.000 mm. 4.48,
4.49 forinton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbuza 1896. tavaszra ...............  frt 6.92—6.93
Szokvátiyrozs tavaszra .................................frt 6.29—6.30
Tengeri 1S9C. május—júniusra......................frt 4.49—4.50
Szokványzab tavaszra...................................... írt 6.13—6.14
Káposztarepcze 1896. aug.—szeptemberre... frt 10.80—10.90

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradákáruk változatlanok. 

Szilva nyugodt, szilvaiz üzlettelen. Köttetett:
Szilva boszniai készáru 7ü szemes 18.08 forinton, 

szerbiai 85 szemes 16.74 frton, szerb szokványáru no­
vemberre 15.63 frton.

Szeaz jegyez nyersáru 14.50—14.75 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde ma nem követett mindvégig egységes irány­

zatot. Az üzlet első felében a hangulat meglehetősen 
kedvezőnek mutatkozott s az üzérkedési értékek legmaga­
sabb árfolyamaikon képezték kereslet tárgyát; magyar 
bankok pedig jelentékenyebb árelőnynyel voltak forga­
lomban. Később a bécsi fizetési napot megelőzőleg máris 
számos csendes arangementről beszéltek s minthogy eb­
ből kifolyólag a spekuláczió újból aggodalmat táplál az 
ultimo zavartalan lefolyása tekintetében s a nyugoti 
piaczokról, valamint Berlinből is jóval alacsonyabb jegy­
zések érkeztek, az irányzat érzékenyen e:gyengült s a 
nemzetközi játékpapirok mintegy 2 frlnyi árveszteséget 
szenvedtek, flasonló ármozgást követtek a magyar ban­
kok s a rimamurányi vasmű is. A helyi piaczon a han­
gulat nyugodt maradt s az árfolyamokban nem fordul­
tak elő lényegesebb változások. Valuták s érrzváltók fe­
szesebben záródnak.

Előtőzsde.
Az üzlet az előtőzsdén meglehetősen barátságos lián 

gulattal nyílt meg s úgy az üzérkedési értékekben, vala­
mint a magyar bankokban is a kereslet volt túlnyomó 
s az árfolyamok mindenütt magasabb nívón mozogtak 
Köttettek : Osztrák liitelrv. 372.50—373.20-ig. magy. bi 
telb. 410.50—441.50-ig, magyar leszámítoló és pénzváltó­
bank 278—279.75-ig, magyar ipar- és kereskedelmi 
bank 117.50—117.75-ig, magyar jelzáloghitelbank 
II. _ kib. 270—270.25-ig, osztrák-magyar államvasut
367.50— 368.50-ig, déli vasút 100.50—100.75-ig, rima­
murányi vasmű 252.75—253-ig, magyar koronajáradék 
98.25—98.30-ig,' magvar aranvjáradék 120.50— 
120.55-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak. Osztrák hitelrész­
vény 372.80—372.90, magyar hitelbank 441—441.25, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 279 —279.25, 
magyar jelzálog hitelbank II. kibocsátás 270.50-270.75, 
osztrák-magyar államvasut 367.50—367.75, déli vasút
100.50— 100.75, rimamurányi vasmű 254—254.25, 
magyar koronajáradék 98.25—98.30, magyar arany­
járadék 120.7)0—120.55, városi villamos vasút 293— 
293.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat a bécsi kisebb insolven- 

cziák behatása alatt gyengült s a két hitelrészvény, vala 
mint az osztrák-magyar államvasut alacsonyabb árfolya 
mokon voltak forgalomban. Magvar bankok s a rima 
murányi vasmű tartvák. Helyi papírok közül a kereske 
delmi bank. tégla- és czement-gyár s a salgótarjáni 
kőszénbánya iránt nyilvánult némi keresleti érdeklődés. 
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 369.7)0—372.50-ig, 
magyar lutelbank 437.75—440.50-ig, magvar le­
számítoló- és pénzváltóbank 277—27S.7>0-ig, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 118—118.2.5-ig, magyar 
jelzálog hitelbank II. kib. 26S—270-ig, osztrák-magyar 
államvasut 364.25—366.25-ig, déli vasút 100—

6.10— 6.50

4.10— 4.25

5.40-575

Határidőüzlet. Amerikából az ottani ünnep folytán 
jelentés nem érkezett, mig a londoni és párisi táviratok 
lanyha üzletről referálnak. A forgalom nálunk is kedve­
zőtlen hangulatban és kissé alacsonyabb kurzusok mel- 
nyilt meg. csupán tengeri tartotta magát a vételkedv 
folvtán. Az üzlet ma is igen szűk korlátok közé szorult. 
— ‘Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 16.000 métermázsa 

6.90, 6.91. 6.90 frton.
Szokványról» tavaszra mintegy 6.000 métermázsa 

G.28. 6.27, 6.28 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 12.000 mm. 4.46, 

4.47 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 métermázsa 

G.l-2, 6.13 frton.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy 

3000 mm. 10.80, 10.82'>2 irton.

szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárukban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel- 
’>5 (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1895. évi november hó 27. napján volt 
készlet 2703, 1895. november 28-ikán felhajtatott
615, 1895. nov. 28-ikán elszállittatott 272, 1895. 
nov. 29-ik napjára maradt készletben 2846. — A hízott 
sertés üzletirányzata: nehéz áru keresett.

Magánhajók forgalma.
— November 28. —

Budapestre érkezett : „Terézia* Becskerekről 2900 
mm. búzával, „Szeged* Úszódról 1262 mm. búzával és 
553 mm. árpával, „Julia* Kalocsáról 2500 mm. búzá­
val, „Szt Márton* Becskerekről 4000 mm.búzával, „Eli­
sabeth* Sziváczról 2200 mm. búzával, „Rozália* Vepro- 
váczról 2135 mm. búzával és 812 mm. zabbal, „Nep­
tun* Csurogról 3826 mm. búzával, „Szt Pál* Vukovár- 
ról 1711 mm. búzával és 1273 mm. zabbal, „Cséb* 
Csébről 4361 mm. búzával, „Csongrád* Csongrádról 
5230 mm. búzával, „Róza* Paksról 3800 mm. búzával, 
„Anna* Bajáról 2100 mm. búzával, „Erzsébet* Szeged­
ről 4000 mm. búzával, „Baja* Bajáról 2460 mm. bú­
zával és 380 mm. kölessel, „Alajos* Dttnaföldvárról 
1300 mm. búzával és 250 mm. árpával.

jötti k létre: pesli magyar kereskedelmi bank 1272 
— 1276. országos központi takarékpénztár 810—815, 
tégla- és czementgyár 108—112, salgó-tarjáni kőszén-
bánya 668----- 670, asphalt részvények 252—255, első
részvényserfőzode 1370—1375, befektetési értékek kö­
zül forgalomban voltak: magyar fölutehermentesitési 
kötvények 97.15—98.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 370.50—370.60, magyar hitelbank 438.50—438.75,

277—277.25,magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 117.50—117.75, 
osztrák-magyar államvasut 365—365.25, déli vasút 
100.50— 1UU.75, rimamurányi vasmű 252.75—253, 
magyar koronajáradék 98.25—98.30, magyar arany- 
járadék 120.50—120.55, városi villamos vasút 293.50— 
293.75.

TJtótőzsde.
Az utótó'zsde hangulatát kedvezőtlenül befolyásolták a 

külföld jóval alacsonyabb jegyzései s az arbitrage élén- 
kebb kínálata. A két hitelrészvény s az osztrák-magyar 
államvasut jelentékenyebb árveszteséget szenvedtek. 
Csökkenő ármozgást követtek a magyar bankok is. A 
zárlat a napi legalacsonyabb jegyzéseken megy végbe. 
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 369.80—371.25-ig, 
magyar hitelbank 438—439-ig, magyar leszámitoló- 
és pénzváltubank 277—277.25-ig, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 117.50—117.75-ig, magyar jelzálog 
hitelbank II. kib. 268—268.25-ig, osztrák-magyar állam­
vasut 361.25—365.50-ig, déli vasút 100—100.25-ig, 
rimamurányi vasmű 253—253.50-ig, magyar koronajára­
dék 98.25—9S.30-ig, magyar aranyjáradék 120.75 

-120.80-ig. városi villamos vasút 293.50—293.75-ig.
4 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­

vény 370—370.10, magyar hitelbank 438—438.25, 
magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 277—277.25, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 117.50—117.75, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 268—268.25, osz­
trák-magyar államvasut 361.50 —36Í.75, déli vasút 
100—100.25, rimamurányi vasmű 253—253.25, ma­
gyar koronajáradék 98.25—98.30, magyar aranyjáradék 
120.75—120.80, városi villamos vasút 293.50— 
293.75.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 29. A) Hízott sertés-árak: I. Magyar 
elsőrendű : 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) —.— kr. 2. Öreg közép (páronkint 300 
—400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 kilogramm súlyban) 
—.— kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) —kr. II. Magyar szedett: 6. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig teijedő súly­
ban) —.— kr. Hl. Romániái: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
—,— kr. IV. Romániai eredeti (Slachl): 12. Nehéz 
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 56—57 kr. 15. Közép (pá­
ronkint 220—260 kilogramm súlyban) 55—56 kr. 16. 
Könnyű (páronkiut 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
53-54 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Élötőzsde.

Bécs, nov. 29. (Az Egyetértés távirata.) A 
külföldi tőzsdék jelentései ma nem voltak befolyással az 
irányzatra, mert a spekuláczió nem akar résztvenni az 
üzletben mindaddig, mig az egyes fizetésképtelenségekből 
eredő veszteségek nincsenek megállapítva. Az üzlet tehát 
teljesen szünetelt és csak itt-ott létesült egy-egy kötés. Az 
irányzat kezdetben nagyon szilárd volt, de később gyen­
gültek az árfolyamok. Valuták változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 372.75, 
unionbank 314.—, bankegyesület 148.25, Länder­
bank 242.50, osztrákföldhitelintézet 461.—, osztrák­
magyar államvasut 367.50, elbavölgyi vasút 271.50, 
déli vasút 100.—, északnyugoti vasút 269.—, alpesi 
bányarészvények 86.—, rima-murányi vasmű 253.—, 
prágai vasmű 651.—, májusi járadék 99.60, magyar 
koronajáradék 98.20, magyar aranyjáradék 121.10, török 
sorsjegy 54.—, huszfrankos arany 9.60, német birodalmi 
márka 59.08 készpénzen.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az irányzat berlini jelentésekre 

bágyadt. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 370.50, magyar 
hitelbank 439.—, Länderbank 242.—, unionbank 314.—, 
anglo-bank 165.—, bankegyesület 148.—, földhitel­
intézet 461.—, osztrák-magyar államvasut 366.25, 
déli vasút 99.75, elbavölgyi vasút 269.50, észak- 
nytigati vasút 267.50, alpesi bányarészvények
85.25, rimamurányi vasmii 250.—, prágai vasmüvek 
651.—. májusi járadék 99.60, magyar koronajára­
dék 98.20, török sorsjegy 53.75, német birodalmi 
márka 59.07.

Később az üzlet pang, az árak változatlanul bágyad­
tak. Érczváltók és valuták változatlanok.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 370.50, magyar hitelbank 439.—, anglo-bank
164.50, union-bank 313.—, Länderbank 242.—, bank­
egyesület 147.25, osztrák államvasut 366.—, déli vasút 
100.—, elbavölgyi vasút 269.—, gőzhajózási részvények 
453.—, alpesi bányarészvények 84.50, májusi járadék 
99.60, osztrák koronajáradék 100.—, török sorsjegy
53.25, magyar koronajáradék 98.15, német birodalmi 
márka 59.2Ö.

Bécs, nov. 29. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 121.—, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy
140.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.50, magyar 
kel. vasút áll. kötvény 119.50, magyar leszámitoló- és 
váltób.-részvény 275.—, magyar kereskededelmi bank 
1255, magyar korónajáradék 98.20, 4%-os magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 90.45, magyar hitelbank-részvények 
439.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 154.—, kassa- 
oderbergi vasut-részvény 192.20, rima-murányi vasmű 
254.-.

Bécs, nov. 29. (Osztrák értékek zárlata.) 4‘2%-os 
papír-járadék 99.60, 4°/0-os osztrák aranyjáradék 
120.95, 1860. sorsjegy 147.—, osztrák hiteísorsjegy 
196.—, angol-osztrák bank 164.50, bécsi Bankverein 
147.—, osztrák-magyar bank 1016.—, déli vasút rész­
vény 100.—, dunagőzhajózási társulat 454.—, dohány­
részvény 190.50, cs. és kir. vert arany 5.72, német 
bankváltók 59.05, 4-2%-os ezüstjáradék 99.80, osztrák 
koronajáradék 99.75, 1864. sorsjegy 197.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 371.—, union-bankrészvéuy 313.50, 
osztrák Länderbank 242.—, osztrák-magyar államvasut 
365.75, elbavölgyi vasút 269.50, alpesi részvények 84.75, 
20 frankos arany 9.60, londoni váltóár 121.10. — 
Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Becs, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: osztrák hitelrészvény 366.25, ma­
gyar hitelbank 428.—, angol-osztrák bank —.—, bank­
egyesület 147.50, unionbank 310.—, Länderbank 238.—, 
osztrák-magyar államvasut 355.—, déli vasút 98.25, 
elbavölgyi vasút 259.25, északnyugati vasút 258.50, 
török dohányrészvény 183.—, rimamurányi vasmű 251.—, 
alpesi bányarészvények .85.—, májusi járadék 99.20, 
magyar koronajáradék 97.85, török sorsjegy 52.50, 
német birodalmi márka 59.08.

BECSI GABONATŐZSDE.
.. Bécs, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Ösztönzés hiányában a'forgalom gyenge, az árak válto­
zatlanok. — Köttetett : búza tavaszra 7.24, 7.25, 
7.26 frton, rozs tavaszra 6.64, 6.65 frton, zab tavaszra 
6.47 frton, tengeri május—júniusra 4.79 frton, repcze 
jegyez január—februárra 10—10.10, augusztus—szep­
temberre 11.15—11.25 frtot.

Délután külföldről tartott jegyzések érkeztek és ez 
az árfolyamok némi javulását idézte elő. Élettelen üzlet 
mellett. — Köttetett: búza .tavaszra 7.26, 7.27, 7.26 
frton, rozs tavaszra 6.66, 6.65, 6.66 frton, zab tavaszra 
6.47 frton, tengeri május—júniusra 4.80, 4.81 forinton, 
repcze jegyez január—februárra 10.—10.10, augusz­
tus-szeptemberre 11.15—11.25 frtot.

Szesz ára ma megszilárdult. Kész kontingentált szesz 
jegyez 14.90—15.10 frtoL

külföldi Értéktőzsdék.
Berlin, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az ultimoszabályozás lefolyása bénitúlag hat a 
tőzsdére, különösen az arbitrage teljesen tétlen volt. Az 
irányzat kezdetben gyenge, végül valamivel szilárdabb 
volt. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 230.60, 
Disconto-Commandit 209.80, darmstadti bank 153.50, 
Deutsche Bank 198.—, drezdai bank 162.20, Handels­
gesellschaft 149.50, nemzeti bank 137.40, osztrák- 
magyar államvasut 154.50, osztrák déb vasút 42.40, 
elbavölgyi vasút 135.25, bustiehradi vasút 255.25, 
varsó-bécsi vasút 261.50, Svájczi vasutak elég szilárdak. 
Gotthard vasút 164.80, svájczi északkeleti vasút 125.90, 
union vasút 89.25, svájczi központi vasút 130.75. Olasz 
vasutak : meridionál vasút 119.80, középtengeri vasút 
89.60. Német vasutak keveset változtak. Magyar arany- 
járadék 101.75, magyar koronajáradék 98.20, orosz conso- 
lok 101.40, orosz 3*/2°/0-os aranyjáradék 95.25, orosz 4 
százalékos államjáradék 66.60, orosz bankjegy 219.75, 
olasz járadék 86.60, török sorsjegy 108.75, mexikói 
91.90, német birodalmi kölcsön 98.90. Bánvaértékek 
gyengébbek. Laura-kohó . 151.20, dortmundi 56.10, bo- 
chumi 159.—, gelsenkircheni 177.60, harpeni 173.50, 
Hibernia 167.60, Trust 151.80, észak-német Lloyd-rész- 
vények 102.25, hamburg-amerikai csomaghajózási rész­
vények 106.60. Magánkamatláb 31/,0,-.

Berlin, nov. 29. (Utótőzsde.) Magyar koronajára­
dék 98.10, osztrák hitelrészvény 230.90, osztrák-magyar 
államvasut 154.46, osztrák déli vasút 42.50. Csendes.

Frankfurt, november 29. (Esti tőzsde.) Osztrák

5
hilelrészvény 311.—, osztrák-magyar államvasut 307.25, 
osztrák déli vasút 86*/4. alpesi bányatársaság 72.—. 
Váltó Becsre 125.—. Csendes.

Hamburg, nov. 29. (Zárlat.) Osztrák eziistjára- 
dék 84.75, osztrák hitelrészvény 311.—, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 128.50. osztrák-magyar államvasut 
766.—, osztrák déli vasút 208.—, olasz járadék 86.50. 
Üzlettelen.

Piri», nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsde arra a konstantinápolyi hírre, hogy a szultán 
a második állomás-hajó bevonulását engedélyező fer- 
mánt nem irta alá, tartózkodóan indult és várakozó 
magatartást tanúsított. Zárlat fele érzékeny elgyengülés 
jutott érvényre. Az aranybányapiaczon hanyatló árfolya­
mok mellett nagyon csekély volt a forgalom. — Jegyez­
nek : Buűelsdoorn 106, Chartered 141, Debeer 457, 
Eastrand 161, Fraserriver 41'/4, Ferreira 455, Goldfield 
325, Huancbaca 75*/e, Little Fontam 98%, Mozambique 
67*/2, Randfontain 27%, Robinson 67%, Simmer and 
Jack 248, Transvaal 45. Továbbá jegyeznek: 3°/0-os 
franczia járadék 100.82, törleszthető járadék 100.25, 
3%%-os járadék 105.70, Banque de France 3623.—, 
Credit Foncier 740.—, Szuez részvények 3170.—, 
egyiptomi kölcsön 505.—, spanyol külső járadék 
64u/16. magyar aranyjáradék 101.77, olasz járadék 
86.85, orosz 99.60, uj 3°/0-os orosz kölcsön 89.—, 
portugál 3°/0-os kölcsön 25%c, ottomán bank 572.—, 
osztrák Länderbank 527.—, Rio-Tinto rézbánya 407.

S óra 40 perczkor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 100.85, 3'/2°/0-os járadék 101.70, törleszthető já­
radék 100.25, magyar aranyjáradék 101.81, osztrák- 
magyar államvasut 777.50, osztrák fOldlntelrészvénv 
1295.—, osztrák Länderbank 525.—, alpesi bányatár­
saság 184.—, Banque de Paris 760.—, ottomán|bank 
671.87, olasz járadék 86.85. Bágyadt.

London, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Hanem volnának a kedélyek a keleti kérdés 
miatt kissé nyugtalanítva, akkor a tőzsde iránya ma már 
sokkal szilárdabb volna, mert minden pénzügyi nehézség 
el van már hárítva. A liquidáczió egyetlenegy bukás 
nélkül be van fejezve. Consol mindamellett 1 16-al gyen­
gébb, de az aranybányarészvények is csekélységgel ala­
csonyabbak, csak Anaconda javult, arra a jelentésre, 
hogy 10% lesz az osztalék. Amerikai értékek gyengéb­
bek, Buffelsdoom 3%, Chartered 5%, Eastrand 6%, 
Randmine 28, Randfortain 2%.

London, nov. 29. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
101 %, osztrák déli vasút 9.—, ezüst 30l,/lc. 2%°/0-os 
angol consol 107, uj spanyoljáradék 64%, olasz jára­
dék 86 %, 4°/0-os rúpia 60, Canada-Pacific-vasut
58%. Magánkamatláb l'/4%. Kedvtelen.

London, nov. 29. (Megnyitás.) 2%°/0-os angol consol 
107, osztrák déb vasút 9.—.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medió vagy 
ultiméra értendők, eszerint a mellékelt paritás is készpénzre vacymedióra, 
illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a medióra M-toél, 
az ultimóra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz még a transakczió-kCltségek, továbbá a medió- és ultimó- 
árfolyamokhoz, azonkívül még a mindenkori budapesti proloneáczió-tételek. 
is számitásba veendők. A *-eal jelölt értékek a budapesti tőzsdén nem 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 márka vista = 59 frt 10 kr, 

100 frank vúta — 48 frt — kr.

November 28. f f*” Bcda-

egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

pArib.
•Franczia S0,'0-os járadék — _ __ __

- 47,%-os „ — — —
100.85
105.70

Osztrák-magvar államvasut _ _ M 777.50 364.84 — 0.81
Osztrák déli vasat _ _ __ _ __M
•Osztrák füldhitel-reszvénytársaság M 1295.—
•Franczia törleszthető járadék _ _C 100.25
Magyar 4°,0-os aranyiJLradék _ _ U 101.81 120.50 + 0.86
•Ottoman-bank____ __ __ __ _U 571.87
•Osztrák Länderbank_ __ _ __ K 525.-
Törők dohányrészvény _ __ __ __M
•Banque de Paris_ _ __ _ _ K

198.75
760.-

•Alpesi bányarészvény „ _U 184.-
Osztrák aranyjáradék— — — — 101.20 1Í0.78 + 0.13

BÉRLIK.
Osztrák 4'2%-os papirjáradék — __K

„ 4-2°,0-os ezüstjáradék_ _ K 99.30 99 60 — 0.2S
„ 4° 0-os aranvjtiradék _ __K 102.20 120.92 -H 0.16

Magy ar 4°0-os aranyjáradék — — K 102.10 120.74 — 0.02
, 4° 0-os koronajáradék   —ü 98.20 98.66 + 0.1S

•Elbavölgyi vasút__ ____ ___  __ U 136.—
Osztrák hitelrészvénv_— —___ U 230.60 369.24 - 2.26
Osztrák-magvar államvasut _ _ U 154.50 364.73 — 1.S«'
Osztrák déli vasút____  — — —ü 42.30 9S.49 — 0.86
•Károly-Laios vasút — — — — U 
Kassa-oderbergi vasút _ _ _ __K

108.50

•Orosz bankjegv_ __ __ — — 219.95
Váltó bécsi piaczra__ _ — — — 168.90 59.1S

FRANKFURT.
Osztrák 4*2°,o-os papirjáradék —_K 84.20 99.58 — 0.27

„ 4-2° e-os ezüstjáradék_ __ K 84.30 99.95 + O.OH
„ 4°,,-os aranvjáradék _ __R. 102.45 121.21 + 0.18

Magyar 4°'0-os aranyjaradék _ — D 101.90 120.74 + o.it:
„ 4%-os koronajáradek _ _U 98.30 98.76 ri- 0.06

Osztrák hitelrészvény— ____ ___ D 511.12 369.06 — 2.06
Osztrák-magyar bank____  — __k 860.- 1018.75 4- o.s:.
Osztrák-magvar államvasut _ __ U 307.G2 365.26 4- 0.13IÜ'•Scs

j'Oíi

186.50 100.11 — 0.52
Váltó bécsi piaczra_____ ___  __ _ 169.22 59.03 + 0.03
Unionbank____ ___  — — —
•V ülamossági részvény — — — —U 128.30
•Alpesi bányatársaság _ — — K 73.^-

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata

Számítási árfolyam német plazzokra 100 márka vista 59 frt 10 kr.« 
100 fre vista = 48 frt — kr.

November 28. Ar- 
folyam

Buda

egyenleg
-

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

PÁBIS.
Bnza folyó hóra__— — — — — 18.30 8.77 • ■ 0.01

— deczemberre — —. — — — 18.40 8.83 - - 0.01
— négy első hóra _ _ — — 19.— 9.12 - -
— márcz.-tól 4 hóra — — — 19.40 9.31 - 0.27

Liszt fül vő hóra____  _ — — — 40.90 12.2S 0.10
— deczemberre _—___ — 41.10 12.35 0.04
— négv első bóra — __ — — 41.80 12.56 0.02
— márcz.-tól 4 hóra — — — 42.40 12.74 0.04

Olaj folvó hóra _ _ __ __ — — 53.50 25.42 0.09
— deczemberre____ — — — 54.- 25.66 + 0.03
— négv első hóra_— — — ___ •4.- 25.66 4- 0.03
— márcz.-tól 4 hóra __ — — 53.25 25.30 0.09

Szesz folvó hóra.... ........... ... —__ 30.25 iti.tr«
— deczemberre ...____ _ 30.50 16.22 0.13
— négv első hóra ____ ___ ___ 31.75 16.87
— márcz.-tól 4 hóra _ __ __ 32.75 17.39

BÉRLIK. ■
Bnza deczemberre_— — — — 142.50 8.42

— májusra____  __ — — — 147.— 8.69 0.03
Rozs deczemberre ____  _ __ _ 116.75 0.90 0.01

— májusra_ _ — — — — 122.75 7.26 0.03
Zab deczemberre_ — — — — _ 120.- 7.09 0.03

— májusra _ — — — — — 120.25 7.10 0.02
Olaj deczemberre ____  _ _ __ 45.00 26.04 0.02

— májusra _ —_— — — 45.75 27.04 - U.17
Szesz deczemberre ........... .... .... — 37.- 21.87 0.17

— májusra — — — — — 37.80 22.35 h 0.17

STETTIN.
Bnza novemberre ____  — __ — 142.50 8.42 0.01

— április—májusra____ ___ ___ 146.50 8.66 0.06
Rozs novemberre ____ ___  _ __ 6.91

— április—májusra ............... .. — 123.- 7.27 0.02
Olaj novemberre ____ ___ ___  __ 27.04 0.12

— április—májusra____ ___ ___ 45.75 27.04 0.12
Szesz helvben 50 márka fogyasztási

31.70 18.73 0.17
— deczemberre 70 márka fogyasztási

— júniusra 70 márka fogyasztási

KÖLN.
Bnza júniusra ... _ _ _ — _

Rozs jumusra ____ ___ ___  ..._
- jul.-ra ._ ... ... _. _ ._

Olaj májusra ____ ___ ___ ___ ___ 49.40 29.19 4- 0.02
— novemberre ____ ___  — — —.— —• — —•—

BOBOSZLÓ.
Búza helvben .......................... — — 8.86 0.02
Sárga búza helyben ..._... — 8.80 0.02
Rozs helyben .......................... ....... ....... 7.10 U.Ol
Zab helyben ... ............................... .. 0.01
Repcze helvben.......................... .... 11.23 v.oi
Szesz (50-es) novemberre ..._ 49.90 29.49 0.01
Szeaz (70-es) novemberre 30.40 17.97 0.04
Tengeri uj (Í00 kilonkint) ... ._ _ 12.25 7.23 O.C5
Olaj novemberre... ... ... .................. 45.50 26.89 O.C2

— májusra... ....... ............... ....... .......

Prága, nov. 29. Nyersezukor készáru Ausslgban 
13.05 frt, finomított ezukor Prágában 31% forint.

Trieszt, nov. 28. A czuknrpiacz lanyha. Centri- 
fugal-pilé tavalyi készáru 14%—14% frt. szállításra 
14%—15% forint. Kávé Rio 88—105 frt, Santos 
85—101 frt, változatlan. Szesz készáru 8% forint. 
Bors (singaporei) 29.50 forint.



6 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOYEMBER 30.
Berlin, november 29. Búza, rozs nyugodt, zab szilárd

olaj szilárg, szesz bágyadt.
Hamburg, nov. 29. Jfyersczukor novemberre 

10.27, deczemberre 10.30, január—máreziusra 10.60, 
májusra 10.82, augusztusra 11.07 márka 50 kilo- 
grammonkint.

Hamburg, nov. 29. Kávé deczemberre 73 '/4, már- 
cziusra 70*/4, májusra 69 fillér fontonkint.

Hamburg, nov. 28. Petroleum, nyugodt, 7.20
márka.

Antwerpen, november 28. Petroleum szilárd 19.50 
frank.

Hohrschach, nov. 28. A gabonapiacé bágyadt, 
idei búza 19*/,, orosz 18*/,, román 18 frank.

Pária, nov." 28. Jfyersczukor (88 fok) készáru 
27.50—28.— frank, nvugodt. Fehér czukor novemberre 
29.62- frank, deczemberre 28.87- frank, a négy első 
hónapra 30.62. frank, márczlustól négy hónapra 31.12 
frank. Finomított készáru 100.50—101.— frank.

Pária, november 29. Búza nyugodt, liszt bányád!, 
olaj nyugodt, szesz tartva, idő: lanyha.

Havre, nov. 29. Kávé deczemberre S9*/2 frank, négy 
hónapra S6''4 frank.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Élelmtczikkek a budapesti hetivásáron.
Budapest, nov. 23. (A székesfővárosi vásár igazgatóság 

Mentése az Egyetértés számára.)
Balvásár. A belvárosi piaczokra 16 helybeli halász 

és halkereskedő által 70 q. és vidéki kocsikon 7 q. 
összesen 77 q. kevert hal hozatott. A vásár élénk. Az 
arak métermázsánként 1—2 írttal emelkedtek. Yiszont- 
elárusitók fizették a hal métermázsáját: nagy élő 
70— 80. nem élő 40—60. középnagv élő 50—70. nem 
élő 30—40, apró élő 14—26 írtig, nem élő 8—14 
forintig.

Baromfi. Hozatott a fövámtérre vaspályán körülbelül 
4900 darab, hajón körülbelül 800 darab, kocsin 
körülbelül 1300 darab, helvbeli árusok által körül­
belül 1100 db. összesen körülbelül 7100 db. A vá 
sár élénk. Nagybani árak páronkint: tyuk 110—130 
kr. csirke 65—120 kr. kappan hízott 150—170 kr, kap- 
pan sovány 110—120 kr. réeze hizott 200—300 kr, ré- 
cze sovány 160—ISO krajezárig, lúd hizott 500— 700 
kr, lúd sovány 300—340 kr. pulyka hizott 340—420 
kr. pulyka sovány 280—300 kr. gyüngytyuk 120—130 kr. 
— Az ujvásártéri piaczra felhozatott a szokott községekből 
vaspályán körülbelül 700 db, kocsin körülbelül 1900 
db. gyalogárusok áltál körülbelül 150 db. helybeli áru­
sok által körülbelül 1400 db. összesen körülbelül 4150 
db. A forgalom élénk. Arak a következők : tyuk 100 
130 kr. csirke 50—120 kr. kappan hizott 140—160 kr. 
kzppan sovány 120—110 kr. réeze hizott 200 — 300 kr. 
réeze sovány i50—ISO kr. lúd hizott 400— 700 kr, lúd 
sovány 250—340/ kr. pulyka hizott 300— 400 kr, 
pulyka sovány 250— 280 kr. Az István-téri piaczra 
elő baromfi helybeli és vidéki árusok által kö­
rülbelül 1500 pár hozatott fel. A forgalom élénk. Arak 
a következők: tyuk 120—150 kr, csirke 70—120 kr, 
kappan hizott ICO—ISO kr. réeze hizott 200—220 kr. 
réeze sovány 120—160 kr. lúd hizott 600—700 kr. lúd 
sovány 35Ö— 400 krajezár, pulyka hizott 350— 500 
krajezár. pulyka sovány 250—300 krajezárig. — 
Tisztított baromfi. Helybeli és vidéki árusok által 
körülbelül 2500 hozatott fel. A forgalom élénk. Arak 
darabonkint: iércze 80—100 krajezár, csirke 40—70 
krajezár. kappan hizott 80— 90 krajezár. réeze hizott 
100—150 krajezár, réeze félkövér 70—80 kr, lúd 
hizott 250— 350 kr. lúd félkövér 200—220 kr. pulyka 
hizott 180— 250 kr. pulyka félkövér 150— 200 kr, lud- 
máj hízott 20—100 krig.

Tojás. Hozatott a fövámtérre vaspályán körülbelül 
3700Ó darab, hajón 6000 darab, kocsin 18000 db. 
helybeli árusok által 36.000 darab, összesen körül­
belül 97.0«) darab. A vásár élénk. — Nagybani
árak: tojás friss 100 darab 290—310 krajezár, tojás 
friss 1 láda (1440 db) 3600— 4000 krig. Tojás meszes 
100 darab 240—250 krajezárig. tojás meszes 1 
láda (1440 darab) 3450—3500 krig. — Az ujvásár­
téri piaczra felhozatott a szokott községekből vas­
pályán 4000 darab, gyalogárusok által körülbe­
lül 1S00 darab, helybeli árusok által körülbelül 
25.000 darab, összesen körülbelül 30.800 darab. A 
forgalom élénk. Arak a következők: tojás friss 1 da­
rab 2* 3 krajezar. 100 darab 230—280 krajezár
1 láda "(1440 db) 3200 -3800 kr. 40 krért 13—16 db, 
tojás meszes 1 db 2—3 kr. 100 db 200—230 kr. 40 
krért 14-17 darab. 1 láda (1400 db) 3250—3300 kr.,
1 db. 14—17 kr.

FerénCz József-rakparlra vas- 
hajón körülbelül 5100 q„

helybeli árusok által körül- 
kürüibelül 6.850 q. vegyes 

zöldség. A forgalom közepes. Jegyeztetett: sárgarépa 
100 kötés 200—3'» krig.petrezselvem 100 kötés 200—300 
krig, zeller 100 db 1U0—300 "krig. karalábé 100 db 
70—100 krig. vöröshagyma 100 füzér 300—1200 krig,
1 q. 400—500 krig. foghagyma ÍOO füzér 700—1400 
trig. 1 q. 1300—1400 krig. fehérrépa 100 db 200—400 
krig. vörösrépa 1«) db 80—120 krig. fejeskáposzta 100 
db 150—500 krig, kelkáposzta 100 db 70—140 krig, 
vöröskáposzta 100 db 300—600 krig. burgonya 1 q. 
200—280 krajezárig. fekete retek 100 db SO—Í40 krg. 
-- Az ujvásártérre a szokott községekből szekéren kö­
rülbelül 1320 q.. gyalomnisok által körülbelül 6 q.. 
helybeli árusok által körülbelül 180 q.. összesen körül­
belül 1505 q. vegyes zöldség hozatott. A forgalom élénk. 
Arak a következők: burgonya 1 zsák 60—120 krig. 1 
q. ISO—230 krig. fejes káposzta 100 db 200--600 
krig. vörös káposzta 100 db 250—700 ki ig, kelkáposzta 
100 db 80—120 krig. fejes saláta 100 db 80 -120 krig. —
A Hunyadi-térre a szokott községekből szekéren kb." 400 
q.. gyalogárusok által körülbelül 30 q.. helybeli árusok 
által körülbelül 120 q.. összesen körülbelül 55>0 q. ve­
gyes zöldség hozatott. A forgalom élénk. Arak a kö­
vetkezők : burgonya 1 zsák 70—100 krig. 1 q. 200— 
230 krig, fejes káposzta 100 db 400— 900 krig, vörös 
káposzta 100 db 400—900 krig, kelkáposzta 100 
darab 80—200 krig. fejes saláta 100 db 80—140 krig.

Vad. Hozatott a fövámtérre vaspályán 76, kocsin 124. 
gyalogosok által 74. összesen 274 db." A forgalom élénk 
volt. Jegyeztetett: Nyúl 1.30. —1.60 frtig. Fogoly 80.—1 
forintig.

Gyümölcs. Hozatott a Ferenez József-rakparti piaczra 
vaspályán körülbelül 300 q.. hajón körülbelül 80 q.. 
q.. helybeli árusok által körülbelül 1000 q., össze­
sen körülbelül ,1380 q. vegyes gyümölcs. A vásár 
lanyha volt. Árak nagyban: fajalma 1 q. 1200— 
1600 krajezárig, közönséges alma 1 q. 500— 800 
krajezárig. közönséges körte 1 q. 700—800 kraj­
cárig. közönséges dió 1 q. 1600— 2000 krajezáig, 
szilva aszalt 1800—2000 krajezárig. mogvoró 1 q. 
2000—2600 krajezárig, gesztenye belföldi T q. 800— 
950 krajezárig. gesztenye olasz 1 q. 1400—1800 krig, 
narancs 1 láda 40Ó—600 krajezárig. czitrom 1 
láda 400—450 krajezárig. füge 1 q 1500—1550 
krajezárig. szőlő csemege 1 q. 4000—5000 kraj­
ezárig. — Az ujvásártéri piaczra felhozatott a 
szokott községekből vaspályán körülbelül 200 q., 
kocsin körülbelül C q„ gyalog- és helybeli áru­
sok által körülbelül 260 q., összesen körülbelül
456 q. A forgalom élénk. Árak a következők: közön­
séges alma 100 db 30—120 krig. közönséges alma 1 
kg. 8-14 krig, körte faj 1 kg. 16-20 krig. körte faj 
1 darab 2—5 krajezárig, szőlő közönséges 1 kg. 30— 
40 krig. — A Hunyadi-téri piaczra felhozatott a szokott 
községekből vaspályán kbl. 10 q., kocsin körülbelül 
40 q.. összesen körülbelül 40 q. A forgalom közepes. — 
Arak a következők : fajalma 1 kg. 18-30 krig, fajalma 
1 db 2—8 krig. közönséges alma 1 kg. 10—16 krig. 
közönséges alma 1 db 12 krig, körte faj 1 kg. IS— 
40 krig, körte faj 1 db 2—6 kiig. szőlő csemege 1 kg. 
50—6Ö krig. szőlő közönséges 1 kg. 35—40 krajezárig.

Hideghus-vásár az István-téri élelmi-piaczon. Fel­
hozott Budapestről 63 árus 48 db sertést, 20 db süldőt, 
2400 kg. friss húst. 800 kg. füstölt húst, 6Q0 kg. sza­
lonnát. 400 kg. hajat. Vidékről és pedig: 1 Czeg- 
lédröl 13 árus 230 darab sertést, 600 kg. friss húst. 
— Nagy-Kőrösről 9 árus 148 darab sertést. — 
Abonyból 1 árus 14 darab sertést. — Monorrál 3 
árus 24 darab sertést és 111 darab süldőt. — Mado- 
csáról 3 árus 23 darab sertést. — A’.-Szikelyről 1

Zöldség. Hozatott a 
pályán körülbelül 400 q., 
kocsin körülbelül 250 q., 
belül 1300 q.. összesen

árus 13 darab sertést. — Gyünkről 1 árus 6 darab 
sertést, 160 kg. friss húst — A forgalom élénk. — 
Az árak a következők: friss sertéshús 1 kg. 54— 
56 kr, 1 q. 47-50 frt, süldőhus 1 kg. 69—64 kr, 1 
q. 55—56 frt, füstölt sertéshús 1 kg. 70—72 kr, 1 q. 
70—72 frt. Szalonna zsírnak 1 kg. 56—60 kr, 1 
q. 54—56 frt, füstölt szalonna 1 kg. 60—64 kr, 1 q. 
58—59 frt, háj 1 kg. 58—64 kr, disznózsír 1 kg. 62 — 
64 kr, disznózsír 1 q. 58—60 frt, kocsonyahús 1 
kilogramm 38—46 kr, füstölt sonka 1 kg. 76—80 
krajezár.

Budapesti takarmányvásár.
(A IX. kér., mester-uteza végén.)

Budapest, november 29. (A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése az Egyetértés számára.) Fel­
hozatott a szokott községekből 140 szekér réti 
széna, 61 szekér muhar, 48 szekér zsupszalma, 25 
szekér alomszalma, 3 szekér tengeriszár, 9 szekér 
egyéb takarmány (lóhere, luezerna, zabbos bükköny, 
yöles, stb.) 900 zsák szecska. A forgalom élénk. 
Árak q.-ként a kővetkezők: Réti széna 2.40—3.20 
forintig, muhar 2.20—2.80 forintig, zsupszalma 1.40— 
1.60 forintig, alomszalma 1.20—1.50 forintig, tengeri 
szár 1.25—1.40 forintig, zabbos bükköny 2.60—2.80 forin­
tig. sarju 2.10—2.50 forintig, szalmaszecska 1.80—2.19 
forintig. Összes kocsiszám 295. Összes súly 236.000 
kilogramm.

Lóvásár.
Budapest, nov. 28. (A fő- és székvárosi vásárigazga­

tóság jelentése az Egyetértés számára.) A vásár 
a középszerű felhajtás daczára eléggé élénk volt. 
Az árak átlag kissé emelkedtek. — I. Jobb mi­
nőségű lovakból: a) hátas felhajtatott 7. eladatott 
3, 110—130 forintig. b) kőnynyebb kocsiló
(jukker stb.) felhajtatott 18. eladatott 8, 115— 
230 forintig, c) nehezebb kocsiló (hintós) felhajtatott 
12, eladatott 5. 130—190 forintig, d) igás kocsiló (nehéz 
nyugoti faj) felhajtatott 8. eladatott 4, 90—150 frtig. e) 
ponny felhajtatott 4. eladatott 2. 25—36 forin­
tig. 11. Közép minőségű lovakból: a) nehe­
zebb félék (fuvaros ló stb.) fel hajtatott 120. elada­
tott 60, 45—90 forintig, b) könnyebb félék (pa­
rasztló stb.) felhajtatott 260, eladatott 110, 35—40 
forintig, ül. Alárendelt minőségű lovakból felhajta­
tott 715, eladatott 118. 15—25 forintig. Összesen 
fel ha jtatott 814. el adatott 310. Bécsi vágóra vásárolta­
tott 56. Az állatkert részére vásároltatott 4.

GÖZCSÉPLÖK
Szigorúan a magyar gaz- 

dasági viszonyokhoz alkal- 
aPV mázott gyártmányok.

Az összes gazdasági gépeket tartalmazó 
árjegyzékkel, szakbavágó felvilágosí­
tással és tanácsosai, árak és feltételek 
közlésével szívesen és díjmentesen szolgál

Első magyar

Gazdasági Gépgyár Részvény-Társulat
6yártelep: Külső váczi-ut 7.

n címre ügyelki tessék .’I

Napirend: 1895. november 30.
Naptár : Szombat, november 30. — Rórn. katli.: András.

— Prot.: András. — Görög-orosz: (november 18.) Plato.
— Zsidó: Kislev 13. Sab. Vajischlach. — Nap kél: 7 óra 
8 perczkor, nyugszik : 3 óra 57 pereikor. Hold kél: 2 óra 
-1 perczkor délután, nyugszik: 5 óra ltí perczkor reggel.

A horvát miniszter fogad délelőtt 10 órától d. u. 1-ig.
A gyermekbarát-egyesület közgyűlése d. ti. 5 órakor 

kercpesi-ut 20. sz. a. helyiségében.
A mérnök- és épitószegyesület gépészeti és bányá­

szati szakosztályának ülése esti 7 órakor.
A magy. turista-egylet alapító-ünnepélye a nemzeti 

szállodában.
A malomhivatalnokok egyesületének felolvasó estéje

saját helyiségében.
Az egyetemi kórházegylet ülése délután 3 órakor.
A Mária Dorottya-egyesület tanítónői szakosztályá­

nak ülése d. u. 0 órakor Andrássy-ut 65. sz. a.
A magyar jogászegyesület ülése esti 7 órakor az ügy­

védi kamara helyiségében.
Téli kiállítás a műcsarnokban nvitva egész nap. Belépő 

dij 50 kr.
Legyező- és mükiállitás a Dreher palotában. Nyitva egész 

nap.
Nemzeti muzeum: képtár, nyitva d. e. 9-től d. a.

1 óráig. Többi tárni megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben, megtekint­

hető esti 6 óráig 50 kr. belépti dij mellett.

Kivonat a hiv. lap nov. 29. számából.
Árverések a fővárosban. Müller Káryly 950 

forintra becsült ingóságai november 30. VI. kér. Gyár 
utcza 20. szám. Tártsányi János 1081 forintra be­
csült ingóságai november 30. VI. kér. Andrássy-ut 
1. szám. Schimann \ ezsó 333 forintra becsült ingó­
ságai november 30. MI. kerület Zerge-utcza 8. szám. 
Beckel Ferenez 672 forintra becsült ingóságai novem­
ber 30. MII. József-körut 42. szám. Balogh Ödön 
6133 forintra becsült ingóságai november 30. IV. kér. 
\ áczt-utcza 22. szám. Áruusz Vilmos 501 forintra 
becsült ^ingóságai november 30. VI. kér. Izabella-utcza 

Ó l': s/l5m Weltkugel Papp István 339 forintra 
becsült ingóságai deczember 30. Ml. kér. Nefelejts- 
utcza 21. szám. Bat ha user Jakab 385 forintra be­
csült ingatlanai november 29. VI. kér. Gyár-utcza 40.

Árverések a vidéken. Goldberg Guttmann 10462 
frtra becsült ingóságai deczember 5. Váczon. Docska- 
lek Józsefné 2321 forintra becsült ingatlanai deczem­
ber 29. Kassán. Jovisits György 27ÜO forintra be­

rnit ingóságai deczember 9. Antalfalván. Berecz 
Antal 3185 forintra becsült ingóságai november 30. 
Moholon. (Zentán.) Krizsán József 5887 forintra 
becsült ingatlanai deczember 30. Fáidon. (Nagy-Szom­
bat.) Kőim Mártonná 2750 forintra becsült ingatla­
nai deczember 17. Füzitőn. (Nagy-Igmánd.) Milityey 
Lázár uOOO forintra becsült ingóságai deczember 11. 
Verseczen. Ungar Baralambie 3032 forintra becsült 
ingóságai dcczembrr 16. Zerneszteu. Pechmann József 
2516 forintra becsült ingóságai deczember 27. Csá- 
kován. Mandel Pál 5390 forintra becs. ing. deczember 
12. M.-Szigeten. Lokcsánszky Lajos 3738 forintra 
becsült ingóságai deczember 9. Tornallván. Vésey 
Rezsőné 240 forintra becsült ingóságai deczember 21. 
Melenczén.

Csődmegnyitás. A budapesti kir. trvszók részéről 
Braun Izidor budapesti bej. kereskedő ellen. Csődbiz- 
tosul Szentgvörgvi törvényszéki albiró. tömeggondnokul 
dr. Faragó Samu, tőmeggondnokhelvettesül gr. Fráter 
Béla budapesti ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
határidő február 6. — A nagyváradi törvényszék részé­
ről Salamon Lévi szt.-jobbi lakos ellen. Csődbiztosul 
Kurovszky Ferenez kir. törvényszéki bíró, tömeggondno­
kul dr. Babos János, helvetteséül dr. Zigre Miklós 
ügyvédet neveztettek ki. Bejelentési határidő febr 12.

Pályázatok A soproni járásbíróságnál albirói, — a 
nagybecskrreki főgimnáziumnál tanszéki, — a tordai 
törvényszéknél jegyzői, — a fogarasi járásbíróságnál al­
jegyzői, — az ó-gyalai járásbíróságnál végrehajtói, — a 
bogsáni adóhivatalnál adótiszti, — az aísó-kubini pétiz- 
ügyigazgatóságnál szám tiszti, — a kassai posta- és táv- 
irdaigazgatóságnálpostamesteri, — a szepsi-szentgyörgyi 
járásbíróságnál hivatalszolgai', — a pécsi törvényszéknél 
írnoki, — a deési törvényszéknél aljegyzői, — a székes- 
fekérván törvényszéknél irnoki. — a szegzárdi adóhiva­
talnál adótiszti, — munkácsi fegvintézetnél fegyőri — 
az orsovai járásbíróságnál aljegyzői, - a kun-halasi 
járásbíróságnál dijnoki, — a tatai járásbíróságnál albi­
rói, — a lőcsei pénzügyigazgatóságnál gyakornoki, —

pozsony-ve-
nagyszebeni

a nyir-bátori járásbíróságnál irnoki, — 
zekényi postahivatalnál postamesteri, — «. 
pénzügyigazgatóságnál pénzügyőri szemlészi, — a gai- 
góczi járásbíróságnál irnoki, — a miskolczi járásbíróság­
nál irnoki állásra.

IDEGENEK NÉVSORA.
Pannónia szálloda.

Suüay B. Q. P.-Marót 
Heya T. Esztergom 
Barisics R Zágráb 
Stekovics J. Zágráb 
Dr. Egerszdorfer S. Zágráb 
Gajzágó A. Kolostár 
Misey J. Mizse 
Roth S. N.-Dobrony 
Zaboretzky Gy. T.-ESr 
Galli I. Przemysl 
Bamaretter ti. T.-Szecsű 
Riffer K. Zágráb 
Say Ferdinand Zágráb 
Weinberger L. Szabadka 
Dr. Nikolic VI. Zimony 
Warjasi F. Miskolc?.
Löw J. Skuc 
Puj Zs. Puj 
Klein B. N.-Iglód 
Bajczv L. Ágota

Orient szálloda.
Skolski M. Worvolinec 
Lörinczy G. Nyitra 
Jagic J. Zágráb 
Wittek J. Miskolci 
Wallenfeld M. D.-Bogdáűy 
Komán J. Sepsi 
Sinks G Schattau 
Milde J. Steiermark 
Leth L. Temesvár 
Dierer H. Kaposvár 
Bein L. Eperjes 
Plank A. Kanizsa 
Fcuerman J. Aszód 
Beszinger S. Ölbö 
Fleiszman S. Craiova 
Reuglosic J. Szeged 
Beleuta J. Békés 
Eatteles K. Lábod 
Váró K.-ná Pordány 
Fleischer L. Bécs 
Blum Zs. Szedliszke

Pusnik Ferenez két 
korona szálloda.

Lévinger A. Soshegy 
Grün A. Gyón 
Benedek J." Gvón 
Schuszter G. Reschdorf 
Izei A. Reschdorf 
Ha uh J. Reschdorf 
Weres J. Egroromen 
Nagy T. Egroromen 
Pirsch G. Egroromen 
Straszer S. A.-Dabas 
Wella J. Virágpereg

József Főherczeg 
szálloda.

Kozucharof K. S.-Zagora 
Pvtrovicz M. Svilajants 
Lukit J. Der vent

Adolph A. Sarajevo 
Hegedűs B. Sopron 
Boros R. Szegőd 
Dr. Hodossy A. Szombathely 
Jung J. N.-Mihály 
flarkue JG. Madrid 
Szalay Ö. Bécs 
Herman J. Baez 
Mamm J. Orosháza 
Voller J. Suttfl 
Hantoch A. Pardubitz

Magyar király 
szálloda.

Olbriht Í. Szombathely
Malovan E. Pancsova 
Ostheim F. S. Elberfeld 
Fridrich K. Schönfeld 
Reiter B. Pecs 
Fleischhaker M. N.-Kamzsa 
Popovits V. 0-Becse 
Hoffmann F. Tab 
Duuyersky T. Szt-Tamás 
Kimtze F. Plauen 
Herbst W. Lipcse 
Maiigor G. B.-fUred 
Neustadt J. Bécs 
Hubert F. Bécs 
Koch E. Bécs 
Deutsh S. Bécs 
Brandt K. Bécs 
Hermann F. Bécs 
Mauthner P. Eszék

Arany sas szálloda.
Berger Zs. Bécs 
Pontiano Marino Bologne 
Szaili János Zágrtib 
Seemann Ozeár Álba 
BiUtner Hetén Aszód 
Farkas J. Dobsina 
Csérh A’.ajns Szabadka 
Baumfell Gy. Bécs 
Mayer Ferdinand Pécs 
Nagy Zoltán Nagyvárad

Erzsébet királynő 
szálloda.

Dr. Bog Ián V. Arad 
Halas«/ P. Szeged 
Pethő B Aranyos-Maróth 
Bauer H. N.-Őecskerek 
Srelyok T. Lugos 
Marossy K. Ráczkeve 
Hobiges K. Bécs 
Stür K. G-Hatna 
Reitzer i*. Újvidék 
Servatino L. Brassó 
Körössy J. Maros-Vásárhely 
Orsovskv G. Alakú 
Takler L. Szegzárd 
Strömpl G. Nag\-Mihály 
Mozbik V. Pozsony

Elhaltak névsora 1895. nov. 29-én.
Rozii András 5 é. fii. Bécsi-ut ?G.
Szopecz szül. Hirtskó Zsuzsi 75 é. cseléd TIT. Wesselényi-!!. 39, 
Barnet szül. Blazsek Francziska. 71 é. VIII. Nap-u. 20.
Sahorek Zsuzsanna 15 é. VIII. Futó-u. 18.
Beliczay József 57 é. VII. Szegényház.
Szalay szül. fathi Katalin 39 é. ÍX. Angyal-u. 19*
Zech meist er Rezsó 33. VITT. Conti-u. 2-7 
Stiek Gottlieb 59 é. \ IT. Barcsay-u. 11.
Frange Dezső 26 é. VII. Akáczfa-u. 4.
Schetfler szül. Waliner Zsuszi 93 é. Hl. Dob-n. 32.
Radios szül. Kiss Lídia 54 é. útról.
Gaál Mari 23 é. XIII. József-körut 49.
Müller Jakabné szül. Kincsek Mária 43 é. Gellérthegy 10S17. 
Pampl Antal 12. é. I. Hantos-u. 8.
(,róf Ferenez 50. é. kőművesseged IT. Szalay-u. 3.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.

Évi b. 132. sz. Havi b. 18. 
Budapest, 1895. nov. 30-án. 
Bordalba Concetta asszony 

vendégfelléptével:
norma.

Opera 2 felvonásban. Zenéiét 
szerzetté Bellini. Szövegét irta 
Romani. Fordította Szerda­

helyi.
Személyek:

Sever Arányi
Flavius Dalnoki
Oroveso Név D.
Norma Bordalba C.
Adalgisa Ábránviné
Clütilde Berts Mimi

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1895. nov. 30-án.

RIK A.
Eredeti Operette 3 felvonás­
ban. Irta Márkus József. Ze­
néjét szerzetté Szabados Béla. 

Személyek:

Fürdőző hölgy
1- ső fél fi
2- ik férfi 
Czinga 
Rum a 
Viola 
Rúzsa
Eg}* választó 
Vásári énekes
1- ső hölgy
2- ik hölgy
3- ik

Harmath I. 
Luhinszky 
Tirnovai 
Hében Anna 
Budai Ilona 
Galván! R. 
Erdei Anna 
Lendvai 
Nánásy 
Manyai A. 
Almás! Iza 
Vasváriné

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 234. Havi b. 20. sz. 

Budapest, nov. 30-án. 
Másodszor:

A nők barátja.
Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Dumas Sándor. Fordította: 

Kürthy Emil. 
Személvek:

Leopárd 
Zebra 
Gazella 
Leonid ás 
Bonifácz 
Rika

Rops 
Lord Baccarat

Solymosi 
M Csata! 
Kovács Róza 
Ripp Lili 
Németh 
Kiirv Klára 
Mihályi 
Kassai 
Gvőzö

De Ryons 
De Man legre 
De Simrose 
Des Targe ties 
De Chantrin 
Leverdet

Náday
Horváth
Császár
Bercsényi
Dezső
Vízvári

Jane de Simrose P. Márkus E.

Vicomte Trente Ternyei 
Sündisznó Újvári 
Városi dobos Tollagi 
Távirat kihordó Ragányi Iza 
Pinczér Nánásy
Dada Vedress Giz.

Leverdetné 
' Hackendorf 
Balbine 
Komorna

Inas
Kezdete

Helvey L 
Nag>- Ibolya 
Ligeti J. 
Vásárhelyi 
Faludi 
Narczisz

\ AR-SZINHAZ.
Budapest, 1895. nov. 30-án. 

Zárva.

BEMMEPHBilM a „Mif-k
Bndapest, külső Kerepesint J ■'1. szám.

Ma és naponta a lengyel társaság nagy előadása Scheine» 
J. igazgató és Axelrad Á. rendező vezetése alatt.

Sz ulamifh.
Ma színre kerül Bar Kochha, rendkívüli mulatságos bohózat 

Előkészületben: A X-lk parancs.
Fris ételekről és jó italokról Schneckendorf nr előrelátó 

gondoskodása kellő biztosítékot nyújt.
Helyárak: I. hely 50 kr.. II. hely 30 kr. Kitűnő kávéházi 

italok, hideg bullet és pontos kiszolgálás. 25386

Fővárosi vigadó.
I Szerdától, bot. 27-tól, vasár-

MtHK LlCf/y-iil nap_ decsember 1-ig naponta

Titokeatos ülések.
Rendezik

HOMES, FEY
és Davenport.

szenzációs kísérletek a psycho­
logy, Somnambulismus és sugges­
ts köréből. Európában először:

A látó medium -
Zártszék 2 frt és 1 frt. II-dik hely

------------------------------50 krajezár. 25428
Jegyek Mayer és Véri dohánytözsdéjében kaphatók, váczi-utcza.

A jelenkor legnagyobb szenzácziőja!
A terézvárosi kaszinó termében

Ándrássy-út 39. sz.
Siombaton, november 30-ikán, esti */a 8 órakor

a tündérkezü költő

L’homme masqué
(az álarczos férfi) első fellépte, utolérhetetlen ere^ti mutat­

ványaival.
Helyárak: Támlásszék 2 írt, zártszék í frt 50 kr, ülőhely 
1 állóhely 60 kr. — Jegyek előre kaphatók Kertész 1.

szivartőzsdéjében, szervita-tér. 25466
Holnap vasárnap 2 előadás, d. n. 4 órakor óz ezt! 

tói 8 érakor.

WeinzetbSzi dalcsamoli

TRIEST kávéház
VII. kerület, Dohány- és Nyár-utcza sarkán.

Ma 4e mindennap nagy nemzetköii
2 wtiiiv4^iay.«ftl8acl«Í8 $

gy Tréfás estély.
Először:

Nemes és polgár. Életkép Maurice K.-től.
XJJ! TJj! üj!

Lueger couplet, énekli Maurice K.

Walter B. kávéháza
VIII., József-körut 29.

Szombat áe vasárnap 25468

nagy katona-zene
az 52-dik gyalogezred zenekara által.

8^ Szabad bemenet
Szives látogatást kér Walter B.

Egész tisztelettel tudatom a magas nemességgel, valamint 
az igen tisztelt tánczkedvelő közönséggel, hogy VII. kér., 
Weeselényi-utcza 9. sz. alatt levő

TÁNCZTERMEMBEN
a tánezoktatást egy igen (még senkitől túl nem ért, számos 
éveken át a bel- és külföldön jártasságom által tapasztalt) 
könnyen felfogható táneztan módszerem szerint bármely 
időtől kezdve elvállalom.

A fővárosban általánosan elismert jó hírnevem elég biz­
tosíték arra nézve, hogy növendékeimet a mindenkori diva­
tos szalon-tánczokban kellőkép kiképezzek, különös gondot 
fordítok a társalgási magaviseletre, úgyszintén a szép és 
szabályos testtartásra.

Kívánatra magánházaknál is nyerhető oktatás.
Kitűnő tisztelettel

25175 Wilschhvzky Sándor,
táneztan ár.

Bazilika kávéház
WácaEi«k$rnt 16« sae*

NAPONTA: 24158

Nagy hangverseny
Pannónia“ női zene

kara által.
Szabad bemenet. Szabad bemenet.

Dankovszky Ede
étterme

(ezelőtt Drechsler Béla minta-vendéglője).
Budapest, Vámház-körut 12. szám.

Az országgyűlések tartama alatt minden nap 4 óráig friss 
ételek, külön társaságuk részére fentarta nak, s erre a meg­
rendelések telefon utján is elfogadtatnak.

Megrendelések, teljes készlettel, házhoz is szállíttatnak.
Magyar és fVauczia konyha, kitűnő italok. 24731

Café Eestanranl
Király-ntcza 112.

a Lövölde-tér sarkán.

Ma és minden este a 
kávéházban

Koczé Antal
kolozsvári hírneves solista 

zenekara játszik. 25248
Kezdete 8 órakor.

ETABMSSEviENT

IMPERIAL
Váczi.Uöi'nt 48. szám.

!!! Szenzácziós újdonság !!!

Eljegyzés pongyolában.
Irta : Fischer Mór.

Semmelweis Adolf, keztyüs......... Aalbach ur
Mária, neje............................. Wald kisassz.
Comélia, leánya.................... .... Storch kisassz.
Krantkopf.................... .... Seiff ur
Fanny, nővére .......... Welten kisassz.
Hópser Izidor......................... ..... Schneider ur
Lewy, kéményseprő.....................Fleischmann ur
Eierkoch Sáli, szülésznő . . . . Drexlerné

Holnap, vasárnap, két előadás.
Delclissenr Jósefin k. a. berlini szenzácziós specialitás. 
Kassina Károly és Anna, párdalosok; Hirsch Anna

énekesnő első fellépte.

F0L1ES GüPRIGE
Uj! Ma Eredeti!

A tiszta Zsuzsanna.
Irta: Leitner H. Zenéjét szerzett©: Kmoch A. 

Személyek:
Joakim egy gazdag zsidó.........................Pfeiffer ur
Zsuzsi neje....................................... ..... . Felix kisasZ.
Hclcur. ennek atyja.................................. Martini ur
«Ili1“! tonsfőnöLök és birák . . . Schönberg ur 
badoc ) Rótt ur
Maacha Éliachimnak neje ...... Weiss assz.
Esther Sadocnak neje , Vally kisassz.
Daniel ifjú zsidó bölcs Steinhardt ur
Sori ) _ i Reuter kisassz.
JenÜ) SZ0lctdók....................................... Schönau
Zacharias) , Baumann ur
Tobias ) szolgdk........................................Jaulus ur
Népség, katonaság. Történik Babylonban. Kr. e. kb. 550 évvel. 

Uj díszítés. Pompás costume.

Somossy-Mulató
Nagymező utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mózsár-ütcza 5. 431. telefon.
Ma

PAULUS búcsú föllépése.
Holnap, vasárnap:

Carola mint vendég.
Először:

A. DHAGONYOSOK.
Operette 1 felv., irta és zenéjét szerzetté Brandi János.
Személyek: Gaston, Entragues herczeg: Carola Cseczilla. 
Piacidé, nevelője: Rück Nándor; Paquerette molnárné: 
Reiehsberg Kanal; Nivette, ennek vőlegénye: L_ssia 

Alfonz ; őrmester: Tanaang. Dragonyosok. nép.

Qaäcker és Grisette.
Uj ballet-divertissement.

Továbbá az aj műsor:

The six sisters Harrison. 
Techow csodamacskái.

Harry és Joe, Pierrot-duo.
Morlay és Marzoni Excentrie-Comedians stb. stb.

Vasárnap d. n. 3 órakor délutáni előadás 
fél árak mellett.

SZKÖ1»

R BUDAPEST,
V. kerület,

Mérleg-ötcza4.

Magy. kir. orsz. 
központi

minta-1 
pincze

Van szerencsénk jelenteni, hogy legnjabb árjegyzékünk 
megjelent, melyben a készletben levő, kitűnő minőségű aaa- 
tali-, pecsenye óa asznborok óa cognac-nemitek fel 
vannak jegyezve. Ez alkalommal figyelmeztetjük a t. közön­
séget. hogy a fővárosban több oly hangzása ezégek mint- 
„Első magyar bormlntapincze“. „Magyar bormintái 
pincze“ és „Különféle magyar borok mintayinezéje“ 
melyek a közönség félrevezetésére szolgálnak, "nem azo­
nosak a magy. kir. orsz. közp. mintapinczével. melynek 
palaczkborai ez utóbbi szövegű védjegy gyei vannak ellátva* 

„a m. kir. orsz. közp. mintapincze.“ 
Palaczkboraink kaphatók a következő helyeken: 
Fiók-árudák: Erzsébet-körut 56. Egyetem-utcza 3 
Andrássy-ut 17.: Kertész R. Andrássy-ut 45.: Cherié 
Róza. Andrássy-ut 84.: Fodor Jenő. József-körut 27 • 
Brunner és Flor. Kerepesi-nt 20.: Diósy Kálmán. Lipót- 
körut 21.: Garay Gyula üzletében. Keoskeméti-ntcza 2.- 
Tejcsarnokban. Rottenbüler-ntcza: Tejszövetkezet házi 

fióküzletében. Szabolcs-utcza: Scheuer Samu.

Herzinann-orplieü
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.

Ma nagy előadás.
Az összes szerződött művészek és mű­

vésznők föUépése.
A közvetlen szomszédságban Herzmann-kávéhás a fövi«

rosban időző artisták gyülekező helye.

MABCHAL Ma este az étteremben

Balázs Kálmán
zenekara játszik

22096

SZállodüjü Bndapestsn, Kezdete este 8 órakor
HUNGÁRIA

2080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

«eso Balogh Károly
ismert s kedvelt zenek ara játszik

kezdete 8 órakor.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1895. nov. 29-én reggel 7 órakor.

Állomások
{á

|=

A hö-
mcrséklet Szél

iránya és
2 Hőmérsékltt

:|l

Árvaváralja — 768 — 7.0 KE 3 3 1 -8
Trencsén — — 767 — 4.-2 0 _ 2 -4
Selmeczbánva — 768 — 5.2 NE 2 0 — 1 —8
Kis-Kartal — — 767 — 6.0 N 1 0 — 1 —7
Magyar-óvár — 766 — 2.0 — 4 — 1 —4
Ó-Gvalla — — 766 — 2.4 N 2 4 í 1 -4
Budapest — — 767 — 3.8 SW 1 4 — 1 —4
Sopron — — 767 — 2.4 NE 1 — 6
Herénv — — 767 — 1.5 — 1 —2
Keszthely — — 767 - 0.2 E 1 4 — 2 -3
Paks — — — _
Csáktornya — 767 — 1.3 N 1 4 — 1 -4
Zágráb — — 767 — 0.7 4 — 0 —1
Fiume — — 762 + 3.1 N 3 1 13 —3
Cirkvenica— — 763 — 2.0 N 0 0 — 12 -3
Pancsova — — 766 — 1.0 NW 1 4 _ 1 -1
Orsóvá — — 763 + 1.4. N 2 4 2 6 —4
Zsombolya — 766 — 1.2 — 4 1 0 -2
Arad — — — 766 — o.s NW o 4 1
Szeded — — 76 í — 1.2 SE í 4 1
Szolnok — — 767 — 4.6 NE 5 1 0 -5
Eger — — — 769 — 7.0 N 1 0 1 —8
Debreczcn— — 765 — 4.2 N 3 3 1 —4
Késmark — — 768 — 5.6 N 1 2
Ungvár — — 767 — 3.0 w 1 4 2 -4
Akna-Szlatina — 767 — 2.3 SE 1 *
Szatmár — — 766 — 0.2 SW 1 * 1 — 1
Nagv-Várad — 764 — 1.6 NE 2 * 5 -3
Kolozsvár — — 764 — 1.6 — * 1 2 —3
Nagv-Szeben — — 1.7 SE 1 _ 1 —3
Bécs — — — 767 — 2.8 — 2 -3
Salzburg — — 763 — 0.5 NW 2 * — 5 —0
Klagenfurt— — 765 + í.i NE 1 * — 2 —6

760 + 4.2 E 2 1 9 4
759 — 7.8 N 1 2 —

Sarajevo — — 767 — 5.6 w 1 = — 2 —5
Torino — — 763 — 1.0 s 3 4 _ 1 —2
Flórencz — — 760 — 6.4 N 1 4
Róma— — *— 761 + 7.0 N 3 © _
Nápoly — — 760 + 9.6 N 2 0 _
Brindisi — — 760 + 12.1 W 2 4 3
Palermo — — — —
Malta — — — 760 + 17.8 w 1 4 _
Zürich — — 763 + l.S @ 5
Biarritz — — 763 + 12.1 s 3 3 _
Nizza — — — 760 + 7.8 — 2
Páris — — — + 7.6 s 2 4 4
Kopenhága — 771 — 0.7 SE 3 2
Hamburg — — 767 — 4.2 E 3 1

769 — 6.3 E 3 4
Christiansuud — 766 + 2.5 1 4
Stockholm— — —
Szcnt-Pétervár — 7GG — 3.2 W i 4
Moszkva — — 706 — 10.9 w 2 4
Varsó— — —j 773 — 11.4 NE 1 0

774 — 10.S NE 0 0 _
Odessza — —j
Sül ina — — 767 + 2.1 E 7 1 * 3 _
Szófia— — —j 763 1 — 2.0 W 1 i _
Konstantinápoly | 758 j + 9.7 E 2 4 — - —

A szélirányok jelölése: N = észak, W = nyűgöt, S 
dél. E = kelet. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 = egészen borult, S = eső, ^ = hó, s = köd, 
K = zivatar.

A légnyomás maximuma délebbre húzódott és ma Orosz­
ország délnyugati része fölött terül el, minimuma pedig 
megtartotta helyét (Angliától nyugatra) és mélyebb lett.

Az idő Oroszországban és Németországban száraz; Európa 
egyéb területéu mindenütt volt szórványosan kevés csapadék. 
Leghidegebb van Oroszországban (— ÍO C° alatt), a honnan 
a hőmérséklet nyugat felé fokozatosan emelkedik.

Nálunk az időjárásban nincs lényeges változás, a mennyi­
ben hazánkban többnyire felhős (ködös) idő uralkodik, 
gyenge vagy mérsékelt fagvgyal. Csapadék esett elvétve 
jelentéktelen mennyiségben. Pásztoréi jelentetik, hogy ott a 
hó 27-én regg. 5 ó. 27 p.-kor földreugés észlelteiéit.

Részben felhős idő válható, fagypont körüli hőmérséklettel 
és jelentékeny csapadék nélkül.

Vízállás, 1S95. november 29-én.
Cenfimíter CJ 

-f 3G< 1 — 1Schürdin;

Passau . 
Linz . . .

+ 10i< 3 +
— 121< 1 -f 0

Bécs............ — 172 < 4 —
Pozsony . . . -f* 85 < 2 — 1 
Komárom . . -f- 122< 5—2 

. -f 88 < 7—2 
• + 62< 1 
. +128<12 +
. + 179<13-h 2 
. -f 143<1C 0
. + 199<20 0
.+161 <20 0 
. + 1G0<25 + 2 
. -f 254 < 4+2

Budapest 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . . 
Pancsova . 
Drenkova. . 
Orsóvá . . . 
Vág: 

Szered . .. 
Rába:

Győr..........
Dráva: 

Zákány .. t 
Barcs * .. . 
Eszék .... 
Száva: 

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

+ 26< 1— 2

+ 160-

>2-3 
+ 17 < 1 0
+ 110< 2— 7

+ 149<11+ 1 
+ 313<17 + 2

Bega: Centiméter C0
Kiszetó . . . . + 44 > 3+5 
Temesvár . . — 49 > 1 
N.-Becskerek 40 <

Tisza:
M.-Sziget. . . + 56 — 1
Tekeháza . . + 30< 2+3 
Tisza-Cjlak. . — 6< 6+ 1
V.-Namény. . + 25 < 6— 2 
Záhony (Csap)— 72< 4 —
Tokaj..........+ 90<16— 5
Tisza-Füred . + 134<20— 2 
Szolnok. . . . + 145<23— 4 
Csongrád. . . + 140<25 — 2 
Szeged . . . . + 175<23 + 1 
Török-Becse. +116<19+ 2 
Titel............ +190<14 —Va

Körös:
Sebes: N.-Várad— 17> 1— 1 
Fekete: Tenke + 12< 2+ 0 
Fehér: B.-Jenő — 14< — 1
Kettős: Békés + 32< 4+ 2 
Hármas: Gyoma + 32 < 8 — 1

Makó
— 125< 2- t
- 3< 1 — 1

Jegyek magyarázata: * jeges viz. + null fölött. — null alat 
< áradat, < apadat, ? kétséges, hőmérsék Celsius szerint*
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1895. november 29.

Időjárás borult | Vízállás reggel 7 órakor 102 cm. Hőmérő reggel 7 órakor 4- 1° C. I Légsulymérv reg. 7 ó. 769 m/ra.

A) Árutőzsde.
I. Gahonanemüek.

a) Kész áru.

Minőségi súly hektoliterenkint

va*y T . j 7e ts. 1 77 kíí. 78 kg. 79 1*. 1 80 kg. 81 kg. 82 kg.
100 k & 1 ogrammnBk ár

i frtt.U frtip frt tói frtig Írttól ! frtip írttól ! fiiig ' írttól frtig fiitól írtig frt t.’il frtig
!
i bánaagL....... —6.60 6.70 6.65 6.80 6.75 ' 6.85 6.80 6,5 6.90 7.— 7.- 7.05

tKznvdi-k«..., —6.65 6.75 6.75 6.85 6.80 , 6.90 6.85 7.- 6.95 7.05 7.05 7.10
Í uj p^»tviJrLi —6.60 6.70 6.65 6.80 6.75 6.85 6.80 6.95 6.90 7.- 7.- 7.05
i “j teherm.-_\vi —. — —6.60 6.70 6.65 6.SO 6.75 . 6.85 6.80 6.95 6.90 7.- 7.- 7.05

«W*«-........ —6.70 6.80 6.80 6.90 6.85 6.95 1 6.90 7.05 7.- 7.10 7.10 7.15
uj rom un-------— 6.— 6.05
Uj sr-b 5.75 5.80 ' —
UJ 1 - "I- j -•- I

6
vagy

»J
Fej

Minőségi

heltolitrrenk.
Frttól Frtig

Box»---------- ti elsőrendű____
ma-vxlreiuiü

70-72 6.30
6.25

6.35
6.30

krpt—------ aj takarmány_ 60-62 5.- 5.20
OJ eg*-‘m való_ 62-64 5.50 6.30

--------------- aj svrfözvsre___ 64-66 6.80 8. -

lob---------- ó _ 39-41
•---------- °j — 39-41 6.10 6.45

Tanger! _ ó b-nsugi
. 4 másnemű___ — 4.- 4.15

Sepoze_ _ aj káposzta____
•------ OJ bánság-.____ —

Köles------ 4 - - 5.40 5.75

bt Határidőre.
Vearre-minűségíi 100 küogrammonkint.

• Határidő Pénz Áru
frt frt

szép*.—okt.______ __
márcz.—ápr.____ __
máj.—jun.___ _____

6Í90 6Í92

Ko%:::: : ::: márcz.—ápr. ___ —
szept.—okt....... ........ .....

6.26 6.28

Tengeri— ...----------- 1895. máj.—jun.............

október ........... .............

4.46 4.48

Zab _______________
október____ ...--------

6.11 6.13

Káp.-Bopczc.............. 1ÍV" . aug.-F7e;,i....... .. 10.80 ! 10.85

II Különféle termények.

Ingyen bordó Disznózsír

F * j
Pénz

frt

Áru

fit
budapesti____ __  ... ......................... ..... 59.50 60.-

- Szalonna_
magyar ia leg^nszáritott vidéki___ __
városi le-e-.-n-»;úntuttf 4 darabos______

füstölt____ ."................... .!.!

53. '-
54. — 
58.50

53! 50
54.50
59.50

Zsákkal együtt

e..ngysnly ttsrt.i=uiy
Szilva____

boszniai. 1SV4. <*vi, u<aiv-e-M:! .'seg ...
„ „ líó darabos .........

szerbm, „ „ usance-tnin'-og
„ „ „ ]tk> kiarab is ...  

15Í75
16.75
17.-
14.—
15.50
16.75

16Í -
17.-
17.50
14.50 
16.— 
17.—

Minőig Szilva __
Határidőre

b;,s7T):ul. JsyS. wkt.-nuv.. U-anCf-mm.

„ „ i-anco-nin.
„ „ „ 100 darabos

16!-
17.—
17.50
15.50 
16.5C 
17. -

16Í25
17.50 
18.- 
15.75
16.50
17.50

ingyen hordó
Szilvalz _ szlavóniai 1*95 ... ... ..................................

<z*»rbiai IS;'-. ......... ..................... ............
19.25
17.25

19.50
17.50_

Határidőre
s. la-... a iái 1S95 október__________...

- Heremag luczerna ruag)-nr, 1995 _..._____ __ 38.
36. —

48. - 
43.-

ül. A hajószállitás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

4* 0 1
Honnan kr

1
or,_?7

V/'ll

1 Újvidék _____________
Bi’iián ..._______ ...

1l Duna földvár ______

( Srvntes............. ...
Tisza \ 1

K T.tri------------------------ 24—20 4*/,% :

Száva * Mitvovicz ___ __ __ 2c-:.5 11
Bégá •[ Temesvár ____ __ __

Nagy-Becsi eri'k ... — 30-32
6 e„ ; 
3 "0 1
•t %;

Győrbe a fi:\3-10 krral maga­
sabb a budapestinél.

A ha'.' Újteleiéi 100 ki'.o rraramenkint, a szál­
lítási adóval ói a biztotitúsi dij nélkül ér-

A Bé gn - ál iv.m Ásókról a bu rcsellázást beleért ve.

B) Ertéktőz

Értékpapírok. utolsó Árfolyam
, P'-ru , Arn

I. Államadósság.

- Magyar államadósság.

—3 4-ar.vurs bk, 100. ."-OO. 1V0«> fit n x-rt. drb-Aban. adóm. 120.75 121.25
—3 lv.tXMi frt i,a\ir:. da: : ..»ban. ad-.m. —
—1 
—4

ktironuertckü jarad-k. adómentes ... ........... ....... ...........
teá' ■ 10“ „

28.25
119.50

98.75
120.50

-\, allamvasct: araink, .c-un, nri.•ri.»-?-f-s______ 123. 124.-
—2 100.5C 101.5C
—5 18iU. <*.: nveremánykolc«ön, luo irtu< darab ...____ 87.50 

154 -
88.- 

156 -
Alkunk, task apu tre:-. aranv .'brr:.. 200 K. nóvert#k. 154.— 156.
Magvar regsde-kart. kütvruv. Ir nientes_________ __ 100.- 101.-

—s Mag-.ar íöidt-heriuente< 11e>.i L.'tv*nv, a-lmnente-s .........
100.-
97.-

101.-
S3.-—4 H rvét-szlav n 98.25 98.75

fi-iai s2*-kT<sii nvereiu^nvLvlvsiön ................................ 141.— 143.-
—4 Horvat-szláv >n ^h. füldv. V-tv. adó lev. 7%

Utolsó árfolyam

! Osztrák államadósság.
rye-itett j.vT .dek papiban február—augusztus...

. „ „ majU'—november  
j.iradvL - ra-dben január—juiiu»-------—

. upri’is—október   
•ui.yjáradék. adómentes — .........— — ... — —
•ronai rt- kü járadék ........... .................— —------- -
i-üiv.>rsji*gryek évből, 2ŰU frt. p. p. udvlvV.

Idegen államadósságok.
Bolgár illan tv a hu ti Ktí-'gKvlr^őn ... — —------ — — ■
>.- ibia ny.-küie-ün lou iráni ar.— — ............ —------- ,

„ „ 100 , „ (osztr. f.-iüibely.) _ (

II. Más közkölcsönök.
B-'cnyák-berrzegovinai on.2. kulcson lSáó. évből — — j
Budapest főváron 181*0. <•; kölcsöne, adómentes____ ■
Tem'-s-beírfxől/M vizstab. társ. kölcsöne.............. — — !

100.—
100.-
100.
100.
121.25
105.50
143.
149.
160.
200.
200.

100. — ' 101 -
102.-: 10*.

Kamat- ; 
láb

Értékpapírok.

4'(3°0 í

III. Záloglevelek és kölcsönkötv.
* al Budapesti intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t....................... .......
Egyesült bpvsti 13városi takarékpénztár...............

r . n - koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint....___ __

* w „ 50*/, évre koronaér.
„ „ 50'. I évre _ ...

Magyar földhitelintézet papírban— ... ...........

„ „ koronaértékben 50 évre
„ „ szabv. és talajjav...........

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50*/, évre.........
e „ „ , 50 évre kor. ért.
. .50 évre kor. ért. visszaliz. 210 K.

Magyar jelzáloghitelbank_______ __ __ ...__

. . tíz., t. é„ vf. 110 frt.
„ n küzs. kötv. 50 évre ____
„ „ kőzs. kötv. 50 évre____

» , , osztr. felüli.
« • nyer.-jegy--------------------
„ „ . osztr. felülb. „
„ „ nyer.-kötv. „ „ _

Magyar országos küzp." takarékpénztár..............

Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogbankja 
.Magyar takarékpéuzt. küzp. jelzálogb. kor. ért.

Utolsó árfolvam

100.50! 101.50 
100.50; 101.25 
97.75' 98.50

Osztrák-magyar bank 4ü*/? évre_ ..

Pesti hazai első takarékp. küzs. kötv

Pesti m. keresk. bank _

107.- 
100.50 
100.50
101.75 
99.-:

100.75 
96.-

100.— 
100.- 
100.25 

„ 97.— 
zálogl. kor. ért._j| 98.25

101.50
101.50
101.75
100.-
100!-
98.50 
99.- 
97.25! 
99.251 
96 * 75j

1 oi!—i 
100.50; 
99.75! 

101.25 
97.75
99.50 

124.- 
126.-

103.
102.50
102.50 
101.-
100Í50
99.-
99.50 
97.75

100.25 
97.75

102Í-
101.50 
100.75
102.25
98.50 

100. 
125. 
127.

107.50 
101.25 
101.25 
102.- 
100. 
101.75
97.

100.80 
100. 
101.—
98. -

____  98.75
— i|

Osztalék I

* • a „ küzs. k. vissz. 110 frt 
• s s . küzs. k. vissz. 210 k.  

b) Vidéki és külföldi int. kibocsátásai.
Albina takarék- és hitelintézet___ __ ...__
Aradi polgári takarékp. 40 évre... ..... ..... ...........

n „ „ 40 é. visszafiz. 110 fit.

Arndmegyei takarékpénztár .............. .................
Erdélyr. in. jelzálogkiielb. 40 évre____ __ ...

10 évre vissza fiz. . .
Horvát-szlavon országos jelzálogbank_...__
Nagyszcb. alt. takp. 3V/, é.. vissz. 110 frt ... 

„ „ „ 40 evre. vissz. 106 frt ...
„ . „ 40 évre III. Lib. ..........

Nagyszebeni földhitelintézet .............. ..... ..... .....

VI. kib._______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.____ __ __

Temesvári első takarékpénztár ... ... ___ __

IV. Elsőbbségi kötvények.

Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt.___
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. —
Budapeet-pévsi vasul___  ...____ ...__ __
Déli vasút____ _ ...... ...................... ..............
El-3 cs. kir. szab. dunagözhajózási társ.___
tiyür-sopron-ebenfurti vasút, arany...................
Ka~.-a-oderbergi vasul IS«;*, ezüst___ _____

„ „ 1389. aranv _............ .....
„ . 1801, ezüst ... ...
_ „ 1891. arany .....................
„ . (oszt. von.’» 1880, ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t._...__
Magvar-gáceországi vasút I. kib__________ __

. II. kib.... ......................

Magyar ny. v. (székesf.-györ-gráczi vonal) ...
. . 1874. ki!'......... . ... ................. ..

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany _
Osztrák-magyar államvasat arany_... __ __

, . 138;:............... ._ ._
- „ X. Lib. 1885 ...   

Pesti Lloyd- és tfizsdeépület____ _____ ...__
Torontáli helyiérdekű vasutak _...__ _____
Crikány-zsilv. magvar köszénb. els. kötv..........

e e .* , » »n.kib.

V. Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank____ ...__ __ __ ... 120
Budapesti bank egyesület        l(K;
KM magyar iparbank____ __ ______  150
Fiumei hitelbank __________    80
Fővárosi bank-részvény-társaság____ __  100
Budapesti giro- és pénztár-egylet ... 2000 K.
Hazai hank-részvény-társxsag____ 200 K.
Hermes roapy. alt. váltóUzlet részvt. 200 K.
Horvat iesmniitoló bank ...___ __ __  20(!
Horvát-szlavou országos jelzálogbank _ 100
Magyar altalános hitelbank ...__________20c
Magyar ipar- és kereskedelmi bank___ 100
Magyar jelzáloghitelbank, 1. kibocsátás 200 ar. 
Magyar jelzáloghitelbank. II. kibocsátás 100 i«-
Magyar kereskedelmi r.-t.......... ..................  200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 K. 
Magyar takarékp. közp. jelz loghankja 500
Osztrák hitelintézet........ ..... ............ .............. 100
Osztrák-magyar bank ___ __________   600
Pesti magyar kereskedelmi bank...__ 500
Unionbank ...... 200

100.50
98.50 

105.25
99.50

100.75' 100. — ' 
101.-. 
100.- 
98.50 100.- 
98.50 

100.50 
102.-1 
'02.-;
101.75
100.75 
100.50 
102. - 
103.
100.50
115.50

102.-: 103.- 
99.50 100.50

99. —I 100.- 
99.75 100.60

101.50 
99.25

106.25
100.25

101.75
100.50
100Í50
99.-

101.
99.50

101.25

102.25
101.50
101.50

101.50
116.50

97.- 98.-

í
93.- 99Í-

121.- 122.-
98.- 99.-

120.5( 121.5C
100.- 101.-
99.75 100.-

108.5C 109.50
107.5C 108.50
97.5C 98.50

105.- 106.-
105.- 106.-

; 123.- 124.-

ÍOO!- 100Í50

i 120Í50

165.-
115.- 117.—
203.- 206.-
123.- 127.-
98.- too.-

I29!- 130!-
190.— 195.-
117.’- 119Í-

200!- 202!-
270.- 272.—
560.- 565.-

‘.CIO!- IO20!-
1272.- 1276.-

„ 314.- 16.-

Osztalék rtékpapirok.

VI. Tokarékpónetárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár ..................  100
Budapest III. kerületi takarékpénztár _ 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapest Vili.. IX.. X. kér. takp. r.-t. 100
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r.-t. 400 IC. 
Egyesiül budapesti fővárosi takarékp. _ 500
Magyar általános takarékpénztár .............. 100
Magyar országos központi takarékpénzt__ 500
Pesti hazai első takarékpénztár... ............. 1000

VII. Biztositó-társaságok részv.
Bécsi biztosító társaság ...................... 200
Bécsi élet- és jaradék-biztositó intézet _ 200
Első magyar általános biztositó társaság 1000
Fonciére, pesti biztosi tó intézet____ _ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ__ ... 150
Magyar j«;g- es viszontbiztosító r.-t__ ... 100
Nemzeti baleset és munkásbiztdsitó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszontbiztosító intézet____ __ 500

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gűzitialom r.-t. ___ _____ ... 400

r- , „ eLsűbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t__ ______  500
Erzsébet-gözmolora-társ____ __ __ _______ 200
Lujza-gözrnalorn r.-t___________   ltiO
Pesti hengermalom-társ. ._ ..._________ 400
Pesti molnárok és sütök gőzmalom r.-t. 200
Pesti Yiktória-gvzmaloin _______  150

IX. Bányák ós téglagyárak részv.
Brassói bánya- és kohóegylet r.-t........... .. 200
Budapesti tégla- és nié-zé’gető r.-t. ... 200 K.
Budapcst-szentlőrinczi tegfagyái
Egyesült tégla- és czeinentgyár r.-t.___
Északin, egyesült kőszén!», és iparv__ __
Felsömagyarorsbánya es kohómü r.-t.
István téglagyár r.-t." ...... ......................
Kas.-.i-sori!>xli kőszénbáhva r.-t. id. elism.
Kőbányái güztéglagyár r.-t.... _______... 160
Kűszénbánva - s téglagj-dr r.-t. ______ 200
Magyar asphalt r.-t....................   100
Sh'-yar általános kőszénbánya r.-t. _. _ 100 
Magy. gözfégla-. czem.- és g>'pszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t...I _________ 100
Pétvrhegyi téglaipar r.-t................... ..... 200 K.
Salgótarjáni kőszénb:inya r.-t____________ 100
Szentendrei téglagyár r.-t._____    100
Újlaki tégla- es mészégető r.-t. _______150
Urikány-zsilvőlgyi magy. kúszénb. r.-t__ 100

X. niivek ós gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t........... 200
„Danubius** magy. hajó- es gépgyár r.-t. 100
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár_... 400
Xadrági vasipar társulat-........................  ._ 200
.Nicholson--gépgy.ir részv.-társ......... .. 200 K.
Bimamurány-salg.»tarjáiii vasmű r.-t. 100
Schlick-féle vasöntöde » ; gepgj'ár ......... 200
Schoenichen-Hartmann-f. m. gépgyár r.-t. 200 K. 
Walser-fvle I. ni. gép- s tüzoltósz. gyár r.-t. 100 
Weitier János gép-, xvaggongyár es vasönt. 150

XI. Könyvnyomdák részvényei.
.Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t._ 100
Franklin-társulat    ...____ __ 150
„Kosmos“ müintézet.......................... ..... ... 100
Könyves Kálmán m. ir. és könyvek. 1. kib. 200 K.

- - „ II. kib. 200 K.
„Országgy. Ertesitu“ kő- és könyvny. 400 K.
.Pallas" irodalmi és nyomdai r.-t.___ 200
Pesti könyvnyomda r.-t. ______ __ __ 500

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános wagjzonkölcsönzű-társulat   400 K.
Budapesti áltahinos villamossági r.-t. 200 K
Ep-»‘sü!t magx-arhoni Üveggyáruk r. t. _. 200
Első magyar betűöntődé r.-t........... ..._100
Első magyar gyapjuinosó- és bízom. r.-t. 200
Első magyar részvény serföződe ___ __ 500
Első magxar sertéshizlaló r.-t____ __ __ 200
Első magyar szállítási vállalat r.-t.______ 200
Első magyar szilUoda r.-t..........................  80
Első magyar üveggyár részvény-társaság 400 K. 
Első pesti" spódium és csontliszt gyár _. 100 
Első temesvári szesz-égető és finom. r.-t. 200
Fiumei rizshántoló- és rizskeinényitö gyár 500
Fővárosi kaszinó-épület, r.-t. _____ 20O
Gschwiudt-féle szeszgyár ...........  200
tir. Esterházy Géza-wle cognac-gyár r.-t. 200 K.
„Huugári.1- árpa gyöngy-gyár ----------------- 400
„Hungária“ műtrágya és kensavgyár___ G1/,
„Hygieia“ fémipar részvén\-társaság___ 100
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t._____   100

. „ „ „ „ els. részv. 100
Kabelg>-ár részvénytársaság____ _____  200
Kőbányai polgári serfőzö részvény társ. 200 K. 
Langer T. osztr. és magy. sz.ib. ért. r.-t. 100
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor. ............... 100

„ B.................... 100
Magyar fém- és lámpaaru-gyar r.-t 100

Magyar általános hitelbank —___ _
Osztrák hitelintézet ..._... —__ _
M :gyar aranyjáradék .............. ..... .
Magyar koronajaradék ........... .. ..... ...
Magyar ipar- és keresk. bank__
Magyar jelzálogbank ... ______ _
Magyar pénzv. és lesz. bank____ _
Rima-Murányi vasmű r.-t.____ _
Déli vasút............ ........................... ...
Budapest bankegyesület____ __  .
Oszt.-magyar áliamvasut _ ___ _
Fiumei hitelbank_...__ ... __ __ _
Pesti m. keresk. bank ... ___ __
Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (ti hó)— — 
Az Osztrák-Mngvar bank kamatlába valtóleszáinitola:

Utolsó árfolyam
pénz áru

106.- 107.-
136.— 140.-
93.- 95.-

103.- 105.—
233.— 240.-

'1190.- 1210.-
' 124.- 125.-
810.— 820.-

3200.- 8275.-

220.- 230.-
360.- 380.-

4250.— 4300.—
! 167.- 170.-

90.- 95.-
125.- 130.-
159.- 162.-
970.- 990.-

360.- 368.-
402.-

2050.- 2100.—
I 330.— 345.—

233.— 236.-
' 740.— 750.-
323.— 328.-
r- 216.—

280.- 285.—
115.- 116.-
230.— 235.-

i 110.— 112.—
252.— 256.-
131.- 132.-

i 87.- 88.-
43.- 45.-

750.- 755.-
675.- 680.-
255.- 260.-
135.- 137.-
97.- 98.-

160.- 165.-
105.- 115.-
665.- 670 -
95.— 98.-

260.— 264.-

230.- 235.-
114.- 116.-

2075.- 2100.—
124Í — 126!-

260Í- 265!-
120.— 122.-
60.- 70.-

330.- 335.-

480.— 490.-
M 280.- 285.-
' 100.— 102.—
140.- 155.—

! 140.— 155.—
180.-

200.- 203.-
1340.- *

470.- 480.-
! 177.- 181.-
185.- 190.-
169.- 171.-
512.- 517.-

1375.- 1400.-
380.- 390.-

280.- 300!-
200.-

i 155.- 160.-
1150!- 1200.’-

508! — 510!-

' 150!- 180!-
150.-
170.-
58.- 60.-

! 90.- 92.-

ji«:- 126!-

! 130!- 135!-
, 165.— 175. -

Osztalék 
1894-re

7.94%
9.94%
9.67%

4.50

33 fr.
9.94%

r t é k p pirók.

Névértek I 
drbkint|

Bank-
kamatl.

2',a

Magyar kender- és lenipar r.-t. _ _ _ 200
Magyar ruegyantaárugyár r.-t._________ 100
Magj'ar villamossági r.-t.______ __ 200 K.
Nemzetközi villamossági társaság____ __ 200
Nemzetközi waggonkölcsönzö r.-t__400 K.
Popper Lipót faipar r.-t.-------------------  2000
Quamero részvénytársaság___ __ __ __ 100
Royal nagy szálloda részvénytársasága. 200 K.
Szegedi kenderfonógyár r.-t. ___ __ __ 200
Sziszeki tárházak r.-t. _____________  100
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t 200

Xin. Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t ___ 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t._________ 100
Balatontavi gőzhajozási r.-t____________200
Barcs-pakráczi vasút____________________ 200
Budapest alagút-társulat____ ____ _ _ 105
Budapesti közúti vaspálya_______________200

n •> „ II. sor— — — 200
, „ „ élv. jegy-------  —

Budapesti társaskocsi_____________ 200 SL
Budapesti villamos városi vasat_________ 100

Budapest-szent-lőrmczi h. é. vasút ____  100
1» » „ „ „ els. részv. 100

Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Debreczen-derecskei h. é. v. els. részv. 400 K. 
Dcbreczen-fílzesabonyi vasút els. részv. _ 100
Debreczen-hajdunánási vasút ___________ 100
Déli vasút____ __ __ __ __ ________ 200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p.
Gülniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv__200
Győr-sopron-ebenfurti vasút____________200
Kassai közúti vasút ..._________________ ÍOO
Kassa-oderbergi vasút ...________ 200
Magyar-gacsországi vasút___________  200
Magyar gözhajózási részvény-társaság 200 K.
Magyar nvugoti vasút_..._____________200
Mára marosi só vasút els. részv. ...______ 100
Máramarosi sóvasut törzsrészvényei____ 100
Máramarosi sóvasut B. részvényei____ 100
Marosvásárh.-szászrég. vasút els. részv._ 100
Muninyyölgyi b. é. vasút els. részv_____ 100
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. _. 100
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t.._ 1000 K.
Osztrák-magyar áliamvasut  ____  200 ar.
Pécs-barcsi vasút ........  220
Petrozsvny-lupényi h. é. vasút els. részv. 100
Szlavónia h. é. vasút els. részv._________ 200

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy... ..... ................... ............. ...........

- „ osztr. felülbélyegzéssel____
Belvárosi nyereménykölcsön 1874. évről____
Buda városi sorsjegy..._________ __ _____ __

„ - osztr. felülbélyegzéssel____
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy... ...................... .....

- „ „ osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy_______ _____

« * « „ osztr. felülbélyegz.
Olasz vörös-kereszt sorsjegy ___ __ __ __ __

* n - „ osztr. felülbélyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy____________
Osztrák hitelintézeti sorsjegy...___ ________
Pálffy sorsjegy____ __ __ _____ _____ ____

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert

n osztrák ^vagy magyar 8 frtos.........

„ török aranylira_______ __ ___________ ;
Nemet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka) <
Franczia bankjegy (100 frank)______ _____
Olasz bankjegy (ÍOO lira)____ __ __  _ _ __ j
Papi rrubel darat>onkint..._______ __ ________ ;

I Román bankjegy (100 lei)____ __ ________ __ i
i Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)___ __ __  ■

XM. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam____ __
Brüssel ___ ...__
London___ ____

Utolsó árfolyam

160.—
175.-137.-
305.-
465.—

203.-
175.—
633.

450.- 
100 - 
112.
192.*
205.-

161.-
139Í-
315.-
470.-

195Í-

205.-
180.—635.-

460.-
101.-115.-
194Í — 
206.-

\
kör.___ _

5.71 i 
5.68 
9.60 
9.60

11.81i 

59Í10

Német bankpiaczok
Olasz bankpiaczok_
Paris____ ________
Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár____

100 hollandi írtért_ __
100 frankért____ _____
10 líráért _________

100 márkáért_ ______
100 líráért _________
100 frankért__________
100 _______________
100 rubelért__________

I 121.10
59.10

48.-
47.90

XVII. Határidőre kötött órtékp. 
Deozember hó közepére.

Magyar aranyjáradék_____________________
Magyar koronajáradék______ __ __ __  __ „
Magyar általános hitelbank____ ___________
Magyar ipar- és kereskedelmi bank_________
Magyar jelzáloghitelbank____ __ __ __ _____
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank ...____
Rimamurányi éasmvl____ ...__ __________
Osztrák hitelintézet....................... ..................
Déli vasút__________...________ ___________
Qsztrak-tnagv.ir áliamvasut

5.75
5.72
9.64
9.64

11.85

99.70 
121 ISO
59.30.
45.20
48.20 
48.10

o 1 ó árfolyamok.
440.- Salgó-Tarjáni köszénb.— — — — _ 663.- Első magyar részv. sürf. _—_____
371.- Jég- és viszontbiztosító t. ........... .. 120.- Ganz-fele vasöntöde_______________
120.- Hazai bank részv.ctárs.__________ 130.- Magyar gőzteglagyár----------- --------
98.- Első magvar biztositó r.-t._______ 4240.— I. magyar gazd. gépgyár----------------

117.— Kobánvai güzteglagvár_________ — 750.— Magvar villám részv.-társ. _
268.- Nemzetközi waggonkölcs. _—-------- 458.- Kőbányái polgári serfőzö r.-t. ___
277.- Köszénbánya és téglagyár r.-t.------- 672.— Salgó-1 arjáni kőszén ..._______ _ _
252.— Egves. föv. takp............ ......................... Magyar ezukoripar r.-t.____ —__
100.- Egyes, tégla- és czementgvar----------- 113.- Victoria gőzmalom____ _____ __ __

i 115.- Magvar aszpbalt részv.-társ._______ 253 - Budapesti közúti vasat_____________
! 363.- Lszakmagv. kőszénbanya r.-t.____ Bp.-ujpest.-r. villám, vasút______

130.- „Adriai* m. tengerhaj, r.-t._______ 174.— Budapesti vili. városi vasút _ —_
(1266.- F. m. orsz. bánya-kohomü r.-t-------- 127.— Első budapesti gőzmalom r.-t.

120.75 121.— 
98.25 98.50

438.50 439.— 
117.50! 118.50 
268. — ! 268.50 
277.-1 277.50 
253 -! 254. —
370.50 370.70 

t! 100.—i 101.50 
: 365.50 366.—

1405.—
2050.-

103.—
230.—
136.-
124.—
652.-
123.—
215.—
642.-
122.—
291.—

2060.-
Járadékok és bankzáloglevelek elzálogosításánál __
Más értékpapírok elzálogosításánál

Alapittatott 1868-ban. 

Alapittatott 1868-ban. DUPUY HURRÁ arany-, ezüst-, ötvényező- és választó-intézet
Budapest, VII.. Holló-utcza 3.

Fiók-intézet : Becs, VI., Windmühlgasse 38.

Beváltása és kidolgozása valamennyi arany- ós ozüsttartalmn fémeknek, u. m. arany- ós ezüst-törmelék, paazomántok, 
sujtás- és rojt-maradványok, aranypor, égett arany stb. — Vakarák, csiszolat, fényképészeti- ós galvanotechnikai marad­
ványok, valamint arany- és ezös tartalmú vegyülékek práparálása és feldolgozása saját rendszerem szerint. — Arany­
os ezüst-ttizi-próbák bármely időben I!, óra alatt végeztetnek. — (Az összes munkálatokat személyesen végezzük és Így 

a t. felek a leglolkiismeroteeebb és legpontosabb kiszolgálásban részesülnek.) 24534

Alapittatott 1868-ban 

Alapittatott 1868-ban-

Hirdetések
e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban.

Budapest. IV., Papnövelde-ulrzn 8. sz.

A SZÁJ ES FOGAK ÉSZSZERŰ ÁPOLÁSÁRA:

Eucalyptus szájvíz
Osztr.-m. szab. — Mention honorable Paris 1878.

Intenzív antisepticus ; csalhatatlan hatású a száj rossz szaga ellen. 
r\f) D Á D Cl) (I Iff I. Miksa cúiíir 5 felsége házi onosáeak stb. kt.-iitm-Bje. 
UI, 1 KD Ív 11 Vi üli Központi raktár: Bécs, I., Bauernmarkt 3. 
Raktárak minden gyógyszertárban, vegyszer- és illatszerkereskedésben. 

Ugyanott kapható: a cs. és k. szab. Púrit as szájvíz, dr. Faber C. M. készítménye.

ik

r és ez3F 1
fiztál - öreg, k^-zöni • t erejét egészségét Dr.

gbirO I regenuruezios ke- E
szitaénrelnek. ideg-1
szetduliaag. ifjúkori bűnök * - kicsapongások 
-T.-'Vei :t idegzsibbadtsag. magömlés, a kozák |
— lábak ídeges-reszketese. gerinczvelö bajok, bátor-alan- 
*4$. félelemerzet, kedély lohangoltság, .deges fejfájás, 
migrén, . - .^n ; - / férfiul gyengeség íznpotenczia
-• -Li . .• gyengesegi - .. IL..:.. A gy;.g>h

^ Becsben V 2 Wimmergaase 33. számi 
Szt.-György gyógyszertárból vj. Dr. Müller | 

fotörzsorvos regeneráczios készítmények kwetkezt.-t«
A*3 orvosi hasmaiuti utasítu-<il eg) ütt 3 frt IV kr.. pulton I

Ugyanott feupb-tuk Dr. Müller fötörzsorvos-f 
Iajekczlo • - labdacsok, . húgycső minden ki- |
folyását kankó). férfiaknál, mint nőknél (.fehér folyás) p-: 
~'-*r c- -í. Ara kimer.tű « rv.-u utasítással Nr. I. uj bajokr:

.. li. -égi yosru r frt ÓV kr.. pvsUn 25 krral V-bb. I 
Csak valódi, a becsi Szt.-György gyógyszertárból való I 

készítmények kérendők.

Budapest TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Király-utcza 12.1

A legjobb

Szin-ízappan

SCHICHT-féte'

szappan
kulcs véljegygyel.

Vezérképviselo Budapesten:

DEGELLER KÁROLY
Akadémia-u. 9. az.

TTj

találmány
szabadat.azva

Tula’donsá ai:
Egész száraz, kitünően

tisztit.
A leggazdaságosabb.

Tisztasága, úgy­
szintén a fehérneműn* 
és kézre való teljes 
ártalmatlansága ga- 
rautirozva.

Kapható a legtöbb 
fűszer- és gyarmatáru | 

kereskedésben.

Budapesti malomépitészet és gépgyár

PODVINECZ és HEISLER v, SS,,
elvállal teljes malom.berendezéseket és átalakításokat bármily 

rendszer szerint és minden terjedelemben gyárt:
Gőzgépeket és gőzkazánokat, Hl A VT ZY IO V FT1 \ 66 
Szállító malmok a fogaskerék

és szijhajtásra,
Dara- s dercze-tisztitó gépeket i

legújabb s javított rendszer szerint. | %
Dercze, liszt, osztályozó, elő- i 

és daratisztitó-hengereket. 2 
Egy ós hármas szivószéltará- | 

rakat az üszög kiválasztásra, | 
Szállító csigákat, 
Kjjzpontfüto-szitálógópeket, 3 
Szántófolvonókat, 
Transmissiókats szijkerekeket, t 
Allócsapágyakatsfúggögyámo- 

kat (Seller szabadalma), ■ 
Körfürószasztalokat stb. stb.

„FAVORITA1
Szabadni, gabona­

koptató-. osztá­
lyozó-és kefólőgóp I 

háromszelii 
tarárral.

_ A nagy arany érem- 
2. viel Nápolybankitün- 
5 tetve. Általánoséra 
„ ki t ü n önt k el isin erre..'
I* Gyári berendezésűn- ; 
F két legújabb szerke- 
I zetii rovátkoló géppel i 
r kiegészítvén, minden­

féle kopott és uj ] 
hengerek rovátkolását jutányosán elvállaljuk. 

Árjegyzékkel ingyen s bérmentve szolgálunk.

M. kir. államvasutak szombathelyi üzletvezetőség

130G T szám.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak szombathelyi üzlctvezetüségénél eg>

hivatalszolgai állás
betöltendő, melylyel. 300 frt azaz háromszáz frt évi fizetés, 12C 
frt, szóval százhúsz forint lakbér és szolgálati ruházat élvezete 
van egybekötve.

A polgári alkalmazásra jogosító hadügyi, vagy honvédelmi 
miniszteri igazolványnyal ellátott kiszolgált altisztek az ily álla­
sok betöltésénél elsőbbséggel bírván, felhívjuk azon altiszteket, 
kik az 1873. évi II. törv.-czikk értelmében igényjogosultsággal 
bírnak, és pályázni óhajtanak, hogy említett igazolványnyal 
felszerelt folyamodványukat, melyben a vasúti szolgálatra képe­
sítő 3f) évet meg nem haladó életkoron, ép és egészség - 
testalkaton kívül a magyar írás és olvasásban s a számol- 
elemeiben való jártasság, továbbá a magyar honpolgárság 
kellően igazolandó, következő czim alatt: „A magyar ki.. 
államvasutak iizle t veze tőségén ck Szombathelyen“ legkésőbb 
f. ó. deczcmber hó 31-ig terjeszszék he, minthogy az ezr-u 
hatáiádön túl beérkező kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Szombathelyen, 1895. évi november hú 23-án.
Az üzletvezetöség.

mem 24622I

rnm, likőrök, eczet
1^2. La-ználatra hidesuton, minden készült-k nélkül, még a 
“rkisebb mennyiségben is előállíthatok, ismert ki vonataim által.

Használati utasítás és árjegyzék ingyen.

Waltepich Arnold
Budapest, Dohány-ntcza 5.
rT^-TCTír less. "

laur

A rvkOnk bemutatott •-'z.iri t »Iar. megMrh.ató hiteles köszönstirat folytán 
 ezen orv .«tudor lt-gn I -grbt^n ajánihato.

Titkos betegségeket,
ha«y cső folyásokat és sebestet, az önfertoztetée utóba;, út, 
"" elgyengúlt férflerót. magömléseket, a bujakórnak utó- 
kovetkezmenyeit, nőknél fehérfolyást, bármennjáre is idüitex. 
Ta.arcLT.* mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanság
“Vyik Rokc-zvja * ^ bőrbetegségeket yyógpt nj gyógymód ?zennt 

bir.to< - gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL
Vos, sebé-.’, szülész 4' tudor, volt csísz. kir. oszt.-főorvos.

Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-ateza 1. sz., 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Rendel: naponta íu órától d. e. eg(-=z \ óra délutánig. e=te 7 órától 
5 • B8F~ ói'azott levt-ickr#* u le?oa^yobb figyclemm-'d vála=zoltatik
^ ‘ ékről is gondolkodva le -. AS — Nőknek külön

 váróterem.
megjelent és a rz^rzónél Dr. GARAI ANTAL-nál meg-

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
a*r a i-..v j ,.un m<-zielent) a nemi betegségek ezek észsz

Rógy t

SZALAILIPÓT
hatóságilag engedélyezett

idsálipsi É lírtÉMtí Miié
Szombathelyen, Széchenyi-tér 4.

Fölajánlja szolgálatait a n. é. közönségnek a legolcsóbb köl­
csönök kieszkőzlésére Ausztria-M agyar ország, valamint a kül­
föld első rangú pénzintézeteinél Jelenlegi kamatláb birtokra 
t° házakra 4:,

Több kisebb és nagyobb birtok eladó; reflectánsok kimerítő 
adatokat és fölvüágositást nyerhetnek. 25472

le kiadásban m«^:>l<*nt) a nemi betegségek 4' ezek észszerű 
•ieséhrz czimü könyv, volt ára 2 lit 2ál.>1

w most csak 90 kr. TK
A kúny. iui !>-■ -omu/ulva 1 frt beküldése mellett bérmentve küldetik me~ M 
A könyv tartalma: I. Az ivarszorv°k leir-sa. — H. A nemi él. 
-br-.j-.-j>. _ ]|i \7 önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hug> 
C4"*-'.lir itripD1'-. 1 es hugvcsűszükületek. — V . A bujikór isiphilisl.
V i. F*hér:.»!v"w. — Mt. Etgreogiiít ferőerí. — Vili. Női magtaiar.-at 

-zervek luegbet^eó-séc-k fótényezője a prust.tr.cno.LX. Aj.

Valódi párisi gyártmány, jótállás mellett, orvosi tekin­
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Gummi és halhólyag tuczatonkint -------------- —-------- 1---------6-“
(lapottes am er icons (rövid)....................... —-------—-------- 2.-----5.—
Párisi cűi szivacska — —------------------- -------- --------— 2.——G.—

Eredeti pessarium odnsivnm (Peliporos) Menzinga tanár
szerinti vezetővel .........— — ... ... — — —-------- —

Szab. havihaj elleni kötelék „Diana óvM_... — — —
minden hölgynek nélkülözhetieo !

1 Gylljleménv utaknak ............—................................— —■ — ?'~L 1®'—
I :ő írtnyi megrendelésnél 10—15" ,, árkedvezmény. Megrendelések pon- 
A tosan és diseréten eszközöltetnek. ÍÍÖ9Í4
3 vrT«T TlffVT T csász. és kirólvi szab. kötszergyártó.

I xUjlíJ-» *4 Ui Budapest, IV.. Koronaherczeg-u. 17.

1.80-
U.50-

Árjegyzék iugy.-n zárt iKJiálekhan.

Dr. Lengiel-féle nyirfabalzsam.
A nyírfából folvó növénynedv emberemlékezet óta legkitűnőbbnek elismert 
szépítő szer. Ezen balzsam a feltaláló ut isitása sz.«nnt prilparulva, csodá­
latos hatással bir. Ha este megkenjük vele az arózot, vagy más 
bőrrészeket, akkor másnap csaknem észrevétlenül pikkelyek 
válnak le a bőrről, mely ezáltal fehérré óa gyöngéddé válik, 
miáltal a legtöbb bajtól, mint máj föl . anyafolt, orrvörösség, bor­
átka és más tisztátalanságtól megszabad al. A balzsam által a búr 
simává lesz és eltávolít bimlőbi lyeket, ránezokat és fehér, fiatal aroz- 
szint kölcsönöz. — Egy korsó ára használati utasítással együtt frt 1.50.

Dr. Lengiel-féle nyírfa-szappan
legjobb és legtartósabb szappan, a bőr számára külön präparalvo, darabon- 
kint 60 kr. Található minden 

vidéken,

.ppan. a bőr számára külön präparalva, darabon 
aunden nagyobb gviígy szertár bau, Budapesten é 
ídéken. - Főraktáré : 2Ú09

Török József győ^yszertárában, Bndapest, klrály-ntcza'ts 12.

valamint a légcső, a tüdő és gége hurutos inegbetege<iései, légzési 
nehézségek, szükmellüség, astma, elnyálkáaodás, szamár- 
hurut, görcsös köhögés, kaparó érzés a torokban, kezdődő 
gümökór leggyorsabban gyógyítható az évek óta legjobbnak ismert, 
orvosi előírás szerint készült és orvosok által ajánlott Szt.-György 
tea (egy csomag 50 kr.) és a hozzátartozó Szt.-György hurut por 
(egy doboz ÖO kr.) segélyével. A siker már néhány r.up múlva látható. 
Két csomagnál kevesebb" nem küldetik. Postán küldve 20 krral több. 
Valóiban kapható a Szt.-György gyógyszertárban, Béos V. 
Wimmergasse. 33. Magyarországi főrakta*-: Budapest, Király- 
utcza 12. TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára. 25359

Magyar királyi államvasutak.
132160 CV. f=z.

Hirdetmény.
(Tj tengeri szállítmányoknak soron ki vilii elszállítása j 

a m. kir. állam vasúinkra.)
A mag}-, kir. államvasutak igazgatósága kereskedelemügyi 

magy. kir. miniszter ur rendeletére az előző években követett | 
eljárásnak megfelelő .azon intézkedést léptette az idén is életbe, 
hogy uj tengeri, akár zsákokban, akár ömlesztett állapotban 
(á la rinfusa) kerül feladásra, f. é. október hó 18-ikátói 
visszavonásig, de legkésőbb jövő évi februíir hó végéig, minden 
egyéb áru és szállítmány előtt első sorban rákössék kocsikba 
és szállíttassák el.

Budapest, 1895. évi október hó.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

PALLAS
I irodalmi és nyomdai részv.-társ. kiadása:

A MI URUNK

IJÉZÜS KRISZTUS
GYERMEKSÉGÉRŐL ÍROTT

KÖNYV

SZERZETTÉ : TÓTH BÉLA DEÄK.

Legalkoialasabb karácsonyi ajándék.
Harmadik, átdolgozott zseb-kiadás, egy Dürer 

féle cziniképpel. Ára kemény kötésben 1 frt 20 kr. 
Negyedik, átdolgozott nagy 8-adrétü kiadás,
Dürer Albert 7 rajzának másával. Ára stilszerü barna 
bőrkötésben 6 Irt 50 kr.: pergamentkötésben. színes 

ékítményekkel 6 Irt. 25471

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••

I Titkos leteiségeiei, I
? hugyosöfolyásókat, sebeket, syphilis utokövetkezményeit, ? 
Z elgyengúlt férfiéről, magömléseket, Önfertőztetés utó- Z 
Z bajait, nőknél fehérfolyást befecskendezem nélkül és bármely r 
Z női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori Z 
Z bűnök következtében beállott ideg- és ennek utúküvetkezményekép Z 
a létrejött hátgerinozbajokat, gvógyit 15 évi katonaorvosi tanasz- ^ 
0 tálát után (budapesti és bécsi katona kórhazakban) a legújabb Z 
0 gyógymód szerint alaposan ós biztos sikerrel ^

•Dr. KAJDACSY,:
® volt os. és kir. ezredorvos. •

• Lakás: Budapest, V., Váczi-kürut 4. sz., I. em.e
Ä bejárat a lépcsőnél. •

\ este 7—8 óráig; nőknek u. m. ferihxknak Z 
ülőn váróterem. — Díjazott levelekre azonnal Z 
gyógyszerekről is gondoskodva lesz, 8386 »

r Rendel délelőtt 9—4 óráig, esti;, —U fif külön be- és kijárat,
^ vúlaszoltatik éi
••••••••••••••••••••••••••••••••••SS®

E mü alig egy év alatt most ér harmadik és negyedik 
kiadást. A két elsőt valósággal szétkapkodta a közönség. 
Az irodalom egyhangúlag mint költői és tősgyökeres ma­
gyar terméket méltatta.

A mü most tartalmához méltó fénynvel és stilszerü-ég­
gel jelenik meg. Valamint a szerző a X\l. század magyar 
nyelvének hagyományait követte, a külső forma is a 

§8 régi ízlés szerint igazodik és nyomtatás, papiros, kötés 
dolgában a legszebb ódon tipográfiái remekeket másolja. 
A fekete és vörös nyomású szöveg a gyönyörű iniciálék 
és diszitmények egymaguk is bibliofil kiadássá teszik e 
könyvet; de a kiadások nagyobbik alakjának ritka «liszt 
és értéket ád Dürer Albert örökbecsű rajzainak mása. 
A nagy mester ezen alkotásai magasztosan illusztrálják 
a szöveget és maguk is elegendők arra, hogy e kötetet 
a karácsonyi ktinyvpiacz díszes és értékes jelenségévé 
tegyék. Szebb, maradandóbb, ifjúnak és öregnek egyar.tfit 
alkalmasabb ünnepi ajándék alig képzelhető e műnél, 
melyben a világ, művészetének egyik legnagyobbja tiin- 
düklik, egy magyar költő pedig őseink nyelvén s26i.1l 
meg, egyszersmind előkelő irodalmi czéiokat keresve.
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pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénsxekrény gy ári rak­
tár Bitfapcet, V-, Bil> 
»áayoatcaa S, sí. ^4153 

Czimbalom 
|ó karban, Schunda-féle, eladó. 
Czitn a kiadóhivatalban.

9.r478

Képezdét végzett magyar
nevelőnő,

a ki francziát is tanít, elöftVös 
feletételek mellett egy úri csa­
ládnál falun azonnali alkalma­
zást talál. Ajánlatokat „Falu1 
jelige alatt elfogad az Egye 
tőrtés kiadóhivatala, a hol a 
czifn is megtudható. 2334-6

Tokaji
-aját termésű régi boraimból 
félliteres üvegekben adok bsa- 
morodit. 1 frt, assznt 2, 4
és 5 írtért minőség és évjárat­
hoz képest. Boraim valódisá­
gáért törvényes jótállást vál­
lalok s azokat a legkisebb 
mennyiségben és utánvéttel 

szállítom. Láczay Szabó László. 
Sárospatak. ______ 24014

Szabónő
okleveles. — vidékre úri há­
zakhoz női ruhavarrásra ajánl­
kozik. Szives megkeresések 
„s2abónöu jelige alatt e lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

31814

Több évi
gyakorlattal bíró szorgalmas 
ügyvéd, állásához illő alkal­
mazás végett ajánlatokat kér. 
Czime a kiadóhivatalban meg­
tudható._______________ 2S7G

Kitűnő
ó-bor fehér 1887-iki termés, 
hektoliterenkint 24 frt. hor­
dóstul 25 írtjával eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 2875

Fiatal emberek,
kiknek nincsen

ÉÉtegi ji[4
ezt megszerezhetik egy tan­
folyamban. melynek élén egy 
középiskolai tanár és egy nyu­
galmazott katonatiszt áll. Bő­
vebb felvilágosítást ad: Ön­
kéntességre képző tanfo­
lyam igazgatósága. Kolozs­
várt, Feleki-ntcza 17. A 
pontos czimre kérjük vigyázni.

25477

KM tejalota
elsőrendű építmény, elegánsan 
kiállítva és minden kényelem­
mel ellátva. 30 évig adómentes, 
t>ú/0 tiszta jövedelemmel, 270.000 
tVtért eladó, vagy telekért el­
cserélendő.

Bérpalota
legnagyobb comforttal kiállítva, 
a körűt közvetlen közelében, 
14 évig adómentes, 150,000 
frt banktelierrel, 260,000 frtért 
eladó vagy birtokra elcseré­
lendő. A befektetett tőke tisz­
tán 10%-ot jövedelmez.

a főváros legegészségesebb ré­
szében, 10° 0 tiszta jövedelem­
mel. 120.00U írtért eladó. Vé­
telhez 40.000 Irt elegendő.

Bérház
családi körülmények miatt egy 
uj. kitünően épített ház a 
Váczi-körut közelében eladó. 
Ár 115.000 frt. A vételhez 
40.000 frt elegendő. Jövedelem 
9°’0. Felvilágosítással szolgál 
11—2 óra között 25506

Berger Ignácz,
Dessewffy-utcza 39.

m
1.000,000 koronát

is nyerhetünk szerencsés esetben a

magyar
rí */J

nagy nyereményhuzásán,
melyet már a jövő hiten

1895. deczember 6 és 14-ike közt
tartanak meg.

Sorsjegyeket ezen húzásra
eredeti áron ajánlok«

1 egész 1 fél 1 negyed 1 tized 1 hnszad
40 ftt 20 frt iőittt 4 frt 2 frt.

Ajánlási dij ti ■vereményjegyzékért -5 kr. fizetendő.

21.499 pénr:nyeremény 4.332,000

Kinek még nincs fürdöberen- 
dezése, az ve­
gyen egy Weyl- 
feí-' javított fűt­
hető filrdőszéket.
Kapható csakis 

Weyl L. cs. k. 
szab. tulajdonos­
iul IX., Béos, 
Müllnergasse 

10 SZ. Részletfizetésre K Képe« ár­
jegyzék ingyen és bérmentve. Ká­
das. zuhanyok, árnyék székek mindig 
raktáron. 23854

földbirtokokra.
I Kö'ciőn a valódi becseriek */e ró- 
1 sié'9 -0—50 tv kósti időre **»- 
J pmsbm. Birtokos 
J fe-. mondhat bar­
omikor,

tet nem mondhat
I fel. Csekély ka- 
I mattal tőke is tör- 
I letetetik. IebonvoUtds 14 nap alatt. 

Semmi előleget kOltshg.
1finden elrüipo fitás dijtaUm.

I Beküldendő csakis: te ekkOtegot 
kivonat, katassterir. —

I Ingatlan- és Jelzálog.
Forgalmi Intézeti 

J Budapest, Vari-karút 39.
1 Legnagyobb Ingatlan- fS Jelsdlof 
I Forgalmi Intését a monarchia- 
I ban. ajánlva hatóságok es a lagt* 

kmtnyeubb földbirtokotoktól.

leplíijisBhlea

bevásárolható • városi 
és utazó bundák, téli­
kabátok, ulsterek, ha­
ve 1 o k és menczikoffok. 
Muzeum-körut 1-ső szám. 
Szikszayval szemben, 
Neumann M . - n é1.

25510

Ij úúmitu
Egy kis üveg ára 45 kr. 

nagy „ 90 ,,
Vegytisztaságáért és gyógy- 
hatásáért kezeskedik a ké- 

, szító. ,

TÓTH BÉLA
Ryógyszerész

DEBRECZENBEX.
Érdeklődők és viszonteláru- 
sitók postafordultával bő­
vebb felvilágosítást nyernek.

Tek. Tóth Béla gyógyszerész urnák. Helyben.
Több mint 30 évi orvosi gyakorlatomban a sósborszeszt 

mint segítő mellekszert, sok ízben külümbőzö bajokban kisebb- 
nagyobb sikerrel használtam, különösen a száj, orr, torok és 
gajartüreu bántalmainál bámulatos eredményre vezettek; a torok 
diahteriánál pedig azt a meglepő sikert" tapasztaltam, hogy 
nehány befecskendezésre a már üszkösödu torok meggyógyult, 
miért is a közönségnek lelkiismeretesen ajánlhatom. * 

liebreczen, 1895. julius hú 28.
Dr Dusóczky Pál.

Budapesten kapható Török József gyógyszertárában Kírály-u. 
Thallmayer és Seitz gyógyfüszerkereskedu Nádor-utcza.

MITTELBACH-féle

JÓÍZŰ. ILLATOZOTT
csuka-

(Oleum Jecoris Aselli aromaticum) a 
legkiválóbb orvosi személyiségek által 
megvizsgálva, és mivel az emésztést elő­
segíti. gyermekeknek különösen ajánlva 
mindazon esetekben, amelyekben az or­
vos az egész test, de különösen a mell 

és a tüdő megerősödését kívánatosnak látja; úgyszintén 
a testnek sulyosabbitására, a vér tisztítására és a tüdő 
betegsege ellen. — 1 forintos palaczkokban kapható:
MITTELBACH S> _SALVÁTORugyógvt árában Zágráb.

Budapesten: Molnár és Moser czégnél
Koronaherczeg-ntcza. 25397

Gr. Andrássy Géza párnái uradalmából
Gerber Ulrich sajtgyáros

Tussa-Cjfalu u. p. Pamó Zemplén megye, szétküld 
bénnentve bármely posta-állomásra 5 kilogrammos 

postacsomagokban utánvét mellett 
I. rendű magyar gróji sajtot . . . 3 frt 90 krért 

, „ félemmenthali sajtot 4 „ 30 „
„ „ emmenthali sajtot , 4 , 70 „
, svájczi emmenthali sajtot , 5 , 60 „
, magyar trappista sajtot . . 4 „ — „
, virágmézet 5 kl.eos plédoboz 3 „ 30 „ 

25444 Sürgünyczim : Gerber Pamó.

Minden negyedik sors­
jegy nyer.

korona
nyerhető
már deczember 6-án

25501 egV

BEMEI LAJOS

egész 40 frt 
tized 4 frt 
huszad 2 frt

Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 13.
Fiók-üzlet: Budán, II., Fö-utcza 6.

Megrendeléseket pontosan, esetleg posta- 
utánvéttel eszközlök.

a magyar osztálysorsjáték föelárnsitója

BUDAPEST, 25509 
IV., Károly-körát (lá clykaszárnya) 28.

Alaplttatott 18TO»ben. |

trtiói ,mÍ, kékpárok 150
írttól.

Mindennemű kerékpár- és varrógép javításokat olcsón 
és pontosan teljesítek 253í>7

FfldI I ínvcpf Andrá.ST-ut 48. Octogon.
1 Vgl U« UVóOUl Kerékpar-isxola. \ evők oktatása ingyen.

25012

Ezennel van szerencsém a n. é. közönségnek 
b. tudomására juttatni, hogy a Kaposvárott
12 év óta fennálló kocsigyáramat tetemesen meg­
nagyobbítottam. melynek folytán

dúsan felszerelt fiokraktárt nyitottam.
A n. é. közönség irántam tanúsított eddigi párt­

fogását továbbra is kérem tisztelettel

MAYER VILMOS
kocsigyáios.

Fiók raktár: Erzsébet-körut 27. sz. 
Gyár és főraktár: Kaposvárott.

Marhamérlegeket
és ia.idjn.érleg-elcet 

elismert legjobb minőségben ajánl

FVCHS €5.
első magyar tizedes és százados híd­
mérleg-gyára Budapest, Károly- 
körut 1. Telefon összeköttetés.

Sarokpalota
uj. 30 évig adómentes. 
3 emeletes, a körúton, 
elegáns kiállítású la­
kásokkal
tiszta jövedelemre 220 
ezer frtért 70 ezer 
frtnyi készfizetéssel, 
továbbá uj 4 emeletes

Sarokház
az Andrslssy-ut és Váczi-körut közti a 
körúton inneni fekvéssel csak nagyobb- 
szertl lakásokkal, melyek parkéta, 
kárpitozott falakkal, fürdő­
szobával stb. kiállítva 9° ,,-nyi 
tiszta jövedelemre 33.000 frtért. 
30.000 frtnyi készfizetéssel. úgyszintén 
uj adómentes, modern építkezésű eme­
letes

Villa
az Andrássy-útnál. két nagy lakással 
500 négyszögöl területen. 57.000 frtért 
végül kisebb és nagyobb villa- és ház- 
teltek az Andrássv-ótnál négyszög­
ölenként 70 frttól feljebb eladó, eset­
leg vidéki házra vagv birtokra elcse­
rélendő. Bővebbet Lówy Emilnél, 
Teréz-körát 2R. I. em. 14.. 10-3-ig, 
esetleg levélileg. 25-131

öQjSnao
Czuba-Durozier fi Giß.

FBANCZIA COGNACGYÁR, PE0M0NT0R.
Vezérügynökség: BUDA és 3L0CHMANN, Budapest és Bécs.

gfler- Mindenütt kapható. —V®

A dr. Fair eh Félix-íéle svájczi

HAJ-ELIXIRT
mint egyedül biztos és ártalmatlan hajnövesztő szert bár­
kinek melegen ajánlhatom. Rögtön megszünteti a hajhul­
lást és rövid használat után a kihullott szálak helyébe okvetlen 
újak nőnek. „ , 24714

Tápláló ereje által azonnal meggátolja az oszülést és 
visszaadja a hajzatnak természetes, üde. ifjú színét és fényét.

Biztos sikerért a pénz visszafizetése mellett kezeskedik.

Bámulatos gyorsan mozdítja elő a

bajusz és szakálnövést,
úgy hogy aiég 15 éves ifjak is rövid idő alatt teljes és erős szakáit 
és bajuszt nverhetnek általa, mely tényt ezer és ezer elismerő 
irás bizonyítja. — Határozott biztos sikerért a pénz 
visszafizetése mellett kezeskedtetik. — Egy doboz 1 frt 20 
kr. egv dupla nagv doboz 2 forintért kapható titoktartás mellett 
Tőrök József gyógyszertárában. Budapest, kiráh-uteza 12. sz. és Neruda Nándornál TV.. Kossuth Lajos- 
utcza 9. sz., továbbá Burger Frigyesnél Kolozsvárit, Főtér. — Vidéki megrendelés 20 krral drágább.

ími mi m koronaLyjflUI iü

25413

&sty

ajánlja és sxélliültii a

egész 40 frt
fél 20 frt
tized 4 frt
huszad 2 frt

Buiapssti Takarékpénztár és orsz. zálogk. 
részv.-társaság

Budapest, Anda-ássy-ut S. tsaz.

sie

Portó és nyeremény-jegyzók fejében 25 krajezár melléklendő.

FRISCH! Újonnan berendezett I

PARTI-ÁRUHÁZ
Egy gyár feloszlása folytán az összes óriási raktár megvétele által alant felsorolt árukat parti-árban ajánlja és

Budapesten, Kerepesi-ut 26.
JA vas = utozávaI s * e m t> e n.)

1 méter futó-szőnyeg 30 hr., most csak ...................  17 kr.
1 „ jobb „ 50 „ » „   30 „
1 „ nehéz „ 75 „ „ „   45 „
1 s perzsa minta, valódi növénydrótból, ezelőtt

1 frt 80 kr.. most csak ....................... 1 frt 05 kr.

óriási sikert ért el!
1 drb. egybeszütt. nem varrott szőnyeg, remek perzsa min­
tákban, 3 m. hosszú, 2 m. széles, ezelőtt 22 frt, most 

csak 12 frt.

1 drb valódi Paul ár (nyírott) szőnyeg, 3 m. hosszú, 2 m. 
széles, legújabb mintákban, ezelőtt 48 írt, most csak

29 frt 50 kr.

1 ablak (2 szárny) Tunis-függöny, minden színben, ezelőtt 
3 frt 25 kr., most csak 1 frt 50 kr.

1 ablak (2 szárny) Croase-függöny, ezelőtt 4 frt 75 kr., 
most csak 2 frt 50 kr.

1 ablak (2 szárny) gyapju-függüny, ezelőtt 9 frt, most 
csak 4 frt 90 kr.

1 ablak (2 szárny) nehéz függöny, ezelőtt 10 frt, most 
csak 5 frt 75 kr.

1 ablak (2 rész) fehér vagy crérn csipke-függöny 2 frt 
25 kr., 2 frt 75 kr.. 3 frt 50 kr., 4 fit 25 kr.

1 készlet, 2 ágy- és egy asztalterítő, ezelőtt 9 frt, most 
csak 5 frt 50 kr.

1 drb. ágy elé való szőnyeg, remek mintákban, ezelőtt 2 frt 
80 kr., most csak 1 frt 35 kr.

-------- Mintákat nagy forgalom miatt nem küldhetek. — Vidéki megrendeléseknél, nem tetszés esetében a pénzt visszaadom,

1 készlet, 2 ágy- és egy asztalterítő, gyapjú, ezelőtt 16 frt. 
most csak 9 frt 75 kr.

1 vég valódi czéma-lepedövászon, varrás nélkül, most csak 
7 frt 25 kr., ezelőtt 14 frt.

1 vég creas-vászon, 30 rőf s/i széles, 4 frt 50 kr., ezelőtt 
11 forint.

1 vég szepesi vászon, 30 rőf. most csak 4 frt 75 kr., 
ezelőtt S forint 50 kr.

1 vég valódi Schroll-féle Siffon, 30 rőf, most csak 6 frt 
25 kr., ezelőtt 9 frt 50 kr.

1 vég finom Schroll-féle Siffon, 30 rőf, most csak 7 frt 
50 kr., ezelőtt í 1 frt 50 kr.

1 vég 30 rőf ezérna-kanavász, most csak 5 frt 50 kr., I 
ezelőtt 9 frt 50 kr.

1 vég 30 rőf csinvat-grádli, most csak 7 frt 50 kr., |
ezelőtt 11 frt.

1 vég 30 rőf damaszt-grádli, most csak 8 frt 50 kr., I
ezelőtt 14 frt.

1 drb ágylcpedö, varrás nélkül, készen szegve 1 firt 5 kr., I 
ezelőtt 2 forint 20 kr.

1 vég SO röf Rumburgi vászon, most csak 6 frt 75 kr., ezelőtt 12 frt.
1 vég 52 rőf Irland! vászon, most csak 14 frt 50 kr., ezelőtt 26 frt. j
1 vég 60 rőf kárpáti vászon, most csak 13 frt 50 kr., ezelőtt 21 frt. |
1 vég U2 rőf juhász-vászon, most csak 6 frt 50 kr., ezelőtt 9 frt 50 kr. I
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Sürgőnyczim: Sürg íny czim:Már jőve héten
deczember 6—14-ig ejtetije meg az államtól engedélyezett

Magyar osztálysanjátél
nagy nyereményhnzása, melyen 21.499 pénznyeremény fog 4,332.000 korona összéi fékben kihúzatni.

Legnagyobb 
nyeremény a 
legszerencsé­
sebb esetben

1 fél - 1 tized
40 irt 20 irt

/u>
4 irt

1 huszad — y.
2 irt
vagy utánvéttel iá

az összes nye­
remények kész­
pénzben minden 
levonás nélkül

— szétküldi az összegnek postautalványilag való előzétes beküldése mellett,

HEINTZE KAROLY főaelávnsitö

Budapest, Szervita-tér 3. sz.
Vidéki megrendelők kéretnek, hogy biztonság okából a sorsjegyek küldését ajánlott levélben szíveskedjenek kérni és ajánlott 

levelek portója fejében 15 krajezárt, nyereményjegyzékért 10 krajezárt, összesen tehát 25 krajezávt befizetni. 25441

Alapittatott 1848-ban.

FREöIdTéS Fii
csősz, és kir. szabadulni azott

nyereg-,szij-és böröndáruk gyára
BTJZ3A.FEST 

IV., Koronaherczeg-utcza 3. sz.

Nagy választék lószerszámok, nyergek, ostorok, zab­
lák, lópokróczok, lónyiró ollók és utazó-czikk-ak- 
ben, szivar- és szivarkatárczált legjobb izlésii kivitel­

ben jutányos árakon. 21óöl
Előírásos nyeregszerelések tényleges és tartalékos 

tiszt urak részére legolcsóbb árakon.
Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Pályázat.
A nagybecskereki városi községi főgimnáziumnál ürese­

lésbe jött magyar és német nyelvű rendes tanszéknek
álasztás utján való betöltése czéljából ezennel pályázat 
iirdettetik.

Ezen állomással évi 1200 frt fizetés. 200 frt lakbóritiet- 
iiény. 100 frt ötödéves pótlék, valamint nyugdij-igénnyel van 
•gybekötve; a mennyiben azonban ezen állomás helyettes 
tanárral töltetnék be, az esetben a megválasztott helyettes 
tanár évi 800 frt fizetés és évi 200 frtnyi lakbér-illetménvben 
részesül.

Pályázni szándékozók kellőleg felszerelt pályázati kérvényei­
ket, melyben életkoruk, állapotuk, katonai kötelezettségtől való 
netáni mentességük, tanulmányaik, tanári képesített minőségük 
s eddigi netáni szolgálataik okinányilag igazolandúk. folyó évi 
deczember hó 24-ig Nagybecskerek város polgármesteri hiva­
talához czimezve tartoznak benyújtani.

Nagybecskereken, 1895. évi november hó 25-én.

Krsztics János
polgármester,

25459 mint a főgimnázium! bizottság elnöke.

Első budapesti 24758

szlcs- és szőrme-ára rali.
SCHLINGER FERENGZ

Budapest, Károly-korut 5. d b-uteza sír in.
Ajánlja dúsan felszerelt saját készitményü sziies- és 
szőrme-áru raktárát a legolcsóbb árak mellett. Továbbá 
mindennemű Capes 15. frttól feljebb. Vidéki megren­

delések utánvét mellett pontosan eszközöltetnek.

Szolgál szempillanatnyi husié előállításhoz, úgy mint 
mindenféle leves, főzelék, martalék és hősetek javi- 

^ tushoz.
A valódiságnak és josógnak kezes­
ségére nézve fegyelmezni kell a

Feltalálónak névjegyére /) kék írásba.

társaság
hús-pepton

egy élet rendi táplál mány és erősitó'szer Gyomor- 
szén védőknek, elöáŰitatik tanár Dr. Kemmerich mod- 
rend szerint, tanár Dr. M. Pettenkofer és tanár Dr. Vojt 

Károly uraknak folytonos ellenörsig alatt, Münchenben. 
Hús-Peptou kapható 100 és 200 grammos börbőnezekben.

Liebig féle társaságnak osztrák-magyarórszágnak központi 
raktára:

C. BERCK, Bécsben, I. Wollzeile 9.
Kapható minden nagyobb f/iszerkereskedéeekben agy mint gyogyaxar- 

lárekbaa.

Gyors és biztos segély
gyomorbaj és annak következményei

Az egészség fentartása a nedvek s egyszersmind a vérnek i> 
tisztítása s tisztántartására s a legjobb emésztés előmozdítására a leg­
jobb s leghathatósabb szer a már évek óta ismeretes s közkedvelt

dr. ROSA-féle életbalzsama.
Ez. a leghasznosabb s a leggvógvhatásosabb gyúgyfüvekbiá a legna- 

g}-obb gonddal készítve, teljesen megbízhatóan a legjobbnak bizonyult 
be mindennemű emésztési bantalmaknál, gyomormircsnél, étvágyhiány, 
savanyú felböfögés, torlódási aranyeres bántalmak stb. stb.-nel. Ezen 
kitűnő hatásnál fogva tehát ez máris a legjobbnak bizonyult s a leg­
biztosabb házi gyógyszerré vált. Egy nagy üveggel 1 frt, egy 
kis üveggel 50 kr.

Több ezer elismerő- és dksérőirat TaB kittre szives betekintés végett.
Óxróc T Hamisítások kikerülése végett 
v/ V tta • mindenkit figyelmeztetek, liogy 
az én valódi s az eredeti utasítás szerint készí­
tett. dr. Hosa-féle életbalz^amom mindegyik 
palaczkja kék lemez papírba van csomagolva, 
mely a hosszoldalán a következő felirattal van 
ellátva: Dr. Rosa-féle életbalzsan:
Fragner B. gyógyszertárából a fekete 
sashoz Prágában 205 Hl. szám, német, 
cseh és franczia nyelven, s melynek homlok­
zati az ide mellékelt törvényesen letétemé- 
nyezc-tt védjegygyei van ellátva.
Dp. ROSA életbalzsama valódi minőségben 

kapható a készítő főraktárában 
r*r* inxsrn n gyógyszertárában ..Znm schwarzen 
r KAhl^r K K Adler“ Prága 205 IH. sz. és Buda- 
I linutlbill pesten Török József gyógyszer­
tárában. 9BT Az osztrák-magyar birodalom valamennyi 
nagyobb gyógyszertára rak .áron tartja ezen életbal­

zsamot. -pC — Ugyanitt kapható :

Prágai egyetemes házi-kenócs
ezer meg ezer hálairat által elismeri biztos gyógyszer mindennemű 
gvuladások, sebek és daganatok ellen. Biztos sikerrel alkalmazható a 
női mell gyuladása, tej megrekedése és keményedésnél. a gyermek el- 
választásiuiál; a genvedéheknél, vérdaganatoknál, genyfakadasoknál és 
pokolvarnál; körömdaganatnál s az úgynevezett körömmeregnél a 
kézen vagy lábon; kemény édeseknél, duzzadásoknál, mirigydaganatok­
nál, szalonna-adagnál, holttetemnél stb. stb. Minden gvuladas. daganat, 
keményedés, duzzadás a legrőridebb idő alatt gyógyittalik, ahol azonban 
már a genyképződós beállott, a daganat a legrövidebb idő alatt fáj­
dalom nélkül fólsava és meggyógyítva lesz. 2S4U0

25 és 35 krajezáros szelenczókhen. '*^6
% Óxráa f Miután a prágai egye- 
r v • temes házikenőcs igen

gyakran utánoztatik, mindenki figyel­
meztetik, hogy az eredeti utasítás 
szerint egveaül csak általam lesz 
előállítva. 'Es pedig csak akkor 
valódi, ha a sárga fémdoboz, mely­
ben foglaltatik, vörös használati 

utasításba (9 nyelven nyomtatva és kék lemezpapirosba), mely az ide 
mellékelt védjegygve! van ellátva, van becsomagolva.

Fül-balzsam.
hallók és süketek gyógyítására. Sy Egy üvegcse 1 forint. "VB

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.


